
1

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2769 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 20 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
ΥΠΕΝ: Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχει καμία αρμοδιότητα, ούτε 
θεσμικό ρόλο να αναστέλλει οικοδομικές άδειες
Σελ 1 και 6, 7 
Αυθαίρετα: Σύστημα με δορυφόρους, drones και AI για εντοπισμό 
real-time
Σελ 1 και 8, 9
Η Διακήρυξη της Μονς υιοθετήθηκε από την 10η Ευρωπαϊκή Διά-
σκεψη των Περιφερειών και των Πόλεων
- Απ. Τζιτζικικώστας: Χωρίς τις Περιφέρειες και τους Δήμους δεν 
υπάρχει μέλλον για την Ευρωπαϊκή Ένωση
Σελ 1 και 11, 12
Βουλή: Άρχισε στην επιτροπή η επεξεργασία του ν/σ για την εφαρ-
μογή ευρωπαϊκού κανονισμού για την ψηφιακή αγορά
- Δ. Παπαστεργίου: Φραγμός στην παντοδυναμία, την παντοκρατο-
ρία των μεγάλων πλατφορμών
- Οι θέσεις των κομμάτων
Σελ 3
Υπογραφή σύμβασης για την προμήθεια 200 λεωφορείων φυσικού 
αερίου
- Χρ. Σταϊκούρας: Έως τέλος του 2025, 440 νέα λεωφορεία, φυσικού 
αερίου αλλά και ηλεκτρικά, στους δρόμους της Αθήνας 
Σελ 4
Την Ελλάδα επισκέπτεται το Μάϊο το λεωφορείο υδρογόνου του 
ευρωπαϊκού έργου JIVE
- Σύντομα σε λειτουργία στη χώρα τα πρώτα «υδρογονάδικα»
Σελ 10
Ιδρύεται η «Αθηναϊκή Ενεργειακή Συμμαχία» από δήμους της Αττικής
- Σκοπός η παραγωγή πράσινης ενέργειας από ΑΠΕ και η αξιοποίησή 
της για μείωση του ενεργειακού κόστους ευάλωτων νοικοκυριών
Σελ 13
Ηλεκτρονικό Εμπόριο: Social media και smartphone οδηγούν την 
αγορά των 100 δις ευρώ στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης
- Η Ελλάδα ανερχόμενη δύναμη
Σελ 14
Οι αεροπορικές εταιρείες που πέτυχαν την ταχύτερη ανάπτυξη το 
2023 βραβεύθηκαν από τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
Σελ 15
ΟΗΕ-Κλίμα: «Μεγάλη πιθανότητα» το 2024 να είναι η πιο ζεστή χρο-
νιά που έχει καταγραφεί ποτέ
Σελ 16
ΑΑΔΕ: Ιδρύονται Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης 
- Ποιες ΔΟΥ ενοποιούνται σε Αττική και Θεσσαλονίκη
Σελ 17
ΤτΕ: Μειώθηκε η ονομαστική αξία των κόκκινων δανείων που δια-
χειρίζονται οι εταιρείες διαχείρισης το 2023
Σελ 18
ΥΠΕΘΟ: Η ανάλυση της Moody’s καταγράφει τη σημαντική πρόοδο 
της ελληνικής οικονομίας
Σελ 19
«Το IRIS καλύπτει την ανάγκη των πολιτών για συναλλαγές χωρίς 
προμήθειες»
- Τι δείχνουν τα στοιχεία του ΥΠΕΘΟ για την υπηρεσία άμεσων πλη-
ρωμών
Σελ 20
Ο εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Μετεωρολογίας στις 23 Μαρτίου 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: Προς αποφυγή παρερμηνειών, σχετικά με την εφαρμογή των 

διατάξεων περί κινήτρων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 
(ΝΟΚ), από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας επισημαί-
νεται προς τους ενδιαφερόμενους πολίτες ότι οποιαδήποτε άλλη 
απόφαση, προερχόμενη, για παράδειγμα, από την Τοπική Αυτο-
διοίκηση, δεν έχει καμία θεσμική ισχύ. 
Όπως υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή του: Οι αιρετοί εκπρόσωποι 
των τοπικών κοινωνιών οφείλουν να είναι χρήσιμοι αρωγοί της 
Πολιτείας, όπως και των συμφερόντων των συμπολιτών τους. 
Οφείλουν να μην κινδυνολογούν και να μην προβαίνουν σε αυ-
θαίρετες αποφάσεις που πλήττουν εν τέλει το αναφαίρετο συνταγ-
ματικό δικαίωμα της ιδιοκτησίας. 

Άλλωστε όπως ξεκαθαρίζεται από το ΥΠΕΝ, το οποίο είναι και η 
μοναδική αρμόδια αρχή της Πολιτείας για την αναστολή των οικο-
δομικών αδειών, το Υπουργείο σέβεται απόλυτα και αναμένει τις 
αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣτΕ σχετικά με τις διατάξεις του ΝΟΚ.
Το ΥΠΕΝ επισημαίνει ότι εργάζεται απρόσκοπτα για την υλοποίη-
ση των δεσμεύσεων της χώρας αναφορικά με την προσαρμογή 
των κτιρίων στις σύγχρονες απαιτήσεις, την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας, την περιβαλλοντική προστασία, τη βελτίωση του δημόσιου 
χώρου και την ενίσχυση της κλιματικής ουδετερότητας. Στο πλαί-
σιο αυτό, έχει συγκροτήσει μη αμειβόμενη Ομάδα Εργασίας για 
την επανεξέταση των κινήτρων του ΝΟΚ. 
Αναλυτικά στη σελ 5

Σε μια πρωτοποριακή κίνηση, η κυβέρνηση ετοιμάζεται να αξιοποιή-
σει την τεχνολογία των δορυφορικών εικόνων, των αεροφωτογρα-
φιών, των drones και της τεχνητής νοημοσύνης για την καταπολέ-
μηση της αυθαίρετης δόμησης. Όπως υπογραμμίζεται σε ρεπορτάζ 
του Θοδωρή Καραουλάνη στο economix.gr, το νέο πολυνομοσχέ-
διο του ΥΠΕΝ, που αναμένεται να παρουσιαστεί από την κυβέρνηση 
τις επόμενες ημέρες, θα περιλαμβάνει πολλά πολεοδομικά θέματα 
αλλά και νέες ειδικές ρυθμίσεις για τον εντοπισμό και την κατεδάφιση 
αυθαιρέτων. Στο νομοσχέδιο θα περιλαμβάνεται η θεσμική περι-
γραφή και οι αναγκαίες διατάξεις για ένα νέο ηλεκτρονικό σύστημα 
εντοπισμού αυθαίρετων κτισμάτων σε όλη τη χώρα.
Το σύστημα αυτό θα περιλαμβάνει τη λήψη αεροφωτογραφιών 

και δορυφορικών εικόνων, τόσο μέσω δορυφόρου όσο και μέσω 
drone, με συγκεκριμένες προδιαγραφές και εκ των υστέρων επε-
ξεργασία για ευκρίνεια και κλίμακα και ανάλυση μέσω τεχνητής 
νοημοσύνης. Αφού καλυφθούν όλες οι περιοχές τουλάχιστον μία 
φορά, ώστε να υπάρχει βάση αναφοράς, οι επόμενες λήψεις θα χρη-
σιμοποιούνται για τον εντοπισμό νέων οικοδομών, με γεωχωρικό 
εντοπισμό κάθε κτιρίου. Μέσω σύνδεσης με το ηλεκτρονικό σύστη-
μα έκδοσης οικοδομικών αδειών e-Άδειες, που χειρίζεται το ΤΕΕ, θα 
γίνεται αντιπαράθεση/αντιπαραβολή κάθε νέου κτίσματος και θα 
διαπιστώνεται αν υπάρχει νόμιμη άδεια για κάθε νέα κατασκευή. 
Αναλυτικά στις σελ 6, 7

Με την υιοθέτηση της «Διακήρυξης της Μονς» και τη βράβευση 
του νικητή του βραβείου «δήμαρχος Pawel Adamowicz 2023», 
ολοκληρώθηκε η 10η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη των Περιφερειών 
και των Πόλεων. Στη «Διακήρυξη της Μονς» περιγράφονται οι 
προτεραιότητες για ένα ισχυρότερο, δικαιότερο και ανθεκτικό-

τερο μέλλον της Ευρώπης: Επισημαίνονται η ανάγκη ενίσχυσης 
των δημόσιων επενδύσεων, η ανάγκη τοπικών λύσεων για τους 
κλιματικούς στόχους, η αντιμετώπιση περιφερειακών αναγκών, 
το ζήτημα της διεύρυνσης της ΕΕ και των μεταρρυθμίσεων και 
η ενεργοποίηση της επικουρικότητας. Αναλυτικά στις σελ 8, 9

Με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπα-
στεργίου να τονίζει ότι μπαίνει πλέον φραγμός και έλεγχος στην 
παντοδυναμία των μεγάλων πλατφορμών και προστατεύονται οι 
χρήστες του διαδικτύου και την Αντιπολίτευση να ζητά περαιτέρω 
διασφαλίσεις και αποσαφηνίσεις για την προστασία των προσω-
πικών δεδομένων, άρχισε στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, η 
συζήτηση του νομοσχεδίου «Λήψη μέτρων για την εφαρμογή του 

Ευρωπαϊκού Κανονισμού σχετικά με την ενιαία αγορά ψηφιακών 
υπηρεσιών».
Όπως είπε ο κ. Παπαστεργίου οι νέες ρυθμίσεις εξασφαλίζουν με-
ταξύ άλλων τον εύκολο τρόπο καταγγελίας παράνομου περιεχο-
μένου αγαθών ή υπηρεσιών, διαφάνεια των αποφάσεων και των 
εντολών αφαίρεσης περιεχομένου. 
Αναλυτικά στις σελ 11, 12

ΥΠΕΝ: Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ, 
ΟΥΤΕ ΘΕΣΜΙΚΟ ΡΟΛΟ ΝΑ ΑΝΑΣΤΕΛΛΕΙ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ: ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕ ΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ, DRONES ΚΑΙ AI 
ΓΙΑ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ REAL-TIME

Η ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΜΟΝΣ ΥΙΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ 10Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ
Απ. Τζιτζικώστας: Χωρίς τις Περιφέρειες και τους Δήμους δεν υπάρχει μέλλον για την Ευρωπαϊκή Ένωση

βΟΥΛΗ: ΑΡΧΙΣΕ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ
Δ. Παπαστεργίου: Φραγμός στην παντοδυναμία, την παντοκρατορία των μεγάλων πλατφορμών
Οι θέσεις των κομμάτων 



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 Μαρτίου 2024 
6η VERDE.TEC /Τεχνολογίες 
Περιβάλλοντος

t-press.gr, MEC Παιανίας 

05-06 Απριλίου 2024 
3ο Διεθνές Συνέδριο ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.
για την πυροπροστασία των 
κατασκευών

ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.

Ανακοινώθηκε η διεξαγωγή  του 8ου Διεθνούς Συνεδρίου 
της ΕΕΔΣΑ με τίτλο: “Κυκλικές Πόλεις & Διαχείριση Στερε-
ών Αποβλήτων – Οι Προκλήσεις για την Κοινωνία, τους 
Φορείς, την Πολιτεία” στις 19-20 Σεπτεμβρίου 2024, 
στα Ιστορικά Κτίρια ΕΜΠ, με βασικούς άξονες θεματολο-
γίας: Νομοθεσία- Διακυβέρνηση, Ιεραρχία Διαχείρισης, 
Παραγωγοί, Ειδικοί Τομείς.
https://eedsa.gr/site/

Η Παγκόσμια Ημέρα Τοπογράφων 2024 (Global Surveyors 
Day 2024) θα εορταστεί με μια διαδικτυακή εκδήλωση 
που διοργανώνει η APPAT (Pan American Association of 
Surveying and Topography Professionals) το Σάββατο 
24 Μαρτίου 2024 με δύο συνεδρίες, η πρώτη στις 9:00-
10:30 π.μ. (GMT-6) και η δευτερη 5:00-6:10 μ.μ. (GMT-6)
Η εκδήλωση είναι online και θα περιλαμβάνει διάφορες 
ομιλίες και παρουσιάσεις που θα εστιάσουν στο έργο και 
τη συμβολή των Τοπογράφων στην κοινωνία.
Η Παγκόσμια Ημέρα Τοπογράφων 2024 έχει ως στόχο να 
αναδείξει τη σημασία του επαγγέλματος του τοπογράφου 
και να τιμήσει τους επαγγελματίες που δραστηριοποιού-
νται στον κλάδο.
Για περισσότερες πληροφορίες και για προεγγραφή, μπο-
ρείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
https://www.fig.net/news/news_2024/02_surveyors_day_invitation.asp

Ξεκινάει σε έναν μήνα η υποβολή προτάσεων (από 22-04-2024 
έως 06-06-2024) στο «1ο Εξοικονομώ για τη Βιομηχανία» και 
αυτό στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
Η τεκμηρίωση της αναγκαιότητας των επιλέξιμων επεμβάσε-
ων (που ρητώς δεν αφορούν σε κτίρια) προκύπτει αποκλει-
στικά από την Έκθεση Αποτελεσμάτων Ενεργειακού Ελέγχου, 
ο οποίος διενεργείται από Ενεργειακό Ελεγκτή εγγεγραμμένο 
στο Μητρώο Ενεργειακών Ελεγκτών. Επιλέξιμα είναι επεν-
δυτικά σχέδια που υλοποιούν επεμβάσεις βελτίωσης ενερ-
γειακής απόδοσης και επιτυγχάνουν εξοικονόμηση τελικής 
ενέργειας τουλάχιστον 20% σε σχέση με την υφιστάμενη 
κατάσταση των παραγωγικών μονάδων πριν την υλοποίηση 
των επεμβάσεων, όπως προκύπτει από τη μέση ετήσια κατα-
νάλωση τελικής ενέργειας των τελευταίων 5 ετών. Η επίτευξη 
του ενεργειακού στόχου των επεμβάσεων επίσης τεκμηριώ-
νεται από Ενεργειακό Ελεγκτή, μέσω της Έκθεσης Αποτελε-
σμάτων Μέτρησης και Επαλήθευσης, η οποία συντάσσεται με 
βάση 6μηνη πλήρη λειτουργία της επένδυσης. 
Το άρθρο 10 του Ν. 4342/2015, με τον οποίο ενσωματώθηκε 
στο Ελληνικό Δίκαιο η Οδηγία 2012/27/ΕΕ για την ενεργεια-
κή απόδοση, προβλέπει την παροχή σε όλους τους τελικούς 
καταναλωτές της δυνατότητας ενεργειακών ελέγχων διασφα-
λισμένης ποιότητας και οικονομικώς αποδοτικών. Επιπρό-
σθετα, οι ενεργειακοί έλεγχοι πρέπει να πληρούν τα ελάχιστα 
κριτήρια που ορίζονται στο Παράρτημα VΙ του σχετικού νό-
μου. Επισημαίνεται ότι οι προβλέψεις αυτές έχουν διατηρηθεί 
ακέραιες στο άρθρο 11 της νέας – αναθεωρημένης – Οδηγίας 
2023/1791/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση.
Πιο συγκεκριμένα, οι ενεργειακοί έλεγχοι πρέπει να βασίζονται 
σε επικαιροποιημένα, μετρήσιμα, ανιχνεύσιμα, λειτουργικά 
δεδομένα ως προς την κατανάλωση ενέργειας, ενώ πρέπει 
να περιλαμβάνουν λεπτομερή επισκόπηση των χαρακτηρι-
στικών της ενεργειακής κατανάλωσης της βιομηχανικής, εν 

προκειμένω, δραστηριότητας ή εγκατάστασης. Τα ελάχιστα 
κριτήρια επιτρέπουν στο πλαίσιο των ενεργειακών ελέγχων 
τους λεπτομερείς και επικυρωμένους υπολογισμούς των προ-
τεινόμενων μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, με 
σκοπό την παροχή σαφέστερων και ακριβέστερων πληροφο-
ριών ως προς την πιθανή εξοικονόμηση ενέργειας. 
Η σημασία λοιπόν του ενεργειακού ελέγχου είναι καθοριστική 
για τον εντοπισμό και τον προσδιορισμό ποσοτικά των οικο-
νομικώς αποδοτικών δυνατότητων εξοικονόμησης ενέργειας 
που ζητάει το Πρόγραμμα, ενώ η διαθεσιμότητα επαρκή 
αριθμού αξιόπιστων επαγγελματιών με ειδίκευση στον το-
μέα της ενεργειακής απόδοσης είναι απολύτως απαραίτητη, 
προκειμένου να διασφαλισθεί η αποτελεσματική και έγκαιρη 
εφαρμογή του.
Στο πλαίσιο περαιτέρω ενεργοποίησης του σώματος των 
ενεργειακών ελεγκτών για την υλοποίηση της Δράσης «Ενί-
σχυση υφιστάμενων μεταποιητικών επιχειρήσεων της Περι-
φέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για τη βελτίωση 
της ενεργειακής τους απόδοσης»:
https://www.eydamth.gr/index.php/component/k2/
item/652-prosklisi-yp-arithm-6713-amth41-gia-tin-
ypovoli-protaseon-sto-programma-anatoliki-makedonia-
thraki-2021-2027
η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) σε συνεργασία με το 
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) διοργανώνουν την Τε-
τάρτη, 27 Μαρτίου 2024, ώρες 12:00 έως 14:00, 
διαδικτυακή ενημερωτική συνάντηση.
Σε περίπτωση που επιθυμείτε να την παρακολουθήσετε παρα-
καλούμε όπως δηλώσετε τη συμμετοχή σας εδώ: 
https://forms.gle/fkoYH5qZVEyvriS38 έως και την Πέμπτη, 
21 Μαρτίου 2024, ώστε ακολούθως να σας αποσταλεί ο 
σχετικός σύνδεσμος.

8O ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΕΔΣΑ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 2024
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«Έως το τέλος του 2025 θα κυκλοφορούν στους δρόμους 
της Αθήνας 440 νέα λεωφορεία, λεωφορεία φυσικού αερίου, 
αλλά και ηλεκτρικά λεωφορεία», τόνισε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών κατά τη διάρκεια της τελετής υπογρα-
φής της σύμβασης με την Industria Italiana για την προμήθεια 
200 λεωφορείων φυσικού αερίου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η σύμβαση για την προμήθεια 
200 λεωφορείων συμπιεσμένου φυσικού αερίου (CNG), μή-
κους 12 μέτρων, τα οποία θα δρομολογηθούν στην Αθήνα, 
υπεγράφη χθες από τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, 
Χρήστο Σταϊκούρα και τον Commercial Operation - Director 
της εταιρείας «Industria Italiana Autobus», Salvatore Danilo 
Martelli, παρουσία της υφυπουργού Υποδομών και Μεταφο-
ρών, αρμόδιας για τις μεταφορές, Χριστίνας Αλεξοπούλου και 
του γενικού γραμματέα Μεταφορών, Γιάννη Ξιφαρά.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκού-
ρας δήλωσε: «Πραγματοποιείται, σήμερα, ένα ακόμη σημα-
ντικό βήμα για την ανανέωση του στόλου των λεωφορείων 
στην Αθήνα. Ένα αναγκαίο βήμα, απόρροια του γερασμένου 
στόλου που υπάρχει στη χώρα μας. Συγκεκριμένα, υπογρά-
φεται η σύμβαση προμήθειας 200 νέων λεωφορείων φυσι-
κού αερίου, 12 μέτρων με την Industria Italiana Autobus. Τα 

λεωφορεία θα παραδοθούν έως το τέλος του 2025. Προσδο-
κούμε και θα εργαστούμε από κοινού αυτή η καταληκτική 
ημερομηνία να έρθει νωρίτερα. Έτσι, 440 νέα λεωφορεία 
θα κυκλοφορούν στους δρόμους της Αθήνας έως το τέλος 
του 2025. Λεωφορεία φυσικού αερίου, αλλά και ηλεκτρικά 
λεωφορεία. Η προσπάθεια συνεχίζεται για να βελτιώσουμε 
την καθημερινότητα του πολίτη, αλλά και την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών».
Από την πλευρά της, η υφυπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών, αρμόδια για τις μεταφορές, Χριστίνα Αλεξοπούλου 
τόνισε: «Υλοποιούμε μια ακόμα κυβερνητική δέσμευση του 
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Με τη σημερινή υπο-
γραφή της σύμβασης για την προμήθεια 200 λεωφορείων 
φυσικού αερίου -12 μέτρων- συμπληρωματικά και συνδυα-
στικά με τα πρώτα 100 -18 μέτρων- αλλά και τα 250 ηλεκτρι-
κά λεωφορεία, δημιουργείται ένας σημαντικά ανανεωμένος 
στόλος λεωφορείων στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Φιλο-
δοξούμε μέσα στο 2025 το σύνολο αυτών των οχημάτων να 
τεθεί σε κυκλοφορία. Στόχος της ηγεσίας του υπουργείου είναι 
η ανανέωση ή η δρομολόγηση ανανέωσης 1.300 νέων λεω-
φορείων έως το τέλος του 2027, δημιουργώντας μια εποχή 
βιώσιμη για τις συγκοινωνίες».

Ο γενικός γραμματέας Μεταφορών, Γιάννης Ξιφαράς σημείω-
σε: «Το υπουργείο υλοποιεί μεθοδικά ένα συνολικό σχέδιο για 
την αναβάθμιση των αστικών συγκοινωνιών. Η αναβάθμιση 
και η ενδυνάμωση του στόλου των λεωφορείων αποτελεί 
κομβικό κομμάτι αυτού του σχεδίου. Δεν είναι όμως μόνο τα 
λεωφορεία. Υπάρχει μια ολοκληρωμένη στρατηγική, η οποία 
αφορά το ηλεκτρονικό εισιτήριο, αφορά την αναβάθμιση των 
υπηρεσιών του σταθερών συγκοινωνιών. Με τις ενέργειες 
που γίνονται θα μπορούμε, εντός του επόμενου έτους, να 
έχουμε μια πολύ διαφορετική πρώτη εικόνα για τις αστικές 
συγκοινωνίες. Η σημερινή σύμβαση που αφορά την προμή-
θεια 200 -12 μέτρων- λεωφορείων, φυσικού αερίου είναι ένα 
εξαιρετικά σημαντικό βήμα σε αυτή την κατεύθυνση».
Τέλος, ο Commercial Operation - Director της Industia Italiana 
Autobus, Salvatore Danilo Martelli, ανέφερε: «Στην καριέρα 
μου ως μάνατζερ αυτές οι στιγμές είναι πολύ σημαντικές και 
αντιπροσωπεύουν τη σημαντική δουλειά για την εταιρεία μας, 
να διαχειριστούμε την παροχή έργου σε έναν τόσο σημαντικό 
πελάτη. Θα κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε για να δώσουμε 
τη μεγαλύτερη ικανοποίηση για τον πελάτη μας».

Διαψεύδει κατηγορηματικά οποιαδήποτε αποεπένδυση από 
την Ελλάδα η Hellenic Train με αφορμή σχετικά δημοσιεύ-
ματα.
Με ανακοίνωσή της η Hellenic Train ταυτόχρονα, επιβεβαιώ-
νει την πρόθεσή της να συνεχίσει να λειτουργεί στην υπηρεσία 
του επιβατικού κοινού, τηρώντας τη δέσμευσή της για τη βελ-
τίωση του ελληνικού σιδηροδρομικού συστήματος.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανακοίνωση της εταιρείας έχει 
ως εξής:
«Σε συνέχεια φημολογίας που κυκλοφόρησε τις τελευταίες 
ημέρες σε μερίδα του Τύπου, η Hellenic Train διαψεύδει κα-
τηγορηματικά οποιαδήποτε αποεπένδυση από την Ελλάδα 
και επιβεβαιώνει την πρόθεσή της να συνεχίσει να λειτουργεί 
στην υπηρεσία του επιβατικού κοινού, τηρώντας τη δέσμευ-

σή της για τη βελτίωση του ελληνικού σιδηροδρομικού συ-
στήματος.
Κατά συνέπεια, η εταιρεία απορρίπτει κάθε αμφιβολία για τη 
συνέχιση του έργου της και για το μέλλον της ως μέρος των 
ελληνικών σιδηροδρομικών μεταφορών».

Στο πλαίσιο αναζήτησης τρόπων αναβάθμισης των υπηρεσι-
ών προς τις Εγκατεστημένες Επιχειρήσεις, η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ ανα-
κοίνωσε ότι προχωράει στην εκπόνηση έρευνας, προκειμένου 
να διερευνήσει τα οφέλη που συνεπάγονται από τη διασύν-
δεση των Επιχειρηματικών Πάρκων της με το σιδηροδρομικό 
δίκτυο.
Για τη βέλτιστη αποτύπωση των αναγκών των εγκατεστημέ-
νων επιχειρήσεων, η ΕΤΒΑ ετοίμασε και σχετικό ερωτηματο-
λόγιο, ώστε να κατανοήσει διεξοδικά το σύνολο των «μετα-

φορικών αναγκών» των πελατών της.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί μέσα στον Μάρτιο σε 10 επιχειρηματικά πάρκα και 
συγκεκριμένα στα πάρκα Θεσσαλονίκης, Λάρισας, Πάτρας, 
Κομοτηνής, Βόλου Β’ (Βελεστίνου), Δράμας, Καβάλας, Ξάν-
θης, Λαμίας και Φλώρινας.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, τα αποτελέσματα της 
έρευνας θα αξιολογηθούν και θα επεξεργαστούν, ώστε να 
σταθμιστούν όλες οι δυνατότητες σιδηροδρομικών διασυνδέ-

σεων. Θα προκριθούν αυτές που διασφαλίζουν την καλύτερη 
μεταφορά πρώτων υλών και εμπορευμάτων από και προς 
το κάθε επιχειρηματικό πάρκο καθώς και τις άλλες ανάλογες 
συνδέσεις.
Τέλος, σημειώνεται από την ΕΤΒΑ ότι οι νέες σιδηροδρομικές 
συνδέσεις αναμένεται να συμβάλουν όχι μόνο στη μείωση 
του κόστους μεταφορών και τον εξορθολογισμό των εμπο-
ρευματικών διαδρομών, αλλά να δημιουργήσουν ένα βιώσι-
μο ενεργειακό αποτύπωμα.

Με 700 νέους μπλε κάδους από την Ελληνική Εταιρεία Αξιο-
ποίησης Ανακύκλωσης ενισχύεται η προσπάθεια του Δήμου 
Θεσσαλονίκης για την αύξηση της ανακύκλωσης και την 
υλοποίηση του μεσοπρόθεσμου σχεδιασμού της αρμόδιας 

Αντιδημαρχίας Καθαριότητας για τη μείωση της υγειονομικής 
ταφής απορριμμάτων.
Ήδη, όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 504 κάδοι παρελήφθησαν 
ήδη ενώ τις επόμενες ημέρες αναμένονται οι υπόλοιποι. Σύμ-

φωνα με τον Δήμο Θεσσαλονίκης, στόχος της νέας δημοτικής 
αρχής είναι να γίνει η ανακύκλωση καθημερινή συνήθεια των 
πολιτών.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜβΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 200 ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ
Χρ. Σταϊκούρας: Έως τέλος του 2025 440 νέα λεωφορεία, φυσικού αερίου αλλά και ηλεκτρικά, στους δρόμους της Αθήνας 

Η HELLENIC TRAIN ΔΙΑΨΕΥΔΕΙ ΚΑΤΗΓΟΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΠΟΙΑΔΗΠΟΤΕ ΑΠΟΕΠΕΝΔΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΣΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ ΜΕ ΤΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΠΡΟΧΩΡΑΕΙ Η ΕΤβΑ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΜΕ 700 ΝΕΟΥΣ ΜΠΛΕ ΚΑΔΟΥΣ ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ
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Ένα πολύ ιδιαίτερο λεωφορείο αναμένεται να διασχίσει τα 
σύνορα της Ελλάδας στο τέλος του Μαΐου, έχοντας προ-
ηγουμένως περάσει από τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία. 
Θα είναι αθόρυβο, αφού είναι ηλεκτρικό. Θα καθαρίζει, σε 
έναν βαθμό, τον αέρα στις περιοχές από όπου διέρχεται, 
διότι για να παραχθεί η ενέργεια που το τροφοδοτεί, το 
καύσιμό του χρειάζεται να αντιδράσει με το οξυγόνο του 
ατμοσφαιρικού αέρα, που καθαρίζεται από τα φίλτρα του 
λεωφορείου. Επίσης θα παράγει καθαρό νερό, που θα 
αποτελεί και το μόνο υπόλειμμα της διεργασίας λειτουρ-
γίας του. Ο λόγος για το λεωφορείο υδρογόνου, που θα 
έρθει στην Ελλάδα -και συγκεκριμένα σε Κοζάνη, Θεσσα-
λονίκη και Αθήνα- στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου 
JIVE, με εθνικό συντονιστή το Cluster Βιοοικονομίας και 
Περιβάλλοντος Δυτικής Μακεδονίας (CluBE). Πρόκειται 
για το τρίτο roadshow του λεωφορείου υδρογόνου του 
JIVE, το οποίο θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με την κοινο-
πραξία του ευρωπαϊκού έργου TRIERES (μικρής κλίμακας 
κοιλάδα υδρογόνου), με την υποστήριξη των εταιρειών 
«Hellenic Hydrogen» και «Coral Gas» και υπό την αιγίδα 
του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.
Ενόψει της έλευσης του λεωφορείου, το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνο-
μίλησε με τον Νικόλαο Ντάβο, συνιδρυτή και μάνατζερ 
του CluBE, όχι μόνο για το ίδιο το πρότζεκτ, αλλά και για 
το υπό ποιες προϋποθέσεις θα μπορούσαν τα λεωφορεία 
υδρογόνου να δρομολογηθούν στην Ελλάδα σε πλήρη 
λειτουργία στην καθημερινότητα. Όπως εξηγεί ο κ. Ντά-
βος, το λεωφορείο αναμένεται να εκκινήσει από τη Ρου-
μανία περί τα μέσα Απριλίου και να φτάσει στην Ελλάδα 
προς το τέλος Μαΐου (το τελικό χρονοδιάγραμμα υλο-
ποίησης θα οριστικοποιηθεί το επόμενο διάστημα). «Το 
σημαντικότερο όφελος είναι ότι χρησιμοποιεί πράσινο 
υδρογόνο και η τεχνολογία του δεν περιλαμβάνει κλασική 
μηχανή εσωτερικής καύσης, αλλά κυψέλες καυσίμου σε 
ένα ηλεκτρικό λεωφορείο. Επιπλέον, σε σχέση με τα ηλε-
κτρικά λεωφορεία μπαταρίας παρέχει μεγαλύτερη αυτο-
νομία, καθώς και άμεσο ανεφοδιασμό χωρίς να απαιτείται 
μεγάλος χρόνος φόρτισης της μπαταρίας» περιγράφει.

Κινητός δεκάλεπτος ανεφοδιασμός και αυτονο-
μία 400 χλμ
Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του πιλοτικού έργου είναι ότι 
το λεωφορείο θα διέρχεται από χώρες που δεν έχουν ακόμα 
εγκατεστημένους σταθμούς ανεφοδιασμού υδρογόνου. Γι’ 
αυτό και θα γίνεται κινητός ανεφοδιασμός του. «Το λεω-
φορείο και ορισμένα αυτοκίνητα υδρογόνου, που επίσης 
θα συμμετέχουν στο roadshow, θα ανεφοδιάζονται με ένα 

σύστημα αποτελούμενο από ένα κινητό τρέιλερ αποθή-
κευσης και μεταφοράς υδρογόνου και ένα κινητό σύστημα 
ανεφοδιασμού (dispenser panel). Η προμήθεια του τρέιλερ 
έχει πραγματοποιηθεί από τη Motor Oil, στο πλαίσιο του 
ευρωπαϊκού έργου TRIERES, που έχει ξεκινήσει τη δημι-
ουργία κοιλάδας υδρογόνου, με επίκεντρο το διυλιστήριο 
της εταιρείας στην Κόρινθο. O ανεφοδιασμός του πράσινου 
υδρογόνου θα πραγματοποιηθεί στην Αυστρία και έπειτα 
θα ξεκινήσει το roadshow από τη Ρουμανία, θα οδηγηθεί 
στη Βουλγαρία και θα καταλήξει στην Ελλάδα» σημειώνει.
Το λεωφορείο υδρογόνου καταναλώνει περίπου εννέα 
έως 10 κιλά καυσίμου ανά 100 χιλιόμετρα, οπότε εκτιμά-
ται πως η αυτονομία του είναι περίπου στα 400 χιλιόμετρα 
μετά από κάθε δεκάλεπτο ανεφοδιασμό, αλλά πιο ακριβείς 
εκτιμήσεις θα προκύψουν μετά τη διεξαγωγή της πιλοτι-
κής λειτουργίας του. «Σε αυτή την πιλοτική λειτουργία, 
το λεωφορείο υδρογόνου, όπως ένα κλασικό αστικό, θα 
πραγματοποιήσει διαφορετικές αστικές μεταφορές, όμως 
με αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήματα. Είναι αθόρυβο 
αφού είναι ηλεκτρικό και δεν έχει μηχανή εσωτερικής 
καύσης, αλλά κυψέλη καυσίμου και ηλεκτροκινητήρα. 
Eίναι περιβαλλοντικά φιλικό, γιατί χρησιμοποιεί πράσινο 
υδρογόνο, που έχει παραχθεί από Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας. Επιπλέον, ουσιαστικά καθαρίζει και τον αέρα 
της πόλης, διότι για να παραχθεί ηλεκτρική ενέργεια μέσω 
της κυψέλης καυσίμου θα πρέπει να αντιδράσει το υδρο-
γόνο με το οξυγόνο του ατμοσφαιρικού αέρα, ο οποίος 
καθαρίζεται απ’ τα φίλτρα του λεωφορείου. Τέλος, η ένω-
ση του υδρογόνου με το οξυγόνο παράγει καθαρό νερό, 
το μόνο υπόλειμμα της διεργασίας» επισημαίνει.
Όσον αφορά το θεσμικό πλαίσιο για τον ανεφοδιασμό 
οχημάτων υδρογόνου, υπενθυμίζει πως αυτό έχει σχετικά 
πρόσφατα ψηφιστεί και το CluBE ήταν ένας από τους κύρι-
ους συντάκτες του: «όλο αυτό το διάστημα συνεργαζόμα-
στε στενά με το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών για 
να λύσουμε όλα εκείνα τα θέματα που έχουν ανακύψει, 
ώστε να λειτουργήσει πιλοτικά το λεωφορείο και να μπο-
ρεί να ανεφοδιαστεί. Επιπλέον, το επόμενο διάστημα, σε 
συνεργασία και με τους αντίστοιχους φορείς λειτουργίας 
των αστικών λεωφορείων, αλλά και με το υπουργείο, θα 
δούμε όλα τα θέματα, που σχετίζονται με τη βέλτιστη λει-
τουργία τους και τη χρήση από τους πολίτες. Αυτός είναι 
ένας από τους σκοπούς του roadshow: ν’ αναδείξει και να 
εκκινήσει τις θεσμικές αλλαγές που θα πρέπει να πραγμα-
τοποιηθούν, ώστε το επόμενο διάστημα να περάσουμε 
από την πιλοτική λειτουργία στην κανονική, πρασινίζο-
ντας τον τομέα των μεταφορών» λέει.

Σύντομα σε λειτουργία τα πρώτα «υδρογονάδι-
κα» στην Ελλάδα
Υπό ποιες προϋποθέσεις θα μπορούσαν να δρομολογη-
θούν λεωφορεία υδρογόνου στην Ελλάδα όχι απλά πι-
λοτικά, αλλά και σε πλήρη λειτουργία; «Οι προϋποθέσεις 
για την κυκλοφορία όχι μόνο λεωφορείων υδρογόνου 
αλλά και γενικότερα οχημάτων υδρογόνου στην Ελλάδα» 
εκτιμά ο κ. Ντάβος, «είναι πολύ συγκεκριμένες. Αρχι-
κά, θα πρέπει να μιλήσουμε για μια οικονομία κλίμακας 
υδρογόνου, κατά την οποία το πράσινο υδρογόνο δεν θα 
μεταφέρεται από άλλες χώρες, αλλά θα παράγεται εντός 
Ελλάδας». Συνεπώς, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι 
κατάλληλες υποδομές παραγωγής του πράσινου υδρο-
γόνου και οι κατάλληλοι σταθμοί ανεφοδιασμού, ώστε 
να μπορέσει να περάσει και στον κλάδο των μεταφορών. 
Μπορούν υφιστάμενα λεωφορεία να μετατραπούν σε 
οχήματα υδρογόνου; «Η πλειονότητα των λεωφορείων 
υδρογόνου είναι ηλεκτρικά με κυψέλες καυσίμου, αλλά 
σαφώς υπάρχει δυνατότητα μετατροπής υφιστάμενων 
λεωφορείων με μηχανές εσωτερικής καύσης από συμβα-
τικά καύσιμα σε υδρογόνο» απαντά ο κ. Ντάβος.
«Όπως αντιλαμβάνεστε όμως, για να μπορέσει να γίνει 
ο εφοδιασμός αυτών των οχημάτων με υδρογόνο, θα 
πρέπει να κατασκευαστούν ειδικοί σταθμοί ανεφοδια-
σμού του, τα λεγόμενα «υδρογονάδικα», για τα οποία έχει 
θεσπιστεί η αντίστοιχη Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) 
τον Μάρτιο του 2023. Σύντομα θα έχουμε στην Ελλάδα 
τα πρώτα υδρογονάδικα σε λειτουργία» γνωστοποιεί και 
προσθέτει πως από την αξιολόγηση (validation test), 
που θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο των δοκιμαστικών 
επιδείξεων του λεωφορείου υδρογόνου, εκτιμάται ότι θα 
αντληθούν σημαντικές πληροφορίες που θα επιτρέψουν 
τη θέσπιση και βελτίωση του απαραίτητου νομοθετικού 
πλαισίου, σχετικά με την εμπορία και τη διανομή του 
υδρογόνου ως καυσίμου. «Μέχρι τώρα οι ποσότητες οι 
οποίες απαιτούνται για τη χρήση του υδρογόνου στον 
τομέα των μεταφορών είναι μικρές και το καθεστώς της 
εμπορίας και της διανομής του καλύπτεται μέσω της νο-
μοθεσίας που αφορά τη μεταφορά νοσοκομειακών αερί-
ων. Συνεπώς, αναμένεται να δημιουργηθούν και άλλες 
παρόμοιες νομοθετικές ρυθμίσεις, που σχετίζονται με τη 
μεταφορά και τη χρήση του υδρογόνου, όπως οι μέγιστες 
πιέσεις που συνδέονται με τη μεταφορά αέριων καυσίμων 
υπό πίεση» καταλήγει ο κ.Ντάβος._

ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΤΑΙ ΤΟ ΜΑΪΟ ΤΟ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΡΓΟΥ JIVE
Σύντομα σε λειτουργία στη χώρα τα πρώτα «υδρογονάδικα» 
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ΥΠΕΝ: Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ, ΟΥΤΕ ΘΕΣΜΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΝΑ ΑΝΑΣΤΕΛΛΕΙ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

ΑΚΙΝΗΤΑ: ΑΝΟΔΙΚΗ ΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ - ΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ ΚΑΙ ΟΙ PRIME ΠΕΡΙΟΧΕΣ
Το μέσο ενοίκιο να ανέρχεται σε 20 ευρώ/τ.μ. τον μήνα

Προς αποφυγή παρερμηνειών, σχετικά με την εφαρμογή των 
διατάξεων περί κινήτρων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 
(ΝΟΚ), από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας επιση-
μαίνεται προς τους ενδιαφερόμενους πολίτες ότι οποιαδήποτε 
άλλη απόφαση, προερχόμενη, για παράδειγμα, από την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, δεν έχει καμία θεσμική ισχύ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή 
του: Οι αιρετοί εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών οφείλουν 
να είναι χρήσιμοι αρωγοί της Πολιτείας, όπως και των συμφε-
ρόντων των συμπολιτών τους. Οφείλουν να μην κινδυνολο-
γούν και να μην προβαίνουν σε αυθαίρετες αποφάσεις που 
πλήττουν εν τέλει το αναφαίρετο συνταγματικό δικαίωμα της 
ιδιοκτησίας. 
Άλλωστε όπως ξεκαθαρίζεται από το ΥΠΕΝ, το οποίο είναι και 
η μοναδική αρμόδια αρχή της Πολιτείας για την αναστολή των 
οικοδομικών αδειών, το Υπουργείο σέβεται απόλυτα και αναμέ-
νει τις αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣτΕ σχετικά με τις διατάξεις 
του ΝΟΚ.
Ειδικότερα, το ΥΠΕΝ επισημαίνει ότι εργάζεται απρόσκοπτα 
για την υλοποίηση των δεσμεύσεων της χώρας αναφορικά με 
την προσαρμογή των κτιρίων στις σύγχρονες απαιτήσεις, την 

εξοικονόμηση ενέργειας, την περιβαλλοντική προστασία, τη 
βελτίωση του δημόσιου χώρου και την ενίσχυση της κλιματι-
κής ουδετερότητας. 
Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
έχει συγκροτήσει μη αμειβόμενη Ομάδα Εργασίας για την επα-
νεξέταση των κινήτρων του ΝΟΚ για: 
Α) την ανάλυση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων 
κριτηρίων αναφορικά με την αποτελεσματικότητα κατά την 
εφαρμογή τους, 
Β) την επανεξέταση των θεσπισμένων προϋποθέσεων εφαρμο-
γής των κριτηρίων, 
Γ) πρόταση επιπλέον νέων κριτηρίων ή αντικατάστασης των 
υφιστάμενων. 
Η Ομάδα Εργασίας, η οποία έχει εισηγητικό ρόλο προς την 
πολιτική ηγεσία και σε κάθε περίπτωση όχι αποφασιστικό, ανα-
μένεται να συμπεριλάβει στην εξέτασή της και τα στοιχεία που 
θα προκύψουν από επερχόμενες αποφάσεις της Ολομέλειας του 
Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με διατάξεις του ΝΟΚ. Οι δε 
εκπρόσωποι φορέων που συμμετέχουν σε αυτήν ως μέλη οφεί-
λουν να εκφράζουν τους πολίτες που εκπροσωπούν συνεισφέ-
ροντας στον δημόσιο διάλογο και να αποφεύγουν τη μεταφορά 

στο κοινό προσωπικών κρίσεων που τυχόν διατυπώνουν στο 
πλαίσιο της συμμετοχής τους ως θέσφατων.
Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εν 
αναμονή της κρίσης του Ανωτάτου Δικαστηρίου: 
• Έχει καταθέσει αναλυτικά υπομνήματα για την σκοπιμότητα 
των εν λόγω διατάξεων και την ενεργειακή και περιβαλλοντική 
ένταξη στο δομημένο περιβάλλον των κτιρίων που προβλέπει ο 
ΝΟΚ, ενώ παράλληλα έχει επικοινωνήσει τις διεθνείς πρακτικές 
και τα νέα δεδομένα που επικρατούν στους κανόνες της πολεο-
δομικής επιστήμης και πρακτικής. 
• Δεν έχει στις άμεσες προθέσεις του, πριν από την έκδοση της 
σχετικής απόφασης, ανάληψη σχετικής νομοθετικής πρωτο-
βουλίας. Στο πλαίσιο αυτό διευκρινίζεται ότι εξακολουθούν να 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του ΝΟΚ, ως ισχύουν. 
Επισημαίνεται, τέλος, ότι αναστολές οικοδομικών αδειών -πέ-
ραν των περιπτώσεων αναστολής οικοδομικών εργασιών 
επί συγκεκριμένου ακινήτου δυνάμει δικαστικής απόφασης ή 
αυτοδικαίως του 52Α του ΠΔ. 18/89- ισχύουν μόνο για τις περι-
οχές για τις οποίες υφίσταται σχετική διάταξη νόμου ή απόφαση 
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατ’ εξουσιοδότηση 
διάταξης νόμου.

Με ανοδική τάση κινείται ο τομέας γραφείων στην εγχώρια 
αγορά ακινήτων, με το μέσο ενοίκιο για προνομιακούς χώ-
ρους να ανέρχεται, κατά μέσο όρο, σε 20 ευρώ/τ.μ. τον μήνα 
στο τελευταίο τρίμηνο του 2023. Οι προβεβλημένοι χώροι 
γραφείων στο κέντρο ενοικιάζονται κατά μέσο όρο έναντι 29 
ευρώ/τ.μ. τον μήνα, στα βορειοανατολικά προάστια έναντι 28 
ευρώ/τ.μ. τον μήνα, στα βόρεια για 16 ευρώ/τ.μ., στα νότια 
έναντι 23 ευρώ/τ.μ. τον μήνα, στο λιμάνι του Πειραιά έναντι 
18 ευρώ/τ.μ. τον μήνα και σε άλλε περιοχές για 14 ευρώ/τ.μ..
Όπως γράφει στο economix.gr ο Γιώργος Παπακωνσταντί-
νου, αυτά αναφέρει, μεταξύ άλλων, η Delfi Partners σε ανά-
λυσή της για την αγορά γραφείων της Αθήνας, στο κέντρο και 
στα προάστια της πόλης, αλλά και στον Πειραιά. Η πιο ενεργή 
υπο-αγορά το 2023, όσον αφορά στην απορρόφηση, ήταν η 
κεντρική επιχειρηματική περιοχή της Αθήνας, που ακολουθεί-
ται από κοντά από τα Βορειοανατολικά προάστια. Όσον αφο-
ρά στην επενδυτική δραστηριότητα, ο κλάδος των γραφείων 
είδε αξιοσημείωτη ανάκαμψη, με τον όγκο των επενδύσεων 
να φτάνει στα 165 εκατομμύρια ευρώ το 4ο τρίμηνο του 
2023, αύξηση 15% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. 

Ωστόσο η διάθεση των επενδυτών παραμένει επιφυλακτική, 
λόγω της πρόσφατης αύξηση του κόστους χρηματοδότησης.
Βάσει της έρευνας, τα prime yields συνολικά ανήλθαν στο 
6,6%, με το κέντρο να έχει αποδόσεις 5,8%, τα βορειοανατο-
λικά προάστια 6%, τα βόρεια 7%, τα νότια 6,3%, τον Πειραιά 
6,9% και άλλες περιοχές 7,5%. Σύμφωνα με την Delfi, το μέσο 
ποσοστό κενών θέσεων ήταν 11,3% στο 4ο τρίμηνο 2023 
συνολικά, με ποσοστό 13,4% στο κέντρο, 6% στα βορειοα-
νατολικά, 7% στα βόρεια, 6,3% στα νότια, 6,9% στον Πειραιά 
και 7,5% σε άλλες περιοχές.

Η εικόνα σε 5 ευρύτερες περιοχές
Σύμφωνα με όσα αναφέρονται, και σε σχέση με 5 βασικούς 
γεωγραφικούς τομείς, στο κέντρο της Αθήνας η τάση επικε-
ντρώνεται στην ανακαίνιση και την επανατοποθέτηση των 
υποδομών, ώστε να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανά-
γκες του χώρου εργασίας και στα υψηλότερα περιβαλλοντικά 
πρότυπα. Ο τομέας γραφείων των νότιων προαστίων βρίσκε-
ται σε περίοπτη θέση κατά μήκος της Λεωφόρου Συγγρού, 
της Λ. Βουλιαγμένης και της Λ. Ποσειδώνος, προσελκύοντας 

ενοικιαστές υψηλής ποιότητας. Αυτή η περιοχή, ιδιαίτερα 
κατά μήκος της Αθηναϊκής Ριβιέρας, προσφέρει δελεαστικές 
ευκαιρίες ανάπτυξης. Χαρακτηρίζεται από ιδιόκτητα κτί-
ρια γραφείων και σημαντική παρουσία ασφαλιστικών και 
ναυτιλιακών εταιρειών. Η βόρεια υπο-αγορά στην Αθήνα 
ξεχωρίζει ως εδραιωμένος τομέας γραφείων, με εκτεταμένο 
απόθεμα και κορυφαίες προσφορές, με κορυφαίες τοποθεσίες 
κατά μήκος της Λεωφόρου Κηφισίας, σε τμήματα της Αττικής 
Οδού και τμήματα της Εθνικής Οδού. Ιδιαίτερα ανθεκτική εί-
ναι η Λεωφόρος Κηφισίας που διατηρεί σταθερά υψηλές τιμές 
ενοικίασης, συγκεντρώνοντας σημαντικό ενδιαφέρον από 
εταιρείες επενδύσεων ακινήτων και ΑΕΕΑΠ.
Παράλληλα, η δυτική υπο-αγορά προσελκύει την προσοχή 
καθώς μεταμορφώνεται σε σύγχρονο κόμβο γραφείου, ενώ 
η πρόκληση έγκειται στον επαναπροσδιορισμό της εικόνας 
της ώστε να ευθυγραμμιστεί με τις επενδυτικές προσδοκίες. 
Τέλος, όσον αφορά στον Πειραιά, παρουσιάζει ένα σημαντικό 
απόθεμα και μια διαφοροποιημένη βάση ενοικιαστών, συ-
μπεριλαμβανομένων κυρίως των μισθωτών από τους τομείς 
της ναυτιλίας και της τεχνολογίας.
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ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ: ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕ ΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ, DRONES ΚΑΙ AI ΓΙΑ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ REAL-TIME
Η κυβέρνηση ετοιμάζεται να αξιοποιήσει αεροφωτογραφίες, drones και τεχνητή νοημοσύνη για την καταπολέμηση της 
αυθαίρετης δόμησης
Σε μια πρωτοποριακή κίνηση, η κυβέρνηση ετοιμάζεται 
να αξιοποιήσει την τεχνολογία των δορυφορικών εικό-
νων, των αεροφωτογραφιών, των drones και της τεχνη-
τής νοημοσύνης για την καταπολέμηση της αυθαίρετης 
δόμησης. Παρά το γεγονός ότι η χρήση της δορυφορικής 
τεχνολογίας για τον εντοπισμό αυθαίρετων κτισμάτων 
προβλέπεται από τον νόμο 4178 του 2013 και επαναλαμ-
βάνεται στον ισχύοντα νόμο 4495 του 2017, η Πολιτεία 
δεν είχε κάνει μέχρι σήμερα το απαραίτητο βήμα για την 
αξιοποίηση αυτής της τεχνολογίας.
Όπως υπογραμμίζεται σε ρεπορτάζ του Θοδωρή Καρα-
ουλάνη στο economix.gr, το νέο πολυνομοσχέδιο του 
ΥΠΕΝ, που αναμένεται να παρουσιαστεί από την κυβέρ-
νηση τις επόμενες ημέρες και αναμένεται από πολλούς, θα 
περιλαμβάνει πολλά πολεοδομικά θέματα αλλά και νέες 
ειδικές ρυθμίσεις για τον εντοπισμό και την κατεδάφιση 
αυθαιρέτων. Στο νομοσχέδιο θα περιλαμβάνεται η θεσμι-
κή περιγραφή και οι αναγκαίες διατάξεις για ένα νέο ηλε-
κτρονικό σύστημα εντοπισμού αυθαίρετων κτισμάτων σε 
όλη τη χώρα.
Το σύστημα αυτό θα περιλαμβάνει τη λήψη αεροφωτο-
γραφιών και δορυφορικών εικόνων, τόσο μέσω δορυφό-
ρου όσο και μέσω drone, με συγκεκριμένες προδιαγρα-
φές και εκ των υστέρων επεξεργασία για ευκρίνεια και 
κλίμακα και ανάλυση μέσω τεχνητής νοημοσύνης. Αφού 
καλυφθούν όλες οι περιοχές τουλάχιστον μία φορά, ώστε 
να υπάρχει βάση αναφοράς, οι επόμενες λήψεις θα χρη-
σιμοποιούνται για τον εντοπισμό νέων οικοδομών (αλλά 
και ως βάση αναφοράς για την επόμενη λήψη), με γεω-
χωρικό εντοπισμό (ακριβείς συντεταγμένες) κάθε κτιρίου.
Μέσω σύνδεσης με το ηλεκτρονικό σύστημα έκδοσης οι-
κοδομικών αδειών e-Άδειες, που χειρίζεται το ΤΕΕ, θα γί-
νεται αντιπαράθεση/αντιπαραβολή κάθε νέου κτίσματος 
και θα διαπιστώνεται αν υπάρχει νόμιμη άδεια για κάθε 
νέα κατασκευή. Αν δεν υπάρχει, αυτόματα το σύστημα 
θα καταχωρεί το ακίνητο ως υποκείμενο σε έλεγχο, θα 
στέλνει την υπόθεση σε ελεγκτή δόμησης, ο οποίος θα συ-
ντάσσει σχετική έκθεση και ακολούθως, αν διαπιστώνε-
ται αυθαιρεσία, θα παραπέμπεται για έλεγχο και επιβολή 
προστίμου σε αρμόδιο υπάλληλο.
Σημειώνεται ότι όλες οι νέες οικοδομές για τις οποίες εκ-
δίδονται οικοδομικές άδειες από το 2018 και μετά, έχουν 
πάντα ηλεκτρονικό αρχείο με εξαρτημένο από το Εθνικό 
Γεωδητικό Σύστημα Αναφοράς τοπογραφικό, με συντε-
ταγμένες και με ακριβές στίγμα της θέσης του ακινήτου σε 
ψηφιακό χάρτη.
Το σύστημα δορυφορικής παρακολούθησης των κτιρίων 
της χώρας που δημιουργείται είναι κάτι απολύτως νέο για 

τη χώρα, ώστε να εντοπίζεται κάθε νέα αυθαιρεσία με συ-
νεχή περιοδικό έλεγχο σε όλη τη χώρα, για πρώτη φορά. 
Τρεις φορές τον χρόνο η Πολιτεία, πιθανότατα μέσω του 
ΤΕΕ, θα λαμβάνει δορυφορικές εικόνες αλλά και αεροφω-
τογραφίες από drones από όλη την επικράτεια, βάσει των 
οποίων θα γίνεται η σύγκριση, ενώ σε κάποιες ευαίσθητες 
περιοχές, όπως η Μύκονος, υπάρχει πρόθεση να εγκατα-
σταθούν επιτόπου και «μόνιμοι» σταθμοί drones, προ-
κειμένου τα δεδομένα να εισρέουν σε πιο πυκνό χρονικό 
διάστημα. Αυτό έχει προτείνει προ μηνών ο Πρόεδρος του 
ΤΕΕ για περιοχές με έντονες οικιστικές πιέσεις και εμφανώς 
αυξητική δόμηση, όπως σε κάποια νησιά των Κυκλάδων 
ή η Χαλκιδική, περιοχές της Πελοποννήσου κλπ. Σύμφω-
να με πληροφορίες, τόσο η χρήση δορυφορικών εικόνων 
όσο και οι λήψεις των drones θα χρησιμοποιούνται και 
από άλλες υπηρεσίες του κράτους, όχι μόνο από το ΥΠΕΝ 
για τα αυθαίρετα, δημιουργώντας μια σταθερή δομή πα-
ρακολούθησης του εδάφους στη χώρα.

Έρχονται οι νομοθετικές ρυθμίσεις
Το σύστημα θα νομοθετηθεί τώρα και αναμένεται να λει-
τουργήσει το πρώτο εξάμηνο του 2024 και θα δώσει τη 
δυνατότητα στο κράτος να γνωρίζει τι χτίστηκε νόμιμα και 
τι όχι από εδώ και στο εξής.
Παρότι λίγοι το πίστεψαν πριν λίγους μήνες (και δικαιολο-
γημένα, με βάση την εμπειρία από προηγούμενες κυβερ-
νήσεις), η κυβέρνηση και αρμόδιος υπουργός  Θόδωρος 
Σκυλακάκης είχαν προαναγγείλει ήδη από το καλοκαίρι 
του 2023 τον έλεγχο της νέας αυθαίρετης δόμησης με 
σύγχρονα μέσα και με παράλληλη κεντρική και τοπική 
παρακολούθηση, «έτσι ώστε η αυθαιρεσία να σταματά 
εν τη γενέσει της. Τα αυθαίρετα, απλώς, να μη χτίζονται. 
Η νέα τεχνολογία μάς δίνει καταπληκτικά εργαλεία για να 
είναι το κράτος πραγματικά αποτελεσματικό στη χαίνου-
σα αυτή πληγή, το οριστικό κλείσιμο της οποίας αποτελεί 
προϋπόθεση για την εφαρμογή μιας σύγχρονης, προο-
δευτικής και τολμηρής πολεοδομικής πολιτικής» είχε ανα-
φέρει ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας στις προ-
γραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης στα τέλη Ιουνίου.
Ήδη το πλαίσιο της ρύθμισης παρουσιάστηκε στις αρχές 
της χρονιάς στο Υπουργικό Συμβούλιο και φαίνεται ότι 
ήρθε η ώρα να παρουσιαστούν οι τελικές ρυθμίσεις από 
την κυβέρνηση. Αυτό που έχει αλλάξει σε σχέση με το πα-
ρελθόν είναι η ύπαρξη, εύκολα και σχετικά φθηνά, πλέον, 
νέων τεχνολογικών εργαλείων που μπορούν να συνδρά-
μουν αποτελεσματικά σε ελέγχους και αυτοματισμούς που 
δεν υπήρχαν ως δυνατότητα στο παρελθόν.

Το δορυφορικό σύστημα ήδη ετοιμάζεται
Στην καλύτερη παρακολούθηση της αυθαίρετης δόμησης 
αναμένεται να συμβάλει και το έργο «Υπηρεσία Προγραμ-
ματισμού Δορυφορικών Αποστολών Παρατήρησης Γης» 
το οποίο έχει αναλάβει η επιχείρηση TOTALVIEW O.E. η 
οποία αναδείχθηκε οριστικός ανάδοχος του έργου σε 
πρόσφατο διαγωνισμό και προχώρησε στην υπογραφή 
συμφωνίας-πλαισίου με το Ελληνικό Κέντρο Διαστήματος 
(ΕΛΚΕΔ), ύστερα από σχετική απόφαση του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με χρηματοδότηση ύψους 
2.108.000 ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας.
Με το έργο αυτό, το ΕΛΚΕΔ αποκτά τη δυνατότητα προ-
γραμματισμού δορυφορικών λήψεων για απεικόνιση 
επιλεγμένων περιοχών της ελληνικής επικράτειας, με 
απευθείας πρόσβαση σε μεγάλο πλήθος δορυφόρων 
και οργάνων παρατήρησης υψηλής ευκρίνειας. Αντικεί-
μενο του έργου είναι η παροχή της δυνατότητας στην 
αναθέτουσα Αρχή να λειτουργήσει ως κεντρικός φορέας 
παροχής τηλεπισκοπικών δορυφορικών δεδομένων, 
με σκοπό την ολοκληρωμένη και συνδυαστική κατά το 
δυνατόν κάλυψη πολλαπλών αναγκών υπουργείων και 
οργανισμών της ελληνικής κυβέρνησης αλλά και της 
χώρας γενικότερα. Τελικοί χρήστες του ευρύτερου δη-
μόσιου τομέα, οι οποίοι αντικειμενικά και τεκμηριωμένα 
έχουν ανάγκη δορυφορικά δεδομένα παρατήρησης Γης 
για πληθώρα εφαρμογών, είναι μεταξύ άλλων το Ελλη-
νικό Κτηματολόγιο, το TEE, ο ΟΦΥΠΕΚΑ και ο ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Παράλληλα προχωρά από τη Κυβέρνηση άλλο έργο για 
την εγκατάσταση ολόκληρου συστήματος μικροδορυφό-
ρων (ελληνικού σχεδιασμού –  κατασκευής πιθανότατα). 
Επίσης, αντίστοιχο έργο έχει προγραμματιστεί και για την 
προμήθεια drones.

Μια εκκρεμότητα με ιστορία
Η λύση που προωθεί το ΥΠΕΝ φαίνεται να λύνει το βασικό 
πρόβλημα έγκαιρου εντοπισμού αυθαιρέτων κτισμάτων, 
από εδώ και στο εξής. Ωστόσο παραμένει η ιστορική, αλλά 
βασική, εκκρεμότητα της προμήθειας αεροφωτογραφιών 
ή δορυφορικών εικόνων του καλοκαιριού του 2011.
Οι συγκεκριμένες αεροφωτογραφίες αποτελούν «κλειδί» 
για τους ελέγχους, καθώς όλοι οι νόμοι περί αυθαιρέτων 
έκτοτε θέτουν ως «κόκκινη γραμμή» την 28η Ιουλίου 
2011, απαγορεύοντας ρητά την τακτοποίηση κάθε πο-
λεοδομικής παράβασης που έχει συντελεστεί μετά την 
ημερομηνία αυτή. 

Συνέχεια στη σελ 7
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β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: H ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΔΥΣΚΟΛΗ ΚΑΙ Η ΜΑΧΗ ΠΟΥ ΘΑ ΔΩΣΟΥΜΕ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΗ
«H αντιπυρική περίοδος θα είναι δύσκολη και η μάχη που θα 
δώσουμε αυτό το καλοκαίρι θα είναι μεγάλη» υπογραμμίζει ο 
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βα-
σίλης Κικίλιας, σε συνέντευξη που δημοσιεύθηκε το Σάββατο 
στην εφημερίδα RealNews, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η κλιματική κρίση είναι παρούσα, είδατε ότι σύμφωνα με 
το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Copernicus», o χειμώνας 2023 - 
2024 ήταν ο θερμότερος χειμώνας στα χρονικά των καταγρα-
φών για την Ελλάδα. Αποτελεί πλέον παγκόσμια παραδοχή 
ότι ακόμα και τα πιο σύγχρονα τεχνολογικά μέσα δεν αρκούν 
από μόνα τους να αντιμετωπίσουν τις πρωτόγνωρες, ακραίες 
φυσικές καταστροφές που πλήττουν όλο τον πλανήτη. ‘Αρα 
το «κλειδί» είναι η ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών με 
επίκεντρο την πρόληψη» τόνισε ο υπουργός, προσθέτοντας 
ότι σε αυτό το πλαίσιο, φέτος για πρώτη φορά μετά από μισό 
αιώνα, το υπουργείο Περιβάλλοντος με το Πυροσβεστικό 
Σώμα, τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ μπαίνουν στα δάση και 

ανοίγουν αντιπυρικές ζώνες, ενώ ζώνες σε περίμετρο 100 
μέτρων θα διανοιχθούν και γύρω από τα στρατόπεδα. Επί-
σης, για πρώτη φορά μετά από 30 χρόνια, πραγματοποιή-
θηκε κοινή επιμορφωτική εκπαίδευση όλων των στελεχών 
των Σωμάτων Ασφαλείας και της Δασικής Υπηρεσίας, ενώ 
τον Απρίλιο μαζί με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς θα 
κληθούν να φέρουν εις πέρας δύσκολα σενάρια σε κοινές 
ασκήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο πεδίο με στόχο την 
αποτελεσματική συνεργασία και το σωστό συντονισμό την 
ώρα της κρίσης. Επιπλέον, με τον Ποινικό Κώδικα που έφε-
ρε στη Βουλή το υπουργείο Δικαιοσύνης αυστηροποιούνται 
οι ποινές από πλημμέλημα σε κακούργημα για τους καθ’ έξιν 
εμπρηστές με τις ποινές να φτάνουν τα 10 έτη κάθειρξης και τα 
πρόστιμα τις 200.000 ευρώ», ανέφερε μεταξύ των άλλων ο 
κ. Κικίλιας. «Ταυτόχρονα, ενισχύουμε το Πυροσβεστικό Σώμα 
με 990 προσλήψεις και υπερδιπλασιάζουμε τις Μονάδες 
Δασοκομάντος, συστήνοντας 10 επιπλέον ΕΜΟΔΕ σε όλη τη 

χώρα» σημείωσε ο κ. Κικίλιας, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έκανε 
στο πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ, ύψους 2,1 δισ. ευρώ το οποίο αναμέ-
νεται τον Απρίλιο να προκηρυχθεί στο σύνολό του, έτσι ώστε 
από το 2025 να αρχίσουν να έρχονται στη χώρα οι εξοπλιστι-
κές προμήθειες που περιλαμβάνουν από πυροσβεστικά αερο-
σκάφη και ελικόπτερα, εναέρια κέντρα επιχειρήσεων, πλωτά 
μέσα και πάνω από 1.000 πυροσβεστικά οχήματα, μέχρι 
ραντάρ, μετεωρολογικούς σταθμούς, 112 με ενσωματωμένες 
τεχνολογίες νέας γενιάς και συστήματα για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών με βάση την τεχνητή 
νοημοσύνη (εθνικά συστήματα διαχείρισης, πρόληψης κιν-
δύνων και έγκαιρης προειδοποίησης, ανάπτυξη μοντέλων 
πρόγνωσης φυσικών καταστροφών, drones και εφαρμογές 
ρομποτικής, σχέδια εκκενώσεων βασισμένα στην τεχνητή 
νοημοσύνη, αξιολόγηση επιπέδων κινδύνου με χρήση αλγο-
ρίθμων κ.ά.).

ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ: ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕ ΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ, DRONES ΚΑΙ AI ΓΙΑ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ REAL-TIME
Η κυβέρνηση ετοιμάζεται να αξιοποιήσει αεροφωτογραφίες, drones και τεχνητή νοημοσύνη για την καταπολέμηση της 
αυθαίρετης δόμησης

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΤΟ ΣΕΠΤΕΜβΡΙΟ

Συνέχεια από σελ 6

Αλλά το δημόσιο δεν έχει «εικόνες» όλης της χώρας σε εκείνη 
την περίοδο και τα δικαστήρια έχουν κρίνει ότι μόνο έγγρα-
φα – στοιχεία δημόσιου χαρακτήρα μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν για την τεκμηρίωση του χρόνου κατασκευής μιας 
οικοδομής.
Σύμφωνα με πληροφορίες μας, το 2014-2015 το τότε ΥΠΕΚΑ 
είχε δρομολογήσει λύση (υψηλού κόστους) για την προμή-
θεια αυτών των αεροφωτογραφιών αλλά μετά από εκτε-
ταμένες έρευνες σε άλλους δημόσιους φορείς και ιδιωτικές 

επιχειρήσεις σε Ελλάδα και εξωτερικό δεν είχε καταφέρει να 
καλύψει το σύνολο της χώρας αλλά περίπου το 70%. Έκτοτε 
δεν φαίνεται να υπήρξε πολιτική βούληση να προχωρήσει μια 
τέτοια προμήθεια (η οποία θα είχε ανάγκη και κάποιων νομο-
θετικών ρυθμίσεων, καθώς δεν θα ήταν όλες οι εικόνες της 
ίδιας ημερομηνίας – περιόδου).
Το ενδιαφέρον είναι ότι τότε Αναπληρωτής Υπουργός στο 
ΥΠΕΚΑ ήταν ο νυν υφυπουργός ΠΕΝ Νίκος Ταγαράς, ο οποίος 
μάλλον βρίσκει τις λύσεις αλλά τα πράγματα δεν προχωρούν 
πάντα με βάση τον σχεδιασμό…
Ουσιαστικά μετά τη δεκαετή αυτή «παύση» στις προσπάθει-

ες αποδεικνύεται ότι μάλλον δεν υπήρχε πολιτική βούληση 
για να προμηθευτεί το κράτος αεροφωτογραφίες του 2011. 
Ωστόσο προκειμένου το Δημόσιο να μπορεί να πιστοποιήσει 
– τεκμηριώσει τον χρόνο ανέγερσης των αυθαιρέτων κτι-
σμάτων που έχουν ήδη δηλωθεί στα ηλεκτρονικά συστήματα 
του ΤΕΕ και έχουν λάβει εξαίρεση από την κατεδάφιση για 30 
χρόνια, θα χρειαστεί να κάνει και αυτό το βήμα. Ιδίως από τη 
στιγμή που είναι όρος του Συμβουλίου της Επικρατείας για τη 
νομιμότητα των ρυθμίσεων αυθαιρέτων και ήδη κάνει σχετι-
κά τεχνολογικά βήματα – αλλά μόνο για νέα αυθαίρετα…

Το πρώτο διεθνές συνέδριο του Ελληνικού Συνδέσμου Κυ-
κλικής Οικονομίας (ΕΣΚΟ) θα πραγματοποιηθεί στα Χανιά 12 
- 13 Σεπτεμβρίου στο αμφιθέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» στο 
παλιό λιμάνι, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πρόκειται για το εναρκτήριο συνέδριο του ΕΣΚΟ με στόχο την 
καθιέρωση μιας τακτικής σειράς εκδηλώσεων. Όπως επιση-
μαίνουν οι διοργανωτές: «Στόχος μας είναι να προωθήσουμε 
την έννοια της Κυκλικής Οικονομίας και να ευαισθητοποιή-
σουμε όλους τους κλάδους και τομείς της οικονομίας και της 
βιομηχανίας και να επικοινωνήσουμε τις τελευταίες εξελίξεις 
σε αυτόν τον ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα. Ως ο πρώτος 
τέτοιος οργανισμός στην Ελλάδα και ένας από τους πρώτους 
στην Ευρώπη, το όραμά του ΕΣΚΟ είναι να φέρουμε κοντά 
διεθνείς παράγοντες από την επιστήμη, τη βιομηχανία, την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και την κοινωνία των πολιτών και να 
παρέχουμε την πλατφόρμα για συζήτηση, ανταλλαγή γνώσε-

ων και προβολή κυκλικών λύσεων».
Το συνέδριο με τίτλο «Circular Economy: The pathway 
towards a Sustainable Development» διοργανώνεται από το 
Εργαστήριο Τεχνολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος της 
Σχολής Χημικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος 
του Πολυτεχνείου Κρήτης σε συνεργασία με το Τμήμα Μη-
χανικών Περιβάλλοντος του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου 
Θράκης και την IFOAM AgriBioMediterraneo. Πρόεδρος του 
συνεδρίου είναι ο επίκουρος καθηγητής του Πολυτεχνείου 
Κρήτης Αλέξανδρος Στεφανάκης και αντιπρόεδρος ο καθη-
γητής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης Ιωάννης 
Νικολάου.
Ο σύνδεσμος ιδρύθηκε το 2023 με στόχο την εκπόνηση ερευ-
νών, την ανάπτυξη ιδεών και πολιτικών και τη διοργάνωση 
συζητήσεων και δράσεων για την προώθηση της κυκλικής 
οικονομίας. Στον ΕΣΚΟ συμμετέχουν ερευνητές, ακαδημαϊκοί, 

επιστήμονες, επαγγελματίες και μάνατζερς αλλά και φορείς, 
πανεπιστήμια, επιχειρήσεις, μη κυβερνητικές οργανώσεις, 
ενώσεις καταναλωτών, κρατικοί οργανισμοί και πολίτες που 
μοιράζονται το όραμα της προστασίας του φυσικού περιβάλ-
λοντος και των φυσικών πόρων μέσω της προώθησης των 
αρχών της κυκλικής οικονομίας και της αειφόρου ανάπτυξης.
Το συνέδριο υποστηρίζουν το γνωστό διεθνώς ίδρυμα Circle 
Economy Foundation που ασχολείται με την κυκλική οικονο-
μία, ο Διεθνής Σύνδεσμος Κυκλικής Οικονομίας (International 
Society for Circular Economy) και ο γνωστός εκδοτικός οίκος 
Springer. Οι υποβολές εργασιών και εγγραφές είναι ανοιχτές. 
Για πρόταση χορηγιών και πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να επικοινωνούν με την ιστοσελίδα συνεδρίου: 
https://hsce.gr/conference - email επικοινωνίας: leem@tuc.
gr και το τηλ: 2821037532
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Η ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΜΟΝΣ ΥΙΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ 10Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ 
ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ
Απ. Τζιτζικώστας: Χωρίς τις Περιφέρειες και τους Δήμους δεν υπάρχει μέλλον για την Ευρωπαϊκή Ένωση
Με την υιοθέτηση της «Διακήρυξης της Μονς» και τη βράβευ-
ση του νικητή του βραβείου «δήμαρχος Pawel Adamowicz 
2023», ολοκληρώθηκε η 10η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη των 
Περιφερειών και των Πόλεων. Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, στη «Διακήρυξη της Μονς» περιγράφονται οι προτεραι-
ότητες της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης των Περιφερειών και των 
Πόλεων για ένα ισχυρότερο, δικαιότερο και ανθεκτικότερο 
μέλλον της Ευρώπης. Ο Αλεξάντερ Ντε Κρο, πρωθυπουργός 
του Βελγίου, η οποία ασκεί την τρέχουσα προεδρία της ΕΕ, 
δήλωσε πως αύριο οι 27 ηγέτες της ΕΕ θα συζητήσουν πώς 
θα επιτύχουν μια ισχυρότερη και δικαιότερη Ευρώπη στο 
μέλλον, τονίζοντας πως η Διακήρυξη της Μονς παρέχει ένα 
ισχυρό μήνυμα για ένα μέλλον όπου η καρδιά της Ευρώπης 
χτυπά στις περιφέρειες και στις πόλεις. «Αν σήμερα είμαστε 
ενωμένοι μέσα στην ποικιλομορφία, αυτό οφείλεται στο 
έργο των περιφερειών και των πόλεών μας, στην ικανότητά 
τους να διαχειρίζονται την ποικιλομορφία. Από την κλιματι-
κή αλλαγή μέχρι την ψηφιακή μετάβαση, οι περιφέρειες και 
οι δήμοι είναι αυτοί που δίνουν απαντήσεις στις ανάγκες των 
πολιτών και αντιμετωπίζουν τις διαφορές. Αυτή την εποχή, εί-
ναι επίσης καθοριστικές για την αντιμετώπιση του λαϊκισμού 
και της ιδέας ότι η πολιτική είναι μακριά από τους πολίτες, 
καθώς μπορούν να αυξήσουν τη διαφάνεια των πολιτικών 
αποφάσεων και την εγγύτητα» υπογράμμισε ο Βέλγος πρω-
θυπουργός.
Μιλώντας για τη Διακήρυξη της Μονς, ο Βάσκο Άλβες Κορντέ-
ιρο, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών, 
δήλωσε ότι περισσότεροι από 3.500 τοπικοί και περιφερειακοί 
εκπρόσωποι συγκεντρώθηκαν στη Μονς για να εκφράσουν 
τη δέσμευσή τους για ένα ισχυρότερο, δικαιότερο και ανθεκτι-
κότερο μέλλον για την Ευρώπη. «Οι περιφέρειες και οι πόλεις 
δεν είναι απλοί εφαρμοστές των πολιτικών της ΕΕ, είμαστε 
πλήρεις συντελεστές του ευρωπαϊκού σχεδίου με τη δύναμη 
να φέρουμε συγκεκριμένα αποτελέσματα για τους πολίτες» 
επισήμανε περαιτέρω.
Ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Πε-
ριφερειών Απόστολος Τζιτζικώστας δήλωσε πως ακούγοντας 
το κάλεσμα για δράση που προέρχεται από τους δημάρχους 
και τους κυβερνήτες, η Ευρώπη θα επιτύχει καλύτερα απο-
τελέσματα στην πράξη. «Η αλληλεγγύη και η δημοκρατική 
δέσμευση θα βοηθήσουν στη σφυρηλάτηση μιας Ευρώπης 
που δεν θα αφήνει κανέναν και καμία περιοχή πίσω, καθώς 
το ευρωπαϊκό μέλλον πρέπει να οικοδομηθεί από τα κάτω 
προς τα πάνω» υπογράμμισε.
Σε ό,τι αφορά τη Διακήρυξη της Μονς, διαρθρώνεται από πέ-
ντε είναι βασικά αιτήματα:
Πρώτον, η ενίσχυση των δημόσιων επενδύσεων. Όπως 
υπογραμμίζεται, απαιτούνται αυξημένοι δημοσιονομικοί 

πόροι για την αντιμετώπιση των σημερινών και μελλοντικών 
προκλήσεων. Οι επενδύσεις θα πρέπει να διέπονται από την 
αρχή «να μην βλάπτεται η συνοχή» και να αναγνωρίζουν ότι 
η πολιτική συνοχής πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί το σημα-
ντικότερο και πιο ορατό μέσο της ΕΕ για τη μείωση των ανισο-
τήτων, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ και την 
καταλυτική προώθηση του μακροπρόθεσμου καινοτόμου 
μετασχηματισμού.
Δεύτερο αίτημα που διατυπώνεται στη Διακήρυξη είναι ότι 
η ανάγκη τοπικών λύσεων για τους κλιματικούς στόχους. Οι 
τοπικές και περιφερειακές αρχές θα πρέπει να έχουν άμεση 
πρόσβαση στη χρηματοδότηση της ΕΕ για την ανάπτυξη 
καινοτόμων λύσεων που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
στόχων της Πράσινης Συμφωνίας, στην επίτευξη κλιματικής 
ουδετερότητας και στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης 
και της οικονομικής ευημερίας, επισημαίνεται.
Τρίτο αίτημα είναι η αντιμετώπιση περιφερειακών αναγκών. 
Όπως σημειώνεται, οι πολιτικές της ΕΕ θα πρέπει να προω-
θούν τις ίσες ευκαιρίες, να καταπολεμούν τη φτώχεια, να 
εξασφαλίζουν θέσεις εργασίας και να διασφαλίζουν την ισό-
τητα των φύλων σε όλες τις περιφέρειες, αναγνωρίζοντας τα 
διαφορετικά χαρακτηριστικά τους, συμπεριλαμβανομένων 
των αγροτικών, των αστικών και των εξόχως απόκεντρων 
περιοχών.
Τέταρτον, γίνεται ειδική αναφορά στη διεύρυνση της ΕΕ και 
στις μεταρρυθμίσεις. Οι περιφερειακοί και δημοτικοί αιρετοί 
θα πρέπει να συμμετέχουν στην προετοιμασία των μεταρρυθ-
μίσεων της ΕΕ και της διαδικασίας διεύρυνσης, υπογραμμίζε-
ται. Οι προετοιμασίες για τη διεύρυνση με όλες τις υποψήφιες 
χώρες θα πρέπει να βασίζονται στην αρχή της εταιρικής σχέ-
σης και να προωθούν την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και την 
αποκέντρωση, προστίθεται.
Τελευταίο αίτημα η ενεργοποίηση της επικουρικότητας. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών θα πρέπει να έχει 
ισχυρότερο ρόλο στη θεσμική δομή της ΕΕ και στη νομοθε-
τική διαδικασία, διαμηνύεται και τονίζεται: Στις μελλοντικές 
μεταρρυθμίσεις της ΕΕ, το τοπικό και περιφερειακό επίπεδο 
της ευρωπαϊκής δημοκρατίας θα πρέπει να ενισχυθεί μέσω 
μεταρρυθμίσεων της αρχής της επικουρικότητας.
Πριν από την υιοθέτηση της Διακήρυξης της Μονς, εκπρόσω-
ποι των πολιτικών ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
μίλησαν σε δημοτικούς και περιφερειακούς αιρετούς σε ειδική 
συνεδρία για τις ευρωπαϊκές εκλογές. Η προώθηση της δημο-
κρατικής δέσμευσης και η συμβολή σε έναν ανοικτό δημόσιο 
διάλογο για τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της ΕΕ είναι οι 
κύριοι στόχοι της ΕτΠ για την κινητοποίηση των Ευρωπαίων 
πολιτών να ψηφίσουν, όπως υπογραμμίστηκε.
Σημειώνεται πως η Διακήρυξη της Διάσκεψης θα αποτελέσει 

τη θέση των περιφερειών και των πόλεων προς τους ηγέτες 
των θεσμικών οργάνων της ΕΕ και τους αρχηγούς κρατών 
και κυβερνήσεων που θα συγκεντρωθούν στις Βρυξέλλες 
στις 21-22 Μαρτίου και ενόψει των ευρωπαϊκών εκλογών.
Αμέσως μετά αναδείχθηκε νικητής του βραβείου δήμαρχος 
Pawel Adamowicz 2023 η Associazione Ambasciata della 
Democrazia Locale a Zavidovici για τη βοήθειά της προς χι-
λιάδες πρόσφυγες και σε αναγνώριση της συμβολής της στην 
προώθηση της τοπικής δημοκρατίας, της μη διάκρισης, του 
μη βίαιου λόγου και της ένταξης. Ο σύλλογος, ο οποίος δημι-
ουργήθηκε κατά τη διάρκεια του πολέμου στη Βοσνία-Ερζε-
γοβίνη, αποτελεί παράδειγμα για το πώς η αποφασιστικότητα 
για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων πρέπει 
να περιλαμβάνει την κοινωνία των πολιτών, τις τοπικές και 
διεθνείς αρχές και όλους τους πολίτες. Ιδρύθηκε για να τι-
μήσει και να αξιοποιήσει την κληρονομιά των 3 ειρηνιστών 
από την Μπρέσια που απήχθησαν και σκοτώθηκαν το 1993 
ενώ μετέφεραν ανθρωπιστική βοήθεια στο Ζαβιντόβιτσι της 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης.
Το βραβείο Pawel Adamowicz αποτελεί σύμβολο ελπίδας 
για όλους τους πολίτες και τους εκλεγμένους αντιπροσώπους 
που, παρά τους κινδύνους, ζουν για να κάνουν τη δημοκρα-
τία να λειτουργεί σε τοπικό επίπεδο και να υποστηρίζουν 
πιο ανοιχτές κοινότητες. Η αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Βέρα Γιούροβα, σε χαιρετισμό της, τόνισε ότι όλοι 
πρέπει να αγωνιστούμε κατά του μίσους και της μισαλλοδο-
ξίας, όπως ο δήμαρχος Paweł Adamowicz. Το βραβείο 
Adamowicz αποτυπώνει τη μνήμη του για τη δημοκρατία και 
την αλληλεγγύη, επισήμανε.
Υπενθυμίζεται πως ο Paweł Adamowicz ήταν ο επί σει-
ρά ετών δήμαρχος της πόλης Γκντανσκ όταν δολοφονήθηκε 
τον Ιανουάριο του 2019 κατά την εκτέλεση των δημόσιων 
καθηκόντων του. Το βραβείο αποτελεί ένα ισχυρό μήνυμα 
ελπίδας για όλους τους αιρετούς αντιπροσώπους, τους αξι-
ωματούχους και τους απλούς πολίτες που, παρά τους κιν-
δύνους, ζουν για να κάνουν τη δημοκρατία να λειτουργεί σε 
τοπικό επίπεδο, υποστηρίζοντας καλύτερες και πιο ανοιχτές 
κοινότητες. Πρόκειται για μια σύμπραξη μεταξύ της πόλης του 
Γκντανσκ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών, της 
οποίας ο κ. Adamowicz ήταν μέλος, και του Διεθνούς Δικτύου 
Πόλεων Προσφυγικών Πόλεων (ICORN), στο οποίο η πόλη 
του Γκντανσκ εντάχθηκε υπό τη δημαρχία του Adamowicz.
Τέλος, ειδική μνεία έλαβε η Alla Myronova, δήμαρχος της 
Inhulka, στην περιοχή Μικολάιβ της Ουκρανίας, η οποία 
αγωνίστηκε ενεργά για την κοινότητά της κατά τη διάρκεια 
της ρωσικής επίθεσης παρά τους συνεχείς κινδύνους και τις 
ανακρίσεις.
Συνέχεια στη σελ 9
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Συνέχεια από σελ 8

Η Άλα Μιρόνοβα επέδειξε θάρρος και υπερασπίστηκε τον 
δήμο της απέναντι στους εισβολείς, προστατεύοντας τόσο τις 
δημοτικές εγκαταστάσεις όσο και τους κατοίκους και παραδί-
δοντας ανθρωπιστική βοήθεια και τρόφιμα στους κατοίκους 
του δήμου Inhulka. Σε χαιρετισμό της, τόνισε πως ένας άν-
θρωπος αρκεί για να αλλάξει ο κόσμος, σημειώνοντας πως 
αυτό κάνει κάθε ημέρα.

Απ. Τζιτζικώστας: Χωρίς τις Περιφέρειες και τους 
Δήμους δεν υπάρχει μέλλον για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση
Tον κρίσιμο ρόλο των Περιφερειών και των Δήμων στην 
αντιμετώπιση όλων των σύγχρονων προκλήσεων ανέδειξε 
ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 
Περιφερειών και περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Από-
στολος Τζιτζικώστας από το βήμα της 10ης Ευρωπαϊκής Διά-
σκεψης για τις Περιφέρειες και τις Πόλεις, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 

Χωρίς τις Περιφέρειες και τους Δήμους δεν υπάρχει μέλλον για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, διαμήνυσε ο κ. Τζιτζικώστας και τό-
νισε πως το όραμά μας για το μέλλον της Ευρώπης πρέπει να 
έχει τις ρίζες του στις τοπικές κοινωνίες.
Οι πολίτες ζητούν μια ΕΕ που να μπορεί να ενεργεί και όχι 
απλώς να αντιδρά, να ηγείται και όχι απλώς να ακολουθεί, να 
προστατεύει, να καινοτομεί, να εμπνέει, να κοιτάει μπροστά 
χωρίς να αφήνει πίσω κανένα ή καμία περιοχή, σημείωσε ο 
τέως πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών.
Επίσης, προέταξε πως σήμερα είναι μεγαλύτερη ανάγκη από 
ποτέ να σφυρηλατηθεί η ψυχή της Ευρώπης και να δοθεί η 
δυνατότητα στους πολίτες να συνδημιουργήσουν τις κοινές 
μελλοντικές πολιτικές. Σήμερα περισσότερο από ποτέ είναι 
ανάγκη να ενδυναμωθούν οι πολιτικές της ΕΕ, όπως η Συνο-
χή, και να υπάρξουν δημόσιες επενδύσεις και νέες πηγές για 
τον κοινοτικό προϋπολογισμό, προσέθεσε.
Περαιτέρω, αναφέρθηκε στην ανάγκη να γεφυρωθεί το χά-
σμα μεταξύ των Ευρωπαίων πολιτών και των ευρωπαϊκών 
θεσμικών οργάνων. Ειδικότερα, τόνισε πως οι πολίτες πρέπει 

να συμμετέχουν καλύτερα στη διαδικασία λήψης των αποφά-
σεων.
Ειδική αναφορά έκανε στην αλληλεγγύη και στη βιώσιμη ευ-
ημερία. «Θα μας οδηγήσουν στο μέλλον» είπε, σημειώνοντας 
πως και η αλληλεγγύη και η βιώσιμη ευημερία αρχίζουν από 
τις πόλεις, τα χωριά και τις περιφέρειες.
Σε αυτό το πλαίσιο, τάχθηκε υπέρ της περαιτέρω προώθησης 
των ταμείων συνοχής.
Δεν παρέλειψε να αναφερθεί στο Κυπριακό, λέγοντας πως 
ακόμη σήμερα υπάρχει μια ευρωπαϊκή περιοχή σε ένα ευ-
ρωπαϊκό κράτος-μέλος της ΕΕ που είναι ακόμη υπό κατοχή. 
Αυτό δεν μπορεί να ξεχαστεί, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό, 
διαμήνυσε ο κ. Τζιτζικώστας καταχειροκροτούμενος.
Στο περιθώριο της Διάσκεψης, ο κ. Τζιτζικώστας συναντή-
θηκε με τον πρωθυπουργό του Βελγίου Αλεξάντερ Ντε Κρο, 
την αντιπρόεδρο της Κομισιόν Ντούμπραβκα Σούιτσα, την 
επίτροπο Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων της ΕΕ Ελίζα Φερέιρα 
και τον πρωθυπουργό της Βαλονίας Ελιο Ντι Ρούπο.

Σημαντικές αποκλίσεις μεταξύ επιχειρήσεων παγκοσμίως σε 
διαφορετικές αγορές και κλάδους της οικονομίας, ως προς την 
ποιότητα και την κάλυψη των εκθέσεων βιώσιμης ανάπτυ-
ξης αναδεικνύει η τελευταία έκδοση της ετήσιας παγκόσμιας 
έκθεσης της ΕΥ, Global Climate Risk Barometer, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. Παρότι έχουν αναλάβει συγκεκριμένες δεσμεύσεις 
για το κλίμα, σχεδόν οι μισές επιχειρήσεις που συμμετείχαν στην 
έρευνα (47%) δεν δημοσιοποιούν ένα σχέδιο μετάβασης για να 
υποστηρίξουν την υλοποίησή τους. Επιπλέον, το 74% των επι-
χειρήσεων δε συμπεριλαμβάνουν τις ποσοτικές επιπτώσεις των 
κλιματικών κινδύνων στις εταιρικές τους αναφορές. Παρά τη 
βελτίωση της κάλυψης (+6% σε ετήσια βάση) και της ποιότη-
τας των γνωστοποιήσεων (+6%), ιδίως στις αναπτυσσόμενες 
οικονομίες, ο ρυθμός βελτίωσης παραμένει πολύ αργός.
Η έκθεση, που δημοσιεύεται για πέμπτη φορά, βαθμολογεί την 
πρόοδο που σημειώνουν οι επιχειρήσεις, τόσο ως προς την 
κάλυψη, όσο και ως προς την ποιότητα των γνωστοποιήσεων 
που σχετίζονται με το κλίμα. Εξετάζει περισσότερες από 1.500 
επιχειρήσεις σε 51 χώρες, αξιολογώντας τις επιχειρήσεις με βάση 
τον αριθμό των γνωστοποιήσεων που δημοσιεύουν (κάλυψη) 
και την έκταση ή τη λεπτομέρεια κάθε γνωστοποίησης (ποιό-
τητα), με βάση τα πρότυπα του Task Forceon Climate-Related 
Financial Disclosures (TCFD).
Σύμφωνα με το Global Climate Risk Barometer της EY, η κάλυ-
ψη των γνωστοποιήσεων για το κλίμα, εξακολουθεί να κινείται 
προς τη σωστή κατεύθυνση, έχοντας αυξηθεί από 84% το 2022 
σε 90% το 2023. Ωστόσο, η ποιότητά τους παραμένει χαμηλή, 
στο 50%, με οριακή βελτίωση (+6% σε ετήσια βάση), κυρίως 

λόγω της ανάγκης προετοιμασίας για τις αυξανόμενες απαιτή-
σεις του νέου κανονισμού του Διεθνούς Συμβουλίου Προτύπων 
Αειφορίας (ISSB). Διαφαίνεται, επίσης, μια συνεχιζόμενη έλλει-
ψη λεπτομερούς πληροφόρησης στις αναφορές αυτές, καθώς 
και μειωμένη αποτελεσματικότητα των ρυθμίσεων που τις 
περιβάλλουν. Το Ηνωμένο Βασίλειο (66%), η Γερμανία (62%), 
η Γαλλία (59%), η Ισπανία (59%) και οι ΗΠΑ (52%) αποτελούν 
μερικές από τις κορυφαίες αγορές ως προς την ποιότητα των 
γνωστοποιήσεων για το κλίμα.
Η φετινή έκδοση της έκθεσης υπεισέρχεται σε μεγαλύτερη 
λεπτομέρεια, διερευνώντας και τρεις νέους τομείς που θα δι-
αμορφώσουν το τοπίο των αναφορών τα επόμενα χρόνια: το 
επίπεδο στο οποίο οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες που σχετίζονται 
με το κλίμα αντικατοπτρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις 
των επιχειρήσεων, τον σχεδιασμό της μετάβασης που αξιολο-
γεί εάν και πώς οι επιχειρήσεις προχωρούν από την ανάληψη 
δέσμευσης στην εταιρική δράση, και, τέλος, την ετοιμότητα 
για δημοσιοποίηση πρόσθετων πληροφοριών σε σχέση με την 
ετοιμότητα συμμόρφωσης ή την υιοθέτηση των προς οριστικο-
ποίηση προτύπων ISSBS2.
Μόνο μία στις τρεις εταιρείες που συμμετείχαν στην έρευνα πε-
ριλαμβάνει στις οικονομικές της καταστάσεις μια ανάλυση της 
σχέσης των ποσοτικών ή ποιοτικών επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής με τις χρηματοοικονομικές τους επιδόσεις. Επιπλέον, το 
42% των εταιρειών, δεν πραγματοποιούν ανάλυση σεναρίων 
βάσει της αλυσίδας αξίας τους και της ευρύτερης δυναμικής της 
αγοράς. Τέλος, οι επιχειρήσεις εμφανίζονται πιο πρόθυμες να 
γνωστοποιήσουν τις στρατηγικές τους για τους κινδύνους που 

σχετίζονται με το κλίμα (77%) και λιγότερο για τις αντίστοιχες 
ευκαιρίες (68%), γεγονός που υποδηλώσει ότι η κλιματική 
αλλαγή εξακολουθεί να μην αντιμετωπίζεται ως κομμάτι της 
επιχειρηματικής ανάπτυξης.
Σχεδόν οι μισές (47%) επιχειρήσεις του δείγματος, δεν γνωστο-
ποιούν τους τρόπους με τους οποίους σκοπεύουν να ευθυγραμ-
μίσουν το επιχειρηματικό τους μοντέλο και τις δραστηριότητές 
τους με τις πιο πρόσφατες συστάσεις για το κλίμα. Στους οργανι-
σμούς που γνωστοποιούν αντίστοιχα σχέδια (53%), δε, το επί-
πεδο λεπτομερούς ανάλυσης παραμένει περιορισμένο. Σημειώ-
νεται ότι τα πιο λεπτομερή σχέδια μετάβασης δημοσιεύουν οι 
επιχειρήσεις στους κλάδους που είναι εκτεθειμένοι περισσότερο 
στους κλιματικούς κινδύνους, όπως η ενέργεια (60%), η εξόρυ-
ξη (60%), οι μεταφορές (58%) και ο κλάδος τηλεπικοινωνιών 
και τεχνολογίας (57%). Η γεωργία, ωστόσο, υστερεί, με μόλις 
43% των ερωτηθέντων του κλάδου να γνωστοποιούν οποια-
δήποτε μορφή σχεδιασμού μετάβασης.
Η έκθεση αποκαλύπτει ότι οι εταιρείες που έχουν κατανοήσει τη 
σύνδεση μεταξύ των κλιματικών κινδύνων και της στρατηγικής 
για την επιχειρηματική ανάπτυξη είναι καλύτερα προετοιμασμέ-
νες για να διαχειριστούν τις νέες απαιτήσεις γνωστοποιήσεων 
για το κλίμα, όπως τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (ΔΠΧΑ - IFRS) S2. Αντίθετα, εκείνες που συνεχίζουν 
να υιοθετούν μια προσέγγιση που βασίζεται μόνο στην ανάγκη 
συμμόρφωσης είναι πιο πιθανό να δυσκολευτούν στην προ-
σαρμογή τους στις νέες απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων.

Η ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΜΟΝΣ ΥΙΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ 10Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 
ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ
Απ. Τζιτζικώστας: Χωρίς τις Περιφέρειες και τους Δήμους δεν υπάρχει μέλλον για την Ευρωπαϊκή Ένωση

ΕΡΕΥΝΑ EY: ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΥΣΤΕΡΟΥΝ ΣΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ
Παρά την πρόοδο στην υποβολή σχετικών εκθέσεων
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Μια εκδήλωση για τις κλιματικά ουδέτερες πόλεις με τη 
συμμετοχή κι άλλων δημάρχων, διοργάνωσε χθες ο δήμος 
Αθηναίων, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στην Ευρωπαϊκή 
Αποστολή των «100 Κλιματικά Ουδέτερων Πόλεων έως το 
2030». Με πρωτοβουλία του δημάρχου Χάρη Δούκα και με 
τη σύμπραξη επτά όμορων δήμων (Αιγάλεω, Βύρωνα, Ζω-
γράφου, Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου, Παπάγου-Χολαρ-
γού και Νέας Ιωνίας), τέθηκαν τα θεμέλια για την ίδρυση της 
«Αθηναϊκής Ενεργειακής Συμμαχίας».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρωταρχικός σκοπός της θα είναι 
η παραγωγή πράσινης ενέργειας, με ανταγωνιστικό κόστος, 
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και η αξιοποίησή της, με 
τρόπο που να μειώνει τα κόστη ενέργειας των ευάλωτων νοι-
κοκυριών των συνεργαζόμενων δήμων, αλλά και γενικότερα 
η ενημέρωση, η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση σε τοπικό 
επίπεδο για θέματα βιωσιμότητας, ενεργειακής δημοκρατίας 
και ενεργειακής μετάβασης. 
«Είναι η ισχύς εν τη ενώσει. Ζητάμε αυτό που μας αναλογεί. 
Να μπορέσουμε να έχουμε πρόσβαση στον ηλεκτρικό χώρο 
για να δώσουμε ηλεκτρική ενέργεια σε ευάλωτα νοικοκυριά», 
ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Δούκας και στη συνέχεια τόνισε: 
«Δίνουμε προτεραιότητα σε πράσινες πρωτοβουλίες μέσα 
από οργανωμένα σχέδια, συμμετοχικότητα και συμμαχίες, 
που σκοπεύουν να δημιουργήσουν σύγχρονες, πράσινες και 
φιλόξενες πόλεις για τους κατοίκους και τους επισκέπτες τους. 
Θέλουμε μέσα από αυτή τη Συμμαχία να δημιουργήσουμε ένα 
συνεκτικό κοινωνικό δίκτυο αλληλεγγύης. Να εξασφαλίσουμε 
πολύπλευρα οφέλη, τόσο για τα ευάλωτα τμήματα του τοπι-
κού πληθυσμού, που θα ενισχυθούν σημαντικά με πόρους και 

εργαλεία για τη μείωση των λογαριασμών ενέργειας, όσο και 
για τους πολίτες στο σύνολό τους. Μειώνουμε τις εκπομπές 
CO2 και δείχνουμε στην πράξη πώς μπορεί να γίνει μία στρο-
φή σε βιώσιμες και περιβαλλοντικά φιλικές πολιτικές». 
Στην παρέμβασή του ο γενικός γραμματέας Φυσικού Περι-
βάλλοντος και Υδάτων, Πέτρος Βαρελίδης, σημείωσε: «Είναι 
μεγάλη μου χαρά που βλέπουμε τον δήμο Αθηναίων, να 
ασχολείται με το ζήτημα της μετάβασης προς μια κλιματικά 
ουδέτερη οικονομία και κοινωνία. Το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος είναι πλάι σε όποιον δήμο θέλει να προχωρήσει με γορ-
γούς ρυθμούς σε αυτή την κατεύθυνση». 
Ο δήμαρχος Αιγάλεω Λάμπρος Σκλαβούνος επισήμανε: 
«Η ενεργειακή μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας, με 
μηδενικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, συνιστά πλέον μία 
αναγκαιότητα, προκειμένου να μετριαστεί το φαινόμενο της 
κλιματικής αλλαγής και όλα τα επακόλουθα αυτής».
Ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος υπογράμμισε: 
«Να ευχαριστήσουμε τον δήμαρχο Αθηναίων για αυτή την 
πρωτοβουλία να μας μαζέψει σήμερα να υπογράψουμε αυτό 
το Σύμφωνο, αλλά και να διερευνήσουμε περαιτέρω τρόπους 
συνεργασίας για να μπορέσουμε να καταστήσουμε τις πόλεις 
μας περιβαλλοντικά-κλιματικά ουδέτερες».
Η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Καφατσάκη τόνισε: «Είναι ση-
μαντική η συνεργασία των δήμων, αλλά και η αποσαφήνιση 
από πλευράς κεντρικού κράτους, του θεσμικού πλαισίου όσον 
αφορά τις αρμοδιότητες του κάθε επιπέδου διοίκησης, όπως 
επίσης και η ενίσχυση των δήμων σε πόρους και τεχνογνω-
σία».
Ο δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης είπε: «Η Αθηναϊκή 

Ενεργειακή Συμμαχία είναι πάρα πολύ σημαντική. Έχουμε 
πόλεις, όπου το κτιριακό απόθεμα είναι πάρα πολύ παλιό. Τα 
προβλήματα τους είναι γνωστά, ενώ η ενεργειακή φτώχεια 
πλήττει πολλούς πολίτες και ιδιαίτερα τα ευαίσθητα και ευά-
λωτα νοικοκυριά».
Ο δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου πρότεινε: 
«Θα πρέπει παράλληλα με την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, 
να κάνουμε εξοικονόμηση της ενέργειας. Εμείς με μεγάλο εν-
θουσιασμό συμμετέχουμε σε αυτήν τη συνεργασία».
Στη συνέχεια, ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού Ηλίας Απο-
στολόπουλος παρότρυνε τους παρευρισκόμενους: «Να ενώ-
σουμε δυνάμεις για να γίνει η Αθηναϊκή Ενεργειακή Συμμαχία 
τόσο δυνατή, ώστε να μπορέσει να πάρει σάρκα και οστά 
σύντομα».
Τέλος, ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης ανα-
φέρθηκε στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δήμοι, λέ-
γοντας: «Αναγκαζόμαστε ως δήμοι, να συγκεντρωθούμε όλοι 
μαζί για να διεκδικήσουμε εργαλεία».
Την πρόθεσή τους να συμμετέχουν στην Αθηναϊκή Ενεργει-
ακή Συμμαχία, εκδήλωσαν πολλοί ακόμη δήμοι της Αττικής, 
ανάμεσά τους και ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 
και αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, Γρηγόρης Κωσταντέλλος, ο οποί-
ος παραβρέθηκε στην εκδήλωση και είπε: «Να σας συγχαρώ 
για αυτή την εξαιρετική πρωτοβουλία. Καταθέτω ευθύς αμέ-
σως στο τραπέζι την υποψηφιότητα του δήμου Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης για συμμετοχή στην Αθηναϊκή Ενεργειακή 
Συμμαχία».

Οι ευρωπαϊκές πόλεις μπορούν να μειώσουν τις εκπομπές 
ρύπων που προέρχονται από τις μεταφορές στα αστικά κέ-
ντρα έως και 90% μέχρι το 2030, αναφέρει έκθεση της Clean 
Cities, της ευρωπαϊκής εταιρείας που ασχολείται με τις μετα-
φορές και το περιβάλλον, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει να υπάρξει μια γρήγορη 
βιώσιμη δράση αλλά και πολιτική βούληση για να προωθη-
θούν μεταξύ άλλων η ποδηλασία, η «πράσινη» αστική εφο-
διαστική διαδικασία των μαγαζιών στο κέντρο των πόλεων 
και η δημόσια συγκοινωνία.
Η μελέτη, που ονομάζεται «Mission Zero», εξέτασε τα μέτρα 
που ισχύουν σε πέντε μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις (Βρυξέλ-
λες, Βαρσοβία, Μιλάνο, Μαδρίτη και Μάντσεστερ) για να 

καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι πολεοδόμοι έχουν ήδη 
όλα τα εργαλεία που χρειάζονται για να μειώσουν σημαντι-
κά τις εκπομπές από τις μεταφορές.
Η μελέτη μοντελοποιεί διαφορετικά σενάρια, όπως είναι η 
ιεράρχηση των δημόσιων μεταφορών και ο εξηλεκτρισμός. 
Το τελικό σενάριο αναφέρει ότι οι Δήμοι και όλοι οι αρμόδι-
οι φορείς θα πρέπει να προχωρήσουν όσο το δυνατόν πιο 
γρήγορα στην εφαρμογή ζωνών χαμηλών ή μηδενικών εκ-
πομπών ρύπων, ενώ θα πρέπει ο στόλος των αυτοκινήτων 
να μετατραπεί σε πλήρως ηλεκτρικά.
Ο συνδυασμός της ηλεκτροκίνησης και η μειωμένη χρήση 
αυτοκινήτου, με την ενίσχυση όλων των βιώσιμων μορ-
φών μεταφοράς (ποδηλασία, δημόσια συγκοινωνία) όχι 

μόνο μπορεί να μειώσει τις εκπομπές ρύπων κατά 90% έως 
το 2030, αλλά μπορεί να μειώσει τη συνολική χρήση ενέρ-
γειας σε όλες τις αστικές μεταφορές.
Λαμβάνοντας υπόψη το θετικό αντίκτυπο που θα υπάρξει 
τόσο στην κατανάλωση ενέργειας όσο και στην μείωση 
των εκπομπών ρύπων (με όλα τα πλεονεκτήματά που έχει 
αυτή η μείωση στην καθημερινότητα) είναι πιθανό οι πό-
λεις σε όλη την Ευρώπη να αρχίσουν να εφαρμόζουν τα 
συγκεκριμένα μέτρα με απόλυτη πειθαρχία και με στόχο 
την σημαντική βελτίωση της βιώσιμης κινητικότητας στα 
αστικά κέντρα.

ΙΔΡΥΕΤΑΙ Η «ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» ΑΠΟ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Σκοπός η παραγωγή πράσινης ενέργειας από ΑΠΕ και η αξιοποίησή της για μείωση του ενεργειακού κόστους ευάλωτων 
νοικοκυριών

ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΜΕΙΩΣΟΥΝ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΡΥΠΩΝ ΣΤΑ ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 
ΕΩΣ ΚΑΙ 90% ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2030
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Με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη 
Παπαστεργίου να τονίζει ότι μπαίνει πλέον φραγμός και 
έλεγχος στην παντοδυναμία των μεγάλων πλατφορ-
μών και προστατεύονται οι χρήστες του διαδικτύου και 
την Αντιπολίτευση να ζητά περαιτέρω διασφαλίσεις και 
αποσαφηνίσεις για την προστασία των προσωπικών δε-
δομένων, άρχισε στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, η 
συζήτηση του νομοσχεδίου με τίτλο «Λήψη μέτρων για 
την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονισμού σχετικά με 
την ενιαία αγορά ψηφιακών υπηρεσιών».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο επίκεντρο της κριτικής 
της η Αντιπολίτευση έθεσε με έμφαση την υπόθεση της 
διαρροής των μέιλ αποδήμων του εξωτερικού από το 
Υπουργείο Εσωτερικών προς την ‘Αννα Ασημακοπού-
λου, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση έχει οδηγήσει σε 
υποβάθμιση το κράτος δικαίου, κρύβεται και δεν απαντά 
στα σοβαρά ερωτήματα που τίθενται για την προσπάθεια 
υφαρπαγής της ψήφου των αποδήμων ενόψει των ευρω-
εκλογών.
Απαντώντας ο κ. Παπαστεργίου απέρριψε τις κατηγορίες 
αντιτείνοντας ότι η κυβέρνηση ουδέποτε κρύφτηκε, ενώ 
ανέλαβε μόνη της να διερευνήσει εσωτερική έρευνα για 
την υπόθεση, παράλληλα με την δικαστική έρευνα.
« Να ξεκαθαρίσουμε πρώτον ότι κάθε ενασχόληση, 
εμπλοκή ή διαρροή προσωπικών δεδομένων είναι κάτι 
πάρα πολύ σημαντικό και ως τέτοιο θα πρέπει να το αντι-
μετωπίζουμε. Στην περίπτωσή μας είχαμε κάποια διαρ-
ροή. Σε καμία περίπτωση δεν ταυτοποιήθηκε ή πιστοποι-
ήθηκε από κανέναν ότι μπήκε κάποιος στα συστήματα μας 
τα οποία είναι απολύτως ασφαλή. Κάθε μέρα δημιουρ-
γούμε νέες υποδομές και προσπαθούμε να δημιουργή-
σουμε ακόμα μεγαλύτερες δικλείδες ασφαλείας. Ωστόσο, 
ο ανθρώπινος παράγοντας πάντα είναι αυτός ο οποίος θα 
μπορούσε να δημιουργήσει το οποιοδήποτε πρόβλημα. 
Η κυβέρνησή μας σε κανένα σημείο δεν κρύφτηκε. Ήταν 
αυτή η οποία ανέλαβε μόνη της να διερευνήσει την υπό-
θεση παράλληλα με την δικαστική έρευνα, να τρέξει και 
δική της εσωτερική έρευνα. Η κυρία Κεραμέως ήταν αυτή 
η Υπουργός Εσωτερικών η οποία ζήτησε η υπόθεση να 
πάει στη δικαιοσύνη και μάλιστα οι άνθρωποι οι οποίοι 
χειρίστηκαν το ζήτημα αυτό παραιτήθηκαν μόνοι τους για 
να διευκολύνουν την όποια περαιτέρω έρευνα», τόνισε 
χαρακτηριστικά ο κ. Παπαστεργίου και συμπλήρωσε:.
«Δεν έχει καμία σχέση, να συνδυάσουμε αυτή την απο-
στολή των email με την επιστολική ψήφο. Δεν έχει καμία 
σχέση η μία πλατφόρμα με την άλλη, δεν έχει καμία σχέση 

επίσης που είναι αυτά τα αρχεία αποθηκευμένα. Προφα-
νώς, είναι πολύ πιο διασφαλισμένα».
«Η επιστολική ψήφος είναι μια διαδικασία η οποία είναι 
μια καινοτόμα πρωτοβουλία πραγματικά της κυβέρνη-
σης, έτσι ώστε να μπορέσουν και οι Έλληνες του
εξωτερικού με νιώσουν ακόμα περισσότερο Έλληνες συμ-
μετέχοντας στις εκλογές. Οφείλουν να ξέρουν πως τα δε-
δομένα τους είναι ασφαλή και θα πρέπει την επόμενη μέρα 
ακόμη περισσότερο, με ακόμη μεγαλύτερη αξιοπιστία να 
τηρήσουμε τα όσα σήμερα υπάρχουν και έχουν ήδη νο-
μοθετηθεί για τα προσωπικά δεδομένα», υπογράμμισε ο 
κ. Παπαστεργίου.

Δ. Παπαστεργίου: Φραγμός στην παντοδυναμία, 
την παντοκρατορία των μεγάλων πλατφορμών
Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, υπεραμύνθηκε 
του νομοσχεδίου που ενσωματώνει την ενωσιακή νο-
μοθεσία στην ελληνική, τονίζοντας ότι «έρχεται να βάλει 
ένα φραγμό στην παντοδυναμία, την παντοκρατορία των 
μεγάλων πλατφορμών».
Όπως είπε ο κ. Παπαστεργίου οι νέες ρυθμίσεις εξασφαλί-
ζουν μεταξύ άλλων:
-τον εύκολο τρόπο καταγγελίας παράνομου περιεχομένου 
αγαθών ή υπηρεσιών.
-ισχυρότερη προστασία των ατόμων που αποτελούν στό-
χο διαδικτυακής παρενόχλησης και εκφοβισμού.
-διαφάνεια των αποφάσεων και των εντολών αφαίρεσης 
περιεχομένου.
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο θέμα της προστασίας των 
ανηλίκων, επισημαίνοντας ότι «απαγορεύεται κάθε χρήση 
της κατάρτισης προφίλ για την παρουσίαση στοχευμένων 
διαφημίσεων όταν οι πάροχοι γνωρίζουν με εύλογη βε-
βαιότητα ότι ο χρήστης είναι ανήλικος».
Κατηγορηματικά απέρριψε ο κ. Παπαστεργίου τις αιτιάσεις 
περί λογοκρισίας και κίνδυνο απαγόρευση της ελεύθερης 
έκφρασης ιδεών , τονίζοντας ότι οι ρυθμίσεις του νομο-
σχεδίου «δεν αφορούν οριζόντια τους πάντες, δεν αφορά 
σε ειδησεογραφικά δίκτυα, αλλά μεγάλες διαδικτυακές 
πλατφόρμες, άρα ο καθένας μπορεί μέσω των δικτύων να 
πάρει ή να στείλει την πληροφορία που θέλει, στα δικά του 
μπλόγκς άρα μπορεί να πει την άποψη του».
«Αφορά μεγάλες πλατφόρμες, οι οποίες πρέπει να διασφα-
λίζουν ότι οι επαφές είναι γρήγορες και άμεσες και ότι οι 
καταγγελίες διεκπεραιώνονται από εξειδικευμένο προσω-
πικό και χωρίς διακρίσεις», ανέφερε.
Τόνισε ακόμα ότι «οι πλατφόρμες μέσω του DSA θα πρέπει 

πλέον να σχεδιάζονται με υψηλότερο επίπεδο ιδιωτικότη-
τας και προστασίας των ανηλίκων ή να συμμετέχουν σε 
κώδικες δεοντολογίας για την προστασία τους, να εξετά-
ζουν τις βέλτιστες πρακτικές και να μην παρουσιάζουν 
διαφημίσεις σε ανηλίκους με βάση την κατάρτιση του 
προφίλ»..
«Από μόνο του αυτό το νομοσχέδιο συγκλίνει προς δια-
σφάλιση των προσωπικών δεδομένων προκειμένου οι 
πολίτες τους να ξέρουν πως τα δεδομένα τους είναι φυ-
λαγμένα στις εγκαταστάσεις μας, στις δικές μας και στο 
ιδρυτικό cloud το οποίο διαθέτει η Γενική Γραμματεία 
Πληροφοριακών Συστημάτων και θα μπορούν πλέον να 
χρησιμοποιούν τα δεδομένα τους αυτά εκεί που οι ίδιοι 
επιθυμούν», κατέληξε ο κ. Παπαστεργίου.

Οι θέσεις των κομμάτων 
Από την πλευρά του, ο γενικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, 
Γιώργος Καραμέρος, αναγνώρισε την «ανάγκη ενσωμά-
τωσης της κοινοτικής οδηγίας στο εθνικό δίκαιο ώστε να 
μπει φρένο στην ανεξέλεγκτη ψηφιακή αγορά», ωστόσο 
εξέφρασε αμφιβολίες, ως προς τους πραγματικούς στό-
χους της κυβέρνησης, την οποία κατηγόρησε για καθε-
στωτική αντίληψη.
«Ενώ δεν έχουμε ακόμα πάρει απαντήσεις στο θέμα των 
υποκλοπών ένα ακόμα σκάνδαλο δείχνει ότι η κυβέρνηση 
έχει υποβαθμίσει το κράτος δικαίου με την κλοπή εκλογι-
κών καταλόγων. Έρχεστε να νομοθετήσετε την ίδια ώρα 
που έχετε καταπατήσει κάθε νομιμότητα και ήδη έχουν 
κατατεθεί 30 αγωγές πολιτών», τόνισε ο κ. Καραμέρος και 
πρόσθεσε:
« Ο ψηφιακός πολιτισμός είναι πράγματι πεδίο συναί-
νεσης. Αλλά δεν είναι δυνατόν να νομοθετείτε για την 
κυβερνοασφάλεια, ενώ είστε οι πρώτοι που την παραβι-
άζεται. Είναι θέμα αξιοπιστίας με την αντίληψη που έχει η 
ΝΔ. Πρέπει να δώσετε σαφείς απαντήσεις για την υπόθεση 
της κ. Ασημακοπούλου και την κλοπή προσωπικών ψη-
φιακών δεδομένων και δεν μπορεί να πετάτε χαρταετό».
«Λειτουργείτε με χαρακτηριστικά εγκληματικής οργάνω-
σης. Πρέπει να ενημερώσετε τι γίνεται με την διασφάλι-
ση των προσωπικών δεδομένων για να μην κλονίζεται 
η εμπιστοσύνη των πολιτών στην ψηφιακή μετάβαση», 
υποστήριξε ο κ. Καραμέρος.

Συνέχεια στη σελ 12

βΟΥΛΗ: ΑΡΧΙΣΕ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ
Δ. Παπαστεργίου: Φραγμός στην παντοδυναμία, την παντοκρατορία των μεγάλων πλατφορμών
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 11

«Χαιρετίζομε και στηρίζουμε κάθε πρωτοβουλία για 
στήριξη και ενίσχυση της εσωτερικής αγοράς της χώρας 
καθώς και την διασφάλιση ενός δίκαιου λειτουργικού και 
ασφαλούς περιβάλλοντος ιδίως των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων», τόνισε ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, Ιλχάν Αχμέτ, 
εκφράζοντας ωστόσο επιφυλάξεις για ορισμένες διατάξεις 
του νομοσχεδίου.
«Μέσω της οδηγίας πρέπει να δημιουργηθεί μία ασπίδα 
απέναντι στη διάδοση παράνομων περιεχομένων στο δι-
αδίκτυο καθώς και των κινδύνων παραπληροφόρησης. 
Είμαστε υποχρεωμένοι να καλύψουμε κάθε κενό ώστε 
να διασφαλίσουμε τους χρήστες του διαδικτύου από τους 
κινδύνους που υπάρχουν», σημείωσε.
Παράλληλα ο κ. Αχμέτ, μίλησε για ασάφειες και νομικά 
κενά που υπάρχουν στο νομοσχέδιο, τονίζοντας την ανά-
γκη αποσαφηνίσεων ενώ επεσήμανε ότι «ως προς τους 
νόμιμους αντιπροσώπους πρέπει στον πάροχο να ορίζεται 
επακριβώς ποια είναι η κύρια εγκατάσταση του στην ΕΕ».
Πρότεινε ακόμα να γίνει σαφής η έννοια της συνεργασίας 
του Εθνικού Συντονιστή Ψηφιακών Υπηρεσιών με άλλες 
ανεξάρτητες αρχές, να ελέγχονται οι αθέμιτες πρακτικές 
των παρόχων και ο μηχανισμός καταγγελιών, να διασφα-
λιστεί η διαδικασία αυθεντικοποίησης λεπτομερώς ώστε 
να αποτραπεί η κλοπή προσωπικών δεδομένων.
Την αντίθεση του στο νομοσχέδιο εξέφρασε ο ειδικός αγο-
ρητής του ΚΚΕ Μανώλης Συντυχάκης κάνοντας λόγο για 
ρύθμιση της ενιαίας καπιταλιστικής διακυβέρνησης που 
στοχεύει στη στήριξη και διασφάλιση της αύξησης του 
κέρδους των μεγάλων ψηφιακών ομίλων,
«Κατοχυρώνει την ασυδοσία των ψηφιακών επιχειρημα-
τικών κλάδων αρνείται κάθε έλεγχο και ανατέθει τα πάντα 
στις υποχρεώσεις τους για αυτοέλεγχο.
«Στη πράξη η ΕΕ παίζει το ρόλο του τροχονόμου στήριξης 
των ομίλων και η κυβέρνηση με ανέξοδα ευχολόγια χωρίς 
νομικές δεσμεύσεις αλλά με εκθέσεις ιδεών έχει μοναδικό 
στόχο η ΕΕΤΤ να αναλάβει αυτό το ρόλο απαλλάσσοντας 
από κάθε ευθύνη τους επιχειρηματίες μεγάλων πλατφορ-
μών. Η ψηφιοποίηση γίνεται στο πλαίσιο του καπιταλιστι-
κού συστήματος που όλο και πιο εχθρικό γίνεται απέναντι 
στο λαό. Με το νομοσχέδιο, η κυβέρνηση υλοποιεί πλευ-
ρές μιας συνολικής πολιτικής της ΕΕ που βλέπει την ψη-
φιακή οικονομία ως τρόπο θωράκισης του κεφαλαίου», 
τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. Συντυχάκης.
Επικριτικός απέναντι στη κυβέρνηση, εμφανίστηκε ο ει-
δικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης, Κώστας Χήτας, 
συνδέοντας την νομοθετική της πρωτοβουλία με την υπό-

θεση της κ. Ασημακοπούλου.
«Νομοθετούμε για την κυβερνοασφάλεια ενώ στο βάθος 
του μυαλού μας υπάρχει η επιχειρούμενη νοθεία των ευ-
ρωεκλογών.
Το να νομοθετεί η κυβέρνηση για το ψηφιακό περιβάλλον 
και την αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης ψηφια-
κών υπηρεσιών την ίδια στιγμή που χιλιάδες στοιχεία πο-
λιτών είναι εκτεθειμένα, είναι τουλάχιστο κωμικοτραγικό. 
Είστε εκτεθειμένοι», ανέφερε ο κ. Χήτας.
Τόνισε ακόμα ότι «πρέπει να θεσπιστεί ένα αποτελεσματι-
κό πλέγμα προστασίας των προσωπικών δεδομένων για 
τους χρήστες του διαδικτύου να υπάρχουν δικλείδες προ-
στασίας και ασφάλειας για τους καταναλωτές».
«Τα θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών για την ελεύθερη 
έκφραση, δεν μπορεί να περιστέλλονται ή να καταπατώ-
νται στο όνομα της καταπολέμησης της ανεξέλεγκτης ψη-
φιακής αγοράς» ανέφερε.
Όπως υποστήριξε ο κ. Χήτας, «στο νομοσχέδιο υπάρχουν 
αοριστίες, εμπλέκονται πολλές αρχές, δίνονται υπερεξου-
σίες και δικαιώματα στην ΕΕΤΤ, ενώ δεν υπάρχει έκθεση 
του γενικού λογιστηρίου τους κράτους για τις δημοσιονο-
μικές επιπτώσεις, ούτε χρονοδιάγραμμα για την εφαρμο-
γή των μέτρων, και οι διαδικασίες είναι χρονοβόρες».
«Το σημαντικό είναι η θωράκιση των συστημάτων και η 
προστασία των πολιτών. Πως όμως είναι δυνατόν να το 
κάνει αυτό μια κυβέρνηση που κρέμεται στα μανταλάκια 
γιατί έκλεψε τα προσωπικά δεδομένα χιλιάδων πολιτών 
για να υφαρπάξει την ψήφο τους στις ευρωεκλογές», κα-
τέληξε.
Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς, Θεανώ Φωτί-
ου, έκανε λόγο για «Ασημακόπουλου και Κεραμέως gate» 
ενώ επιφυλάχθηκε για το νομοσχέδιο χαρακτηρίζοντας το 
ασαφή, αόριστο και ελλιπές.
Ταυτόχρονα, επέκρινε την κυβέρνηση ότι «αναθέτει κυρί-
αρχο ρόλο στην ΕΕΤΤ ενώ οι ψηφιακοί κολοσσοί μπορούν 
να συνεχίσουν να κάνουν ότι θέλουν χωρίς να εξηγείται 
επαρκώς το έννομο συμφέρον τους».
«Η μεγάλη δήθεν μεταρρύθμιση που ευαγγελίζεται η κυ-
βέρνηση έχει κενά και αοριστίες. Ο πάροχος αποφασίζει τι 
είναι καλύτερο για τον ίδιο. Πουθενά δεν διευκρινίζονται 
οι υποχρεώσεις των μεγάλων παρόχων, πως πρέπει να 
λειτουργούν στην Ελλάδα και τι γίνεται αν δεν συμμορ-
φωθούν. Δίνουμε στην ΕΕΤΤ υπερβολικές αρμοδιότητες, 
όταν δεν έκανε τίποτα ούτε για το ηλεκτρονικό σκάνδαλο 
Ασημακοπούλου ούτε για τις υποκλοπές. Λέτε ότι είναι 
δήθεν ανεξάρτητη αρχή η οποία όμως ορίζεται από την 
κυβέρνηση και είναι απολύτως εξαρτημένη.
Οι μεγάλες ψηφιακές επιχειρήσεις και οι έμποροι ελάχιστα 

θα ταραχτούν για το πώς θα εφαρμόζεται ο κανονισμός 
στην Ελλάδα», ανέφερε η κ. Φωτίου.
«Για μεγάλες αποκλίσεις του νομοσχεδίου από την αυθε-
ντική σύμβαση της ΕΕ και την κεντρική ιδέα της για την 
προστασία των χρηστών από αλόγιστες πρακτικές, μίλησε 
ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών, Γιάννης Κόντης.
Όπως είπε, «όλα θα καθορίζονται από τον Εθνικό Συ-
ντονιστή», ενώ εξέφρασε έντονες επιφυλάξεις «για την 
προστασία των χρηστών από παράνομες προσβάσεις στα 
προσωπικά τους δεδομένα και την διάδοση τους».
Υποστήριξε δε ότι «με πρόσχημα την ασφαλή χρήση του 
διαδικτύου και την πολιτική ορθότητα ενέχει ο κίνδυνος 
να φιμώνεται η δημοκρατική και ελεύθερη έκφραση των 
ιδεών».
«Πρέπει να προστατεύσουμε τον χάρτη των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων των πολιτών και όχι τους μεγάλους ψηφι-
ακούς καρχαρίες της πληροφορικής και να διασφαλιστεί 
η ελευθερία της διαφορετικής ιδεολογικής άποψης. Εμείς 
λέμε ναι στην προστασία των πολιτών από την κακή χρή-
ση του διαδικτύου όχι όμως στο φακέλωμα των ιδεών», 
κατέληξε.
Κατά του νομοσχεδίου τάχθηκε ο ειδικός αγορητής της 
ΝΙΚΗΣ, Γιώργος Αποστολάκης, υποστηρίζοντας ότι τα 
βασικά ατομικά δικαιώματα αμφισβητούνται πλέον από 
την ΕΕ.
«Η ΕΕ εξουσιοδοτεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ασκεί 
σημαντικές πιέσεις στις ψηφιακές πλατφόρμες ώστε προ-
σχηματικά να περιορίσει την ρητορική μίσος, την παρα-
πληροφόρηση και τις απειλές. Έννοιες εξαιρετικά ασαφείς 
και επικίνδυνα αόριστες. Ουσιαστικά πρόκειται για πολι-
τικές περιορισμούς. Θα κρατά την ελευθερία του λόγου 
διαρκή όμηρο των ιδεολογικών τάσεων του αφηγήματος 
της άρχουσας τάξης, την οποία εκφράζουν οι εκλεγμένοι 
ευρωπαίοι αξιωματούχοι», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Επιφυλάξεις εξέφρασε η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης 
Ελευθερίας, Ελένη Καραγεωργοπούλου, τονίζοντας ότι 
«είναι αναγκαία η θέσπιση απαραίτητων μέτρων για τη 
ασφάλεια των χρηστών του διαδικτύου ωστόσο το ερώ-
τημα είναι πως θα αντιμετωπιστεί το πρόβλημα χωρίς τον 
περιορισμό των δικαιωμάτων των πολιτών».
Όπως είπε, «η συμμετοχή τέτοιων ανεξάρτητων αρχών 
στον έλεγχο των μεγάλων ψηφιακών παρόχων που ευ-
αγγελίζεται το νομοσχέδιο, πιστοποιούν την παρακμή 
του κράτους δικαίου στη χώρα μας και επισημοποιούν τη 
στροφή της κυβέρνησης σε καθεστωτικές πρακτικές για 
τον έλεγχο της εξουσίας».

βΟΥΛΗ: ΑΡΧΙΣΕ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ
Οι θέσεις των κομμάτων
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: SOCIAL MEDIA ΚΑΙ SMARTPHONE ΟΔΗΓΟΥΝ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΤΩΝ 100 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΝΑ ΕΥΡΩΠΗΣ
Η Ελλάδα ανερχόμενη δύναμη 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ ΜΕ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥΣ ΠΑΡΟΧΟΥΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΟΠΤΙΚΩΝ ΙΝΩΝ

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ: ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΕΚΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ   

H αγορά του ηλεκτρονικού εμπορίου της ευρύτερης περιοχής 
των Βαλκανίων και της ΝΑ Ευρώπης είναι από τις πλέον ανα-
πτυσσόμενες τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 
Ειδικότερα το 2022 η αξία του ηλεκτρονικού εμπορίου των 
χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης προσέγγισε 
τα 94 δισ. ευρώ, με ετήσια αύξηση 14% στη διάρκεια της τε-
λευταίας πενταετίας, ενώ το 2023 ξεπέρασε τα 100 δισ. ευρώ.
Τα στοιχεία αυτά ερευνών που βλέπουν το φως της δημοσι-
ότητας και πολλά ακόμη, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, θα παρουσι-
αστούν στη διάρκεια του Balkan eCommerce Summit που 
διοργανώνεται στις 4 και 5 Απριλίου 2024 στη Σόφια της 
Βουλγαρίας, με την συμμετοχή 14 χωρών, μεγάλου αριθμού 
επιχειρήσεων και ηλεκτρονικών πλατφόρμων. Αποκλειστικός 
αντιπρόσωπος του συνεδρίου στην Ελλάδα είναι η εταιρία 
Generation Y.
Όπως αναφέρει ο Nikola Ilchev, eCommerce Academy and 
Balkan eCommerce Summit Founder, στο φετινό συνέδριο 
οι αγορές του ηλεκτρονικού εμπορίου της Ελλάδας, της Ρου-
μανίας και της Ουγγαρίας θα βρεθούν στο επίκεντρο των 
θεμάτων που θα συζητηθούν και θα αναλυθούν, λόγω των 
θετικών προοπτικών τους. Ο ιδρυτής του συνεδρίου που δι-
οργανώνεται για δεύτερη φορά, επισημαίνει ότι στη διάρκεια 
των εργασιών θα δοθεί έμφαση στη δικτύωση των επιχειρή-
σεων που συμμετέχουν τόσο μεταξύ τους, όσο και με τους 
εκπροσώπους από διεθνείς πλατφόρμες e-commerce, όπως 

Meta, Tik-Tok, Microsoft, BigCommerce, Geopost Francekka 
για τη δημιουργία συνεργειών για επέκταση των online πω-
λήσεων σε μια αγορά που ξεπερνά τους 80 εκατ. κατοίκους 
και αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς.

Τα social media αλλάζουν το ηλεκτρονικό εμπόριο 
- Κυρίαρχο κανάλι το smart phone
Το 89% της επισκεψιμότητας σήμερα στα ηλεκτρονικά κα-
ταστήματα των χωρών της Βαλκανικής προέρχεται από τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media), σύμφωνα με 
αναλυτικά στοιχεία (έρευνα της Mediapost Hit Mail) που θα 
παρουσιαστούν στο συνέδριο, αναφέρει ο Nikola Ilchev. Για 
το λόγο αυτό το Digital Marketing θα βρεθεί στο επίκεντρο 
των ενημερωτικών παρουσιάσεων του συνεδρίου προς τις 
συμμετέχουσες εταιρίες, με στόχο να τις οδηγήσει σε υιοθέ-
τηση μεθόδων για ουσιαστική αύξηση των πωλήσεων. Άλλα 
στοιχεία που παρουσιάζουν ενδιαφέρον είναι ότι το 44% των 
καταναλωτών ηλεκτρονικών αγορών στην Ευρώπη επιλέγει 
λύσεις παράδοσης εκτός σπιτιού, ενώ τελικά μόλις το 68% 
των καταναλωτών ηλεκτρονικών αγορών δίνουν προτεραι-
ότητα στην τιμή στις αγοραστικές τους αποφάσεις.
Ένα ακόμη ουσιαστικό ζήτημα, που συνδέεται με τις προοπτι-
κές ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εμπορίου, είναι η επιλογή 
της βέλτιστης λύσης που ταιριάζει σε κάθε επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στο ηλεκτρονικό εμπόριο στον τομέα της 

μεταφοράς και παράδοσης των προϊόντων στον τελικό κα-
ταναλωτή, με ταχύτητα και ασφάλεια. Θέμα που επίσης θα 
απασχολήσει το συνέδριο.
Αναφορικά με την επένδυση που απαιτείται για τη δημιουργία 
ενός e-shop, όπως αναφέρει ο Nikola Ilchev, είναι αυξημένη 
σε σχέση με μερικά χρόνια πριν κυρίως λόγω της αύξησης της 
κίνησης (traffic) που απαιτεί καλύτερες υποδομές. Η ύπαρξη 
όμως αξιόπιστων ηλεκτρονικών πλατφορμών που μπορεί να 
δώσουν διέξοδο σε επιχειρήσεις για δραστηριοποίησή τους σε 
online αγορές απαιτεί μικρότερες επενδύσεις.
Στο συνέδριο συμμετέχουν μεταξύ άλλων ως ομιλητές και ο 
Αναστάσιος Σπανίδης, πρόεδρος του Ομίλου Επιχειρήσεων 
GPA και ιδρυτής της Generation Y, καθώς και η Χρύσα Φακή, 
Head of Business Development της Generation Y, που θα 
παρουσιάσουν τις προκλήσεις που καλούνται να αντιμετω-
πίσουν οι επιχειρήσεις στον κλάδο του e-commerce, προτεί-
νοντας τρόπους ώστε να μετατρέψουν τις προκλήσεις αυτές 
σε ευκαιρίες. Από την πλευρά της η Εύη Μπουκώρου-Γεωρ-
γούδα, διευθύνουσα σύμβουλος της Generation Y απευθύνει 
πρόσκληση στις ελληνικές και κυπριακές επιχειρήσεις να 
συμμετάσχουν στο Balkan eCommerce Summit προκειμένου 
να εμπνευστούν από ηγέτες του κλάδου του e-commerce, 
keynotes ομιλητές και να διερευνήσουν τρόπους με τους 
οποίους μπορούν να επεκτείνουν την επιχείρησή τους στις 
βαλκανικές αγορές.

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργί-
ου συναντήθηκε χθες το απόγευμα με τους εκπροσώπους των 
τηλεπικοινωνιακών παρόχων (ΟΤΕ, VODAFONE, ΝOVA, ΔΕΗ). 
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συζήτηση έγινε με πρωτο-
βουλία του υπουργού προκειμένου να υπάρξει καλύτερος συ-
ντονισμός στα δίκτυα οπτικών ινών που οι πάροχοι αναπτύσ-
σουν, να γίνει ακόμη καλύτερη εκμετάλλευση των κουπονιών 
που σήμερα υπάρχουν (Smart Readiness, 100 εκ.ευρω για δο-
μημένη καλωδίωση σε πολυκατοικίες) και αυτών που έρχονται 
(Gigabit Voucher, 80 εκ. ευρώ για ευρυζωνικές συνδρομές), 

καθώς και η διευκόλυνση των πολιτών να έχουν πρόσβαση σε 
αυτά. 
Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της συνάντησης αναφέρθηκε 
ρητά ως κοινός στόχος, η συνεργασία με τους παρόχους έτσι 
ώστε σύντομα η Ελλάδα να έχει βελτιώσει τη θέση της στους 
Ευρωπαϊκούς δείκτες σταθερής τηλεφωνίας, προσφέροντας 
υψηλότερη ποιότητα υπηρεσιών σε ανταγωνιστικές τιμές, τόσο 
στα αστικά κέντρα όσο και στις περιαστικές περιοχές μέσω του 
προγράμματος Ultra Fast Broadband που έχει ξεκινήσει. 
Τα επόμενα χρόνια, οι επενδύσεις σε υποδομές και υπηρεσίες 

αποτελούν πρωταρχικής σημασίας ζητούμενο, τόσο για το 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, όσο και για τους τηλε-
πικοινωνιακούς παρόχους. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνήθηκε να 
κατατεθούν άμεσα τα πλάνα επέκτασης των δικτύων οπτικών 
ινών, ώστε να χαρτογραφηθεί χρονικά και χωρικά η προώθη-
ση της ευρυζωνικότητας, κάτι που αποτελεί και βασικό παράγο-
ντα ανάπτυξης για τη συνδεσιμότητα της χώρας. 
Στη συζήτηση συμμετείχαν, επίσης, ο υφυπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο ΓΓ Τηλεπικοινω-
νιών Κωνσταντίνος Καράντζαλος και στελέχη του υπουργείου.

Καταργούνται το πιστοποιητικό γέννησης και οικογενειακής 
κατάστασης, καθώς δεν θα απαιτεί πλέον ένας δημόσιος φορέας 
να προσκομίζει ο πολίτης αυτά τα πιστοποιητικά, αφού θα τα 
αντλεί κατευθείαν εφόσον ο ίδιος ο πολίτης το εγκρίνει. Αυτό δή-
λωσε ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης σε τηλεοπτική του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός έκανε λόγο για την 
μείωση της γραφειοκρατίας στις συναλλαγές των πολιτών με το 
Δημόσιο, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο για τις νέες ψηφιακές 
υπηρεσίες που συζητείται στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής. 
«Έρχεται αυτό το νομοσχέδιο και καταργεί πιστοποιητικά. Την 
υποχρέωση που έχουν οι πολίτες να εκδίδουν ένα πιστοποιητικό 

από το Δημόσιο για να το δώσουν σε μια άλλη δημόσια υπη-
ρεσία». Όπως χαρακτηριστικά είπε, με το εν λόγω νομοσχέδιο 
δίνεται η δυνατότητα ένας δημόσιος φορέας να αντλεί τα δεδο-
μένα που περιέχονται σε ένα πιστοποιητικό μέσω διαλειτουργι-
κότητας και κατόπιν συναίνεσης του πολίτη (ο οποίος θα ενημε-
ρώνεται και θα ερωτάται μέσω του wallet αν συναινεί) και άρα 
δεν θα χρειάζεται η έκδοση του πιστοποιητικού. Ο κ. Κυρανάκης 
επεσήμανε ότι θα ακολουθήσει κατάργηση έκδοσης και άλλων 
πιστοποιητικών, ενώ τόνισε ότι αυτό θα επεκταθεί και στον ιδιω-
τικό τομέα όπως τηλεπικοινωνίες, ενεργειακοί πάροχοι, ασφαλι-
στικές εταιρείες οι οποίες αντί να λένε στον πολίτη να ανανεώσει 
το συμβόλαιό του και να υπογράφει, μέσω του wallet θα μπορεί 

να τον ενημερώνει σχετικά αν συμφωνεί να αντληθούν τα δεδο-
μένα του ή όχι. Ο κ. Κυρανάκης πρόσθεσε ότι ακόμη υπάρχει η 
δυνατότητα για όσους πολίτες το επιθυμούν να εξυπηρετούνται 
και δια ζώσης, καθώς «μιλάμε για μια μετάβαση. Δεν μπορεί να 
είναι βίαιη, δεν μπορεί να είναι υποχρεωτική».
Όσον αφορά την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 
πολιτών, σημείωσε ότι «όσα δεδομένα διακινούνται ψηφιακά 
είναι απολύτως ελεγχόμενο και ανιχνεύσιμο του ποιος τα δια-
χειρίζεται και πού πηγαίνουν και ποιος μπορεί να τα διαρρεύσει. 
Για δεδομένα που διακινούνται μέσω της Γενικής Γραμματείας 
Πληροφοριακών Συστημάτων δεν υπάρχει τρόπος κάποιος να 
κάνει παράνομη, παράτυπη πράξη και να μην βρεθεί».
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AEGEAN: ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ βΙΩΣΙΜΩΝ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 
ΣΤΙΣ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΙ ΣΤΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
Το πρόγραμμα χρήσης Βιώσιμων Αεροπορικών Καυσίμων 
(SAF) στις πτήσεις της και στα αεροδρόμια της Ευρώπης επεκτεί-
νει η AEGEAN.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωσή της «Η AEGEAN ενώνει τις δυνάμεις της με έναν από 
τους κορυφαίους προμηθευτές αεροπορικών καυσίμων στον 
κόσμο, την Shell, μέσω της ελληνικής κοινοπραξίας με τις εται-
ρείες Motor Oil, Shell και MOH Aviation και εξασφαλίζει την 
προμήθεια σημαντικής ποσότητας μείγματος SAF στο αεροδρό-
μιο της Στοκχόλμης Arlanda και του Λονδίνου Heathrow για τη 
διευκόλυνση των λειτουργιών του δικτύου της».
Οι ενέργειες αυτές αποτυπώνουν την έμπρακτη δέσμευση της 
εταιρείας για περισσότερο βιώσιμες μεταφορές και σηματοδο-
τούν την έναρξη της σταδιακής επέκτασης του προγράμματος 
χρήσης βιώσιμων καυσίμων της εταιρείας στο σύνολο του 
δικτύου της, δημιουργώντας, παράλληλα, τις αναγκαίες προϋ-
ποθέσεις για την έγκαιρη προσαρμογή της εταιρείας, αλλά και 
της χώρας μας στους στόχους της ΕΕ για την πράσινη μετάβαση 
στις αερομεταφορές.

Ο κ. Δημήτρης Γερογιάννης, CEO της AEGEAN δήλωσε «Η συ-
νεργασία μας με την Shell & MOH Aviation, κορυφαία εταιρεία 
του κλάδου και σταθερού συνεργάτη μας εδώ και χρόνια, μας 
επιτρέπει να κάνουμε πράξη την απόφασή μας για σταδιακή 
επέκταση του προγράμματος χρήσης SAF στις πτήσεις μας και 
από τα αεροδρόμια του δικτύου εξωτερικού που επιχειρεί η 
AEGEAN. Αποτελεί δέσμευσή της εταιρείας και των ανθρώπων 
μας, η μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος, όσο 
η δραστηριότητα αλλά και το οικονομικό μας αποτύπωμα θα 
αυξάνεται και η νέα αυτή συνεργασία που μόλις ανακοινώσαμε, 
το κάνουν πράξη». Από την πλευρά του, ο κ. Σταμάτης Πέτσης, 
CEO της Shell & MOH Aviation δήλωσε «Είμαστε ιδιαίτερα χα-
ρούμενοι για τη συνεργασία μας με την AEGEAN, τη μεγαλύτερη 
αεροπορική εταιρεία στην Ελλάδα και μια από τις μεγαλύτερες 
περιφερειακές στην Ευρώπη, για την προμήθεια SAF στο αερο-
δρόμιο Arlanda της Στοκχόλμης και Heathrow του Λονδίνου. 
Πρόκειται για μια εξαιρετική πρωτοβουλία που αποτυπώνει τη 
δέσμευση και το όραμα της εταιρείας να ηγηθεί της πράσινης 
μετάβασης στον αεροπορικό κλάδο στην Ελλάδα και είμαστε 

ικανοποιημένοι που μπορούμε να συμβάλλουμε σε αυτή της 
την προσπάθεια. Ελπίζουμε αυτή η πρωτοβουλία να επιταχύνει 
συνολικά την πορεία του κλάδου στην Ελλάδα για την επιδίωξη 
ουδέτερου ανθρακικού ισοζύγιου».
Υπενθυμίζεται ότι ήδη από τον Ιούλιο του 2022 όλες οι πτήσεις 
της εταιρείας που αναχωρούν από το αεροδρόμιο Μακεδονία 
της Θεσσαλονίκης εφοδιάζονται με μείγμα SAF, ενώ η AEGEAN 
είναι η πρώτη αεροπορική εταιρεία που χρησιμοποίησε το συ-
γκεκριμένο τύπο καυσίμου σε εμπορική πτήση στην Ελλάδα 
το 2021. Μάλιστα, από τα τέλη του προηγούμενου χρόνου, η 
εταιρεία πραγματοποιεί πτήσεις με μείγμα SAF και από το αερο-
δρόμιο Γκαρντεμέν του  Όσλο, ενώ σύντομα θα επεκταθεί και σε 
άλλα ευρωπαϊκά αεροδρόμια.
Η Shell & MOH Aviation κατέχει ηγετική θέση στην αγορά αερο-
πορικών καυσίμων και φιλοδοξεί να υποστηρίξει τους μακρο-
πρόθεσμους στόχους βιωσιμότητας της αεροπορικής βιομη-
χανίας μέσω της παροχής βιώσιμων αεροπορικών καυσίμων.

ΟΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΠΕΤΥΧΑΝ ΤΗΝ ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ 2023 
βΡΑβΕΥΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΕΘΝΗ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ ΑΘΗΝΩΝ
Στο πλαίσιο του συνεδρίου Μάρκετινγκ Αεροπορικών Εταιρειών του αεροδρομίου της Αθήνας
Τις αεροπορικές εταιρείες που πέτυχαν την ταχύτερη ανάπτυξη 
το 2023 βράβευσε ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών στο πλαίσιο 
του συνεδρίου μάρκετινγκ αεροπορικών εταιρειών που πραγ-
ματοποιήθηκε και φέτος, παρουσία 200 και πλέον παρευρισκό-
μενων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Με τον τίτλο «Let’s make the right move», το συνέδριο «μετέ-
φερε» τους επαγγελματίες του κλάδου στο κορυφαίο παιχνίδι 
στρατηγικής, το σκάκι, προσκαλώντας τα μέλη της αεροδρο-
μιακής κοινότητας της Αθήνας να εξακολουθήσουν να κάνουν 
συλλογικά… «την σωστή κίνηση». Και φέτος, διακεκριμένοι 
προσκεκλημένοι ομιλητές από τους χώρους των αερομεταφο-
ρών, του τουρισμού και της οικονομίας, της υψηλής τεχνολο-
γίας και του ψηφιακού μετασχηματισμού, έστρεψαν το βλέμμα 
όλων στο μέλλον και στη βιώσιμη ανάπτυξη. Και πέρα από τους 
χώρους της αλυσίδας των αερομεταφορών και της οικονομίας, 
ξεχωριστή στιγμή ήταν η εστίαση στην «καρδιά» του φετινού 
συνεδρίου, στην τέχνη της στρατηγικής σκέψης από τον θρύλο 
της σκακιστικής τέχνης, Γκάρι Κασπάροφ.
Στο εξαιρετικό αποτέλεσμα της περυσινής χρονιάς και στην 
υποδειγματική συνεργασία που διέπει το σύνολο της κοινότητας 
του αεροδρομίου, που κατάφερε το 2023 να υπερβεί σημαντι-
κά όχι μόνο τις επιδόσεις του 2022 αλλά και να υπερκεράσει το 
προηγούμενο ρεκόρ του προπανδημικού 2019 αναφέρθηκε ο 
διευθύνων σύμβουλος (CEO) του Διεθνούς Αερολιμένα Αθη-
νών, Γιάννης Παράσχης σε μήνυμα του κλείνοντας τις εργασίες 
του συνεδρίου.
Στο πλαίσιο της αναφοράς του στις διεθνείς προκλήσεις, μετα-
ξύ των οποίων η γεωπολιτική μεταβλητότητα και ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός, ο κ. Παράσχης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση και 
φέτος στο μείζον ζήτημα του περιβάλλοντος, αναφέροντας τους 
επόμενους στόχους του αεροδρομίου της Αθήνας στο μεγάλο 
στοίχημα της βιωσιμότητας.

βραβεία αεροπορικών εταιρειών
Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών επιβράβευσε για άλλη μια 
χρονιά τις αεροπορικές εταιρείες που κατέγραψαν την πιο επιτυ-
χημένη πορεία ανάπτυξης κατά τη διάρκεια του προηγούμενου 
έτους, σημειώνοντας σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης και 
αυξημένα ποσοστά επιβατικής κίνησης στα τακτικά δρομολόγιά 
τους από και προς την Αθήνα.
Τα βραβεία για το 2023, αναλυτικά:
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά εσωτερικού
H AEGEAN τιμήθηκε για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά 
εσωτερικού το 2023. Τιμητική διάκριση έλαβε η SKY express.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Δυτικής 
Ευρώπης
Η ITA Airways βραβεύτηκε για την ταχύτερη ανάπτυξη στην 
αγορά της Δυτικής Ευρώπης. Τιμητική διάκριση έλαβε η SKY 
express.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Ανατολι-
κής Ευρώπης
Το βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Ανατο-
λικής Ευρώπης κατέκτησε η Wizz Air. Τιμητική διάκριση έλαβε 
η Air Serbia.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Μέσης 
Ανατολής
Το βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Μέσης 
Ανατολής κατέκτησε η Wizz Air. Τιμητική διάκριση έλαβε η 
Qatar Airways.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Αφρικής
Το βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Αφρικής 
κατέκτησε η AEGEAN. Τιμητική διάκριση έλαβε η EGYPTAIR.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Ασίας
Το βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Ασίας 
κατέκτησε η Scoot. Τιμητική διάκριση έλαβε η Air China.

-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Αμερικής
Το βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη στην αγορά της Αμερι-
κής κατέκτησε η Emirates.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη σε εποχικό δρομολόγιο 
στην αγορά της Ευρώπης
Το βραβείο κατέκτησε η Jet2. Τιμητική διάκριση έλαβε η 
Norwegian.
-Βραβείο για την ταχύτερη ανάπτυξη σε εποχικό δρομολόγιο 
στην αγορά της Αμερικής
Το βραβείο κατέκτησε η Delta Air Lines. Τιμητική διάκριση έλαβε 
η Air Canada.
-Βραβείο «Best of the Top 10 Airlines» για το 2023
Η Wizz Air τιμήθηκε ως η κορυφαία εταιρεία ανάμεσα στις πρώ-
τες 10 στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών το 2023.
-Βραβείο για την υψηλότερη επιβατική κίνηση το 2023
Η AEGEAN τιμήθηκε ως η εταιρεία με την υψηλότερη επιβατική 
κίνηση στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών το 2023. Τιμητική διά-
κριση έλαβε η SKY express.
Τα φετινά βραβεία στις αεροπορικές εταιρείες απονεμήθηκαν με 
την βοήθεια και την ευρηματικότητα των ηθοποιών Δημήτρη 
Μακαλιά και Ζήση Ρούμπου.
Η Ιωάννα Παπαδοπούλου, Διευθύντρια Επικοινωνίας & Μάρ-
κετινγκ του ΔΑΑ, δήλωσε μεταξύ άλλων: «Η αμφίδρομη και 
αποδοτική σχέση μας με τους αεροπορικούς συνεργάτες μας, 
και η κοινή πορεία μας, χαρακτηρίζονται από την ενέργεια και 
το πνεύμα της εξαιρετικής συνεργασίας. Με το βλέμμα στην 
επόμενη μέρα, εκφράζουμε για ακόμη μια χρονιά τις ευχαρι-
στίες μας στις αεροπορικές εταιρείες και παραμένουμε πιστοί 
στις αρχές της ουσιαστικής συνεργασίας και υποστήριξης που 
έχουμε οικοδομήσει».
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ΟΗΕ-ΚΛΙΜΑ: «ΜΕΓΑΛΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ» ΤΟ 2024 ΝΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΙΟ ΖΕΣΤΗ ΧΡΟΝΙΑ 
ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΠΟΤΕ

ΕΚΠΟΙΖΩ: ΕΣΥ ΤΙ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ ΕΧΕΙΣ;  

Υπάρχει «μεγάλη πιθανότητα» το 2024 να παρουσιάσει με τη 
σειρά του πολύ υψηλές θερμοκρασίες, καθώς η χρονιά που 
πέρασε μόλις ολοκλήρωσε μια δεκαετία με ρεκόρ υψηλών θερ-
μοκρασιών, ωθώντας τον πλανήτη «στο χείλος της καταστρο-
φής», προειδοποίησε χθες ο ΟΗΕ.
«Το 2023 καθιέρωσε νέα ρεκόρ για κάθε δείκτη», δήλωσε η 
γενική γραμματέας του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργα-
νισμού (OMM/WMO) Σελέστε Σάουλο, παρουσιάζοντας την 
έκθεση για το κλίμα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η νέα έκθεση του Παγκόσμιου Με-
τεωρολογικού Οργανισμού, υπηρεσίας του ΟΗΕ, δείχνει ότι 
ρεκόρ θερμοκρασιών καταρρίφθηκαν πέρυσι, και μάλιστα σε 
ορισμένες περιπτώσεις εκτοξεύθηκαν, όσον αφορά τα επίπεδα 
αερίων του θερμοκηπίου, τις θερμοκρασίες της επιφάνειας, την 
περιεκτικότητα σε θερμότητα (η ενέργεια που απορροφάται και 
αποθηκεύεται) και την οξίνιση των ωκεανών, την άνοδο της 
στάθμης της θάλασσας, την έκταση του θαλάσσιου πάγου της 
Ανταρκτικής και την υποχώρηση των παγετώνων.
«Δεν μπορούμε να το πούμε με βεβαιότητα αλλά «θα έλεγα ότι 
υπάρχει μεγάλη πιθανότητα το 2024 να καταρρίψει εκ νέου το 
ρεκόρ του 2023», δήλωσε ο Ομάρ Μπαντούρ, επικεφαλής της 
υπηρεσίας παρακολούθησης του κλίματος στον Παγκόσμιο Με-
τεωρολογικό Οργανισμό, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, 
με αφορμή την παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης για το κλίμα.
Η δεκαετία που μόλις πέρασε είναι η πιο θερμή που έχει κατα-
γραφεί ποτέ, προκαλώντας το 2023 ένα άνευ προηγουμένου 
λιώσιμο των πάγων, προειδοποίησε σήμερα ο ΟΗΕ.
«Οι κλιματικές αλλαγές δεν περιορίζονται μόνο στις θερμοκρα-
σίες. Είναι αυτά που είδαμε το 2023, κυρίως η άνευ προηγουμέ-
νου υπερθέρμανση των ωκεανών, η υποχώρηση των παγετώ-
νων και η απώλεια έκτασης θαλάσσιου πάγου στην Ανταρκτική, 
που προκαλούν τη μεγαλύτερη ανησυχία», δήλωσε η γενική 
γραμματέας του OMM, σχολιάζοντας τη δημοσίευση της ετήσι-
ας έκθεσης για το κλίμα.
Ο πλανήτης είναι «στο χείλος της καταστροφής» ενώ «η μόλυν-
ση από τα ορυκτά καύσιμα προκαλεί ένα άνευ προηγουμένου 
κλιματικό χάος», προειδοποίησε ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ 

Αντόνιο Γκουτέρες σε βιντεοσκοπημένο μήνυμα, εκτιμώντας 
παράλληλα ότι «είναι ακόμη καιρός να ρίξουμε μια σανίδα σω-
τηρίας στους πληθυσμούς και στον πλανήτη».
Η έκθεση επιβεβαιώνει ότι το 2023 ήταν η πιο θερμή χρονιά που 
έχει καταγραφεί ποτέ, με μέση θερμοκρασία στην επιφάνεια της 
γης 1,45°C πάνω από το επίπεδο αναφοράς της προβιομηχανι-
κής εποχής.
«Κάθε κλάσμα του ενός βαθμού της υπερθέρμανσης του πλα-
νήτη έχει επίδραση στο μέλλον της ζωής στη Γη», προειδοποί-
ησε ο επικεφαλής του ΟΗΕ. 

«Κόκκινος συναγερμός» 
Η κλιματική κρίση είναι η καθοριστική πρόκληση την οποία 
αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα και είναι «άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την κρίση των ανισοτήτων, όπως αποδεικνύεται από την αυ-
ξανόμενη επισιτιστική ανασφάλεια και την απώλεια της βιοποι-
κιλότητας», δήλωσε η γενική γραμματέας του OMM.
Τα κύματα καύσωνα, οι πλημμύρες, οι ξηρασίες , οι ανεξέλε-
γκτες φωτιές και η ταχεία αύξηση των τροπικών κυκλώνων 
σπέρνουν «τη μιζέρια και το χάος», αναστατώνοντας την κα-
θημερινή ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων και προκαλώντας 
οικονομικές απώλειες αρκετών δισεκατομμυρίων δολαρίων, 
προειδοποιεί ο OMM.
Πρόκειται άλλωστε για τη θερμότερη δεκαετία (2014-2023) που 
έχει παρατηρηθεί ποτέ, ξεπερνώντας τον μέσο όρο της περιόδου 
1850-1990 του 1,20 βαθμού Κελσίου.
Η αύξηση της παγκόσμιας θερμοκρασίας μακροπρόθεσμα 
οφείλεται στην αύξηση της συγκέντρωσης των αερίων που 
προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα, 
τα οποία έφτασαν σε επίπεδα ρεκόρ το 2022.
Η έλευση του φαινομένου Ελ Νίνιο στα μέσα του 2023 συνέβαλε 
επίσης στην ταχεία άνοδο των θερμοκρασιών, σύμφωνα με τον 
OMM.
«Το Ελ Νίνιο εξασθενεί αλλά παραμένει εδώ. Για τους ερχόμε-
νους τρεις μήνες αναμένουμε θερμοκρασίες υψηλότερες σε 
σχέση με τα φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα στο μεγαλύτερο 
μέρος του πλανήτη», προειδοποίησε η Σάουλο.

«Ποτέ δεν ήμασταν τόσο κοντά -- αν και προσωρινά επί του 
παρόντος -- στο κατώτερο όριο που έχει οριστεί στον 1,5°C στη 
Συμφωνία του Παρισιού για τις κλιματικές αλλαγές».
«Η παγκόσμια μετεωρολογική κοινότητα προειδοποιεί όλο τον 
κόσμο και κρούει τον κώδωνα του κινδύνου: είμαστε σε κόκκινο 
συναγερμό», δήλωσε. 

«Ωκεανοί και παγετώνες»  
Πέρυσι, σχεδόν το ένα τρίτο του συνόλου των ωκεανών ήταν 
υπό την επήρεια ενός θαλάσσιου καύσωνα. Στα τέλη του 2023, 
περισσότερο από το 90% των ωκεανών του πλανήτη είχαν 
γνωρίσει κύματα καύσωνα κάποια στιγμή κατά τη διάρκεια του 
έτους, σύμφωνα με τον OMM.
Η αύξηση της συχνότητας και της έντασης των κυμάτων θαλάσ-
σιων καυσώνων έχει βαθιά αρνητικές επιπτώσεις στα θαλάσσια 
οικοσυστήματα και στους κοραλλιογενείς υφάλους.
Επίσης, η μέση στάθμη της θάλασσας σε παγκόσμια κλίμακα 
έφτασε σε επίπεδο ρεκόρ το 2023, γεγονός που αντανακλά τη 
συνέχιση της υπερθέρμανσης των ωκεανών (θερμική διαστο-
λή) καθώς και το λιώσιμο των παγετώνων και των στρωμάτων 
πάγου.
Ανησυχητικό σημάδι είναι ότι το ποσοστό αύξησης αυτού του 
μέσου επιπέδου την τελευταία δεκαετία (2014-2023) είναι 
υπερδιπλάσιο από εκείνο της πρώτης δεκαετίας (1993-2002).
Οι παγετώνες αναφοράς σε ολόκληρο τον πλανήτη έχουν υπο-
στεί τη μεγαλύτερη υποχώρηση που έχει καταγραφεί από το 
1950, μετά την ακραία τήξη στο δυτικό τμήμα της Βόρειας Αμε-
ρικής και της Ευρώπης, σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία.
«Υπάρχει, ωστόσο, ‘μια αχτίδα ελπίδας’, σύμφωνα με τον OMM: 
οι δυνατότητες παραγωγής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
το 2023 αυξήθηκαν κατά σχεδόν 50% σε ετήσια βάση, το 
υψηλότερο ποσοστό που έχει παρατηρηθεί τις τελευταίες δύο 
δεκαετίες. Για τον λόγο αυτό, δήλωσε η Σάουλο, η επένδυση 
στην ενεργειακή μετάβαση στην Αφρική, μπορεί να ωφελήσει 
όχι μόνο την Αφρική αλλά όλον τον κόσμο. Επομένως, κατά τη 
γνώμη μου, εδώ έχουμε μια λύση».

Μια νέα διαδικτυακή εφαρμογή, την « Lifestyletest», μπορούν 
να χρησιμοποιήσουν όσοι επισκέπτονται την ηλεκτρονική 
σελίδα της Ένωσης Καταναλωτών Ποιότητα Ζωής (ΕΚΠΟΙΖΩ) 
προκειμένου να μετρήσουν το προσωπικό τους περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα.
Επιπλέον, η εφαρμογή παρέχει εξατομικευμένες προτάσεις για 
αλλαγή των συνηθειών που επιβαρύνουν περισσότερο το πε-
ριβάλλον.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στην ηλεκτρονική 
σελίδα της ΕΚΠΟΙΖΩ: «Έχεις αναρωτηθεί με ποιον τρόπο και σε 
τι βαθμό οι καθημερινές σου συνήθειες έχουν αντίκτυπο στο 
περιβάλλον; Γνωρίζεις ότι αυτός ο αντίκτυπος μπορεί να είναι 
μετρήσιμος;

Μέσω της νέας διαδικτυακής εφαρμογής Lifestyletest, έχεις τη 
δυνατότητα να μετρήσεις το προσωπικό σου περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα, να κατανοήσεις πώς επιδρά στο περιβάλλον ο 
τρόπος με τον οποίο ζεις, τρως, μετακινείσαι και καταναλώνεις 
και να σε εμπνεύσει να υιοθετήσεις έναν πιο βιώσιμο και υγιεινό 
τρόπο ζωής.
Βάσει των αποτελεσμάτων του τεστ, η εφαρμογή παρέχει εξα-
τομικευμένες προτάσεις για αλλαγή των συνηθειών που επιβα-
ρύνουν περισσότερο το περιβάλλον, ενώ παράλληλα δίνεται η 
δυνατότητα να επανέλθεις σε αυτή μετά από ένα διάστημα και 
να παρακολουθήσεις την πρόοδό σου. Ουσιαστικά, μέσω του 
Lifestyletest, μπορείς να φτιάξεις το προσωπικό σου πλάνο επι-
λέγοντας δράσεις για έναν πιο αειφόρο τρόπο ζωής!  

Η εφαρμογή δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
έργου PSLifestyle, το οποίο φιλοδοξεί να γεφυρώσει την από-
σταση μεταξύ της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της 
ατομικής δράσης. Με την κλιματική αλλαγή να εξελίσσεται με 
γοργούς ρυθμούς και να αποτελεί επείγουσα απειλή για τον 
πλανήτη μας, η αναγκαιότητα αντιμετώπισής της σε συλλογικό 
και ατομικό επίπεδο είναι επιτακτική.
Κάνε κι εσύ το βήμα για έναν πιο πράσινο πλανήτη! 
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 16 εταίροι από την Ευρώπη και 
στην Ελλάδα υποστηρίζεται από την Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. και το Ερευνη-
τικό Κέντρο «Αθηνά»».
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ΑΑΔΕ: ΙΔΡΥΟΝΤΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
Ποιες ΔΟΥ ενοποιούνται σε Αττική και Θεσσαλονίκη 
Συνεχίζεται με σταθερούς ρυθμούς η μεγάλη οργανωτική ανα-
διάρθρωση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και η 
μετάβασή της στο νέο μοντέλο λειτουργίας της, που παρου-
σίασε στις αρχές του έτους ο Διοικητής της, Γιώργος Πιτσιλής, 
τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Βασικά στοιχεία του νέου μοντέλου αποτελούν:
1. Η σύσταση κεντρικοποιημένων υπηρεσιών στην Αττική και 
τη Θεσσαλονίκη (Κέντρα Βεβαίωσης και Είσπραξης, Κέντρα 
Φορολογίας Κεφαλαίου, Κέντρα Φορολογικών Διαδικασιών 
και Εξυπηρέτησης), στις οποίες μεταφέρεται το σύνολο των λει-
τουργιών που σήμερα εκτελούν οι ΔΟΥ.
2. Η μετεξέλιξη των σημερινών ΔΟΥ Αττικής και Θεσσαλονίκης 
σε υπηρεσίες νέου τύπου, χωρίς ειδική τοπική αρμοδιότητα, 
που θα λειτουργούν ως Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτη-
σης. Στελεχωμένες με έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό, σε 
χώρους με σύγχρονο και εργονομικό σχεδιασμό, που θα προ-
σφέρουν λειτουργική επάρκεια και χωρική ευελιξία, με ελάχιστο 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα, οι νέες υπηρεσίες θα εστιάζουν 
στην υποδοχή, ενημέρωση και άμεση εξυπηρέτηση των φο-
ρολογουμένων, τους οποίους θα καθοδηγούν στη χρήση των 
ψηφιακών εφαρμογών και θα διευκολύνουν στην ορθή εκπλή-
ρωση των φορολογικών τους υποχρεώσεων.
Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ δήλωσε: «Συνεπείς στη δέσμευση μας 
να γινόμαστε διαρκώς καλύτεροι προς όφελος πολιτών κι επι-
χειρήσεων, προχωράμε γοργά στην οργανωτική μετεξέλιξη 
της ΑΑΔΕ. Ταυτόχρονα με την κεντρικοποίηση των υπηρεσιών 
μας στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη, αναβαθμίζουμε τις ΔΟΥ 
σε Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης, καταργώντας τους 
γεωγραφικούς περιορισμούς. Δημιουργούμε ένα νέο μοντέλο 
εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων, που μειώνει τη γρα-
φειοκρατία και παράλληλα προσφέρει ποιοτικότερες υπηρεσίες 
στους φορολογούμενους.»
Για την υλοποίηση του σχεδιασμού αυτού, με απόφαση του 
Διοικητή της ΑΑΔΕ ενοποιούνται οι παρακάτω ΔΟΥ Αττικής και 
Θεσσαλονίκης με όμορη χωρική αρμοδιότητα, ως εξής:
ΔΟΥ προς ενοποίηση/ Ενοποιείται με την/ Ημερομηνία Ενοποί-
ησης

ΔΟΥ ΙΒ΄Αθηνών  ΔΟΥ ΙΖ’ Αθηνών 17/6/2024
ΔΟΥ Αιγάλεω  ΔΟΥ Περιστερίου 1/7/2024
ΔΟΥ Ψυχικού  ΔΟΥ Χολαργού 
ΔΟΥ Κορωπίου  ΔΟΥ Παλλήνης 8/7/2024
ΔΟΥ Δ’ Αθηνών  ΔΟΥ Α’ Αθηνών 15/7/2024
ΔΟΥ Ε’ Πειραιά  ΔΟΥ Α’ Πειραιά 22/7/2024
ΔΟΥ Δ  ́Θεσσαλονίκης ΔΟΥ Ε’ Θεσσαλονίκης 
Ο Διοικητής ΑΑΔΕ βρίσκεται σε επικοινωνία με τους Δημάρχους 
των Δήμων Ζωγράφου, Αιγάλεω, Ψυχικού και Κρωπίας, για τη 
διερεύνηση της δυνατότητας να συσταθούν Γραφεία Φορολο-
γικής Εξυπηρέτησης στις εγκαταστάσεις των Δήμων αυτών.
Περαιτέρω, λαμβάνοντας υπόψη τις ημερήσιες συναλλαγές 
ταμείου στις ΔΟΥ της Αττικής, μετά τη σύσταση του Κέντρου 
Βεβαίωσης και Είσπραξης Αττικής, με Απόφαση του Διοικητή 
της ΑΑΔΕ, από τις 26 Μαρτίου 2024, θα παρέχονται υπηρεσίες 
ταμείου για την έκδοση διπλοτύπου παραστατικού είσπραξης 
τύπου Α’ αποκλειστικά από τις παρακάτω υπηρεσίες:
   Α/Α ΥΠΗΡΕΣΙΑ
   1 Κέντρο Βεβαίωσης και Είσπραξης Αττικής
   2 Αγίων Αναργύρων
   3 Α  ́Αθηνών
   4 ΙΓ  ́Αθηνών
   5 ΙΖ  ́Αθηνών
   6 Γλυφάδας
   7 Ελευσίνας
   8 Α  ́Πειραιά
   9 Κηφισιάς
   10 Χολαργού
   11 Παλλήνης
Με την ολοκλήρωση της μετάβασης στο νέο λειτουργικό και 
οργανωτικό μοντέλο, οι ΔΟΥ που μετεξελίσσονται σε Υπηρεσίες 
Φορολογικής Εξυπηρέτησης είναι οι ακόλουθες:
Α) Στην Περιφέρεια Αττικής:
Ι. Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Η ΔΟΥ μετεξελίσσεται σε
Α  ́Αθηνών 1η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
ΙΖ  ́Αθηνών 2η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης

ΙΓ  ́Αθηνών 3η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Αγίων Αναργύρων 4η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Αμαρουσίου 5η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Κηφισιάς 6η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Παλλήνης 7η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Χολαργού 8η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Ηλιούπολης 9η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Καλλιθέας 10η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Γλυφάδας 11η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Νέας Ιωνίας 12η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Περιστερίου 14η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Ελευσίνας 15η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Α  ́Πειραιά 16η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Νίκαιας 17η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
ΦΑΕ Αθηνών 1η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης ΑΕ
ΦΑΕ Πειραιά 2η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης ΑΕ
Διατηρείται η ειδική αρμοδιότητα της:
1. ΔΟΥ Πλοίων, η οποία θα μετονομαστεί σε Υπηρεσία Φορολο-
γικής Εξυπηρέτησης Πλοίων.
2. ΔΟΥ Κατοίκων Εξωτερικού και Εναλλακτικής Φορολόγησης 
Κατοίκων Ημεδαπής, η οποία θα μετονομαστεί σε Υπηρεσία 
Φορολογικής Εξυπηρέτησης Κατοίκων Εξωτερικού και Εναλλα-
κτικής Φορολόγησης.
Β) Στον Νομό Θεσσαλονίκης
Ι. Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Η ΔΟΥ μετεξελίσσεται σε
Ε’ Θεσσαλονίκης 18η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Ζ’ Θεσσαλονίκης 19η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Καλαμαριάς 20η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Αμπελοκήπων 21η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
Ιωνίας Θεσσαλονίκης 22η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτη-
σης
Λαγκαδά 23η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης
ΦΑΕ Θεσσαλονίκης 3η Υπηρεσία Φορολογικής Εξυπηρέτησης 
ΑΕ.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ myDATA
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε ενημερωτική ημερίδα με τίτλο, 
«Τελευταίες εξελίξεις στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA», που 
διοργανώθηκε από την ΑΑΔΕ για τη διευκόλυνση επαγγελμα-
τιών και επιχειρήσεων και την εξοικείωσή τους με τις αναβαθ-
μισμένες τεχνολογικές δυνατότητες της πλατφόρμας myDATA 
και τις νέες διαδικασίες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στην ημερίδα 
συμμετείχαν - με φυσική παρουσία, αλλά και διαδικτυακά - εκ-
πρόσωποι φορέων επαγγελματιών και επιχειρήσεων.
Κεντρικό θέμα της ημερίδας αποτέλεσε η νέα διαδικασία προσυ-
μπλήρωσης και υποβολής των δηλώσεων ΦΠΑ, που έχει ήδη 
αρχίσει να εφαρμόζεται από την 1.1.2024. Ειδικότερα:
• Αναφέρθηκαν ενδιαφέροντα συμπεράσματα και στοιχεία που 
προέκυψαν από τη συνεργασία της ΑΑΔΕ με τους κλάδους της 
ελληνικής οικονομίας, μέσω των ‘Ατυπων Ομάδων Εργασίας,
• Παρουσιάστηκαν οι τεχνικές εξελίξεις που καθιστούν εφικτή 
την προσυμπλήρωση των δηλώσεων ΦΠΑ, μετά την πρό-
σφατη αναβάθμιση της ψηφιακής πλατφόρμας myDATA με τη 

νεότερη έκδοσή της,
• Δόθηκαν διευκρινίσεις για τη διαδικασία προσυμπλήρωσης 
και υποβολής των δηλώσεων ΦΠΑ, που εφαρμόζεται ήδη από 
την 1.1.2024,
• Συζητήθηκαν ανοιχτά θέματα του myDATA, όπως οι εναλλα-
κτικοί τρόποι διαβίβασης δεδομένων και η κανονικοποίηση του 
συστήματος με τη διόρθωση λαθών μέσω της απλοποίησης, 
καθώς και
• Παρουσιάστηκαν τα επόμενα βήματα για την ψηφιακή πλατ-
φόρμα, όπως το myDATA application και η αξιοποίηση των 
δεδομένων myDATA.
Επιπλέον, παρουσιάστηκαν στατιστικά στοιχεία από τη χρήση 
της πλατφόρμας myDATA, από τα οποία προκύπτει η συνεχώς 
αυξανόμενη χρήση των εφαρμογών της. Από το 2020 έχουν 
εκδοθεί συνολικά περί τα 3,5 δισεκατομμύρια παραστατικά, εκ 
των οποίων τα 350 εκατομμύρια μόνο μέσα στους πρώτους 
μήνες του 2024.

Τέλος, ακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία τα επιχειρησιακά 
στελέχη της ΑΑΔΕ δέχθηκαν τα ερωτήματα των συμμετεχό-
ντων.
Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, δήλωσε: «Η ψηφιακή 
πλατφόρμα myDATA, εκτός από ένα τεράστιο project για την 
επιτάχυνση των διαδικασιών και τη διευκόλυνση των επιχειρή-
σεων και των επαγγελματιών στην εκπλήρωση των υποχρεώ-
σεών τους, αποτελεί για εμάς έναν ισχυρό σύμμαχο στον έλεγχο 
της συμμόρφωσης και τον εντοπισμό περιπτώσεων φοροδια-
φυγής. Η εποικοδομητική συνεργασία μας με τους οικονομικούς 
και επαγγελματικούς φορείς της χώρας και η ανταλλαγή εμπει-
ρίας και τεχνογνωσίας, μας βοηθά να εξελισσόμαστε συνεχώς, 
ώστε να παραδίδουμε στο κοινωνικό σύνολο υψηλού επιπέδου 
υπηρεσίες».
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Μειώθηκε στα 69,4 δισ. ευρώ η ονομαστική αξία των 
«κόκκινων δανείων» που διαχειρίζονται οι εταιρείες δια-
χείρισης στο τέλος του 2023.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος η ονομαστική αξία των υπό διαχεί-
ριση δανείων του ιδιωτικού τομέα τα οποία έχουν μετα-
βιβαστεί σε εξειδικευμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
του εξωτερικού μειώθηκε κατά 1,7 δισεκ. ευρώ σε 69.466 
εκατ. ευρώ στο τέλος του δ΄ τριμήνου του 2023, από 71, 
186 δισ . ευρώ στο τέλος του προηγούμενου τριμήνου. 
Επισημαίνεται ότι από το δ΄ τρίμηνο του 2022 στην ονο-
μαστική αξία των δανείων δεν περιλαμβάνονται οι εξω-
λογιστικοί τόκοι και οι διαγραφές από τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα που μεταβίβασαν το χαρτοφυλάκιο των δανείων. Η 
αλλαγή στη μεθοδολογία έγινε για να εναρμονιστούν τα 

στατιστικά στοιχεία με τα αντίστοιχα εποπτικά.
Πιο αναλυτικά, η ονομαστική αξία των υπό διαχείριση 
επιχειρηματικών δανείων μειώθηκε σε 22.,878 δις ευρώ 
στο τέλος του δ΄ τριμήνου του 2023, από 23,953 δις ευρώ 
στο τέλος του προηγούμενου τριμήνου. Αναλυτικότερα, η 
ονομαστική αξία των δανείων προς τις μη χρηματοπιστω-
τικές επιχειρήσεις (ΜΧΕ) μειώθηκε κατά 1.080 δις . ευρώ 
και διαμορφώθηκε σε 22,81 δις ευρώ στο τέλος του δ΄ 
τριμήνου του 2023. Από τα υπό διαχείριση δάνεια προς 
τις ΜΧΕ, ποσό 11,537 δις . ευρώ αφορά δάνεια προς μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Η ονομαστική αξία των 
υπό διαχείριση δανείων προς λοιπά χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα μειώθηκε κατά 25 εκατ. ευρώ και διαμορφώθη-
κε σε 38 εκατ. ευρώ στο τέλος του δ΄ τριμήνου του 2023.
Η ονομαστική αξία των υπό διαχείριση δανείων προς 

ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και ατομικές επιχειρή-
σεις μειώθηκε κατά 542 εκατ. ευρώ έναντι του προηγού-
μενου τριμήνου και διαμορφώθηκε σε 9,051 δις.. ευρώ 
στο τέλος του δ΄ τριμήνου του 2023.
Η ονομαστική αξία των υπό διαχείριση δανείων προς ιδι-
ώτες και ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα μειώθηκε 
κατά 74 εκατ. ευρώ έναντι του προηγούμενου τριμήνου 
και διαμορφώθηκε σε 37,566 δις ευρώ στο τέλος του δ΄ 
τριμήνου του 2023. Αναλυτικότερα, τα υπό διαχείριση κα-
ταναλωτικά δάνεια παρουσίασαν μείωση κατά 182 εκατ. 
ευρώ και διαμορφώθηκαν σε 15,631 δισ ευρώ. Τα υπό 
διαχείριση στεγαστικά δάνεια παρουσίασαν αύξηση κατά 
117 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν σε 21,.646 δις ευρώ.

Με αυξημένη πλειοψηφία ψηφίσθηκε επί της αρχής και 
κατά την β’ ανάγνωσή του στην Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών για την «Ενσωμάτωση της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2523 του Συμβουλίου, της 15ης Δε-
κεμβρίου 2022, σχετικά με την εξασφάλιση παγκόσμιου 
ελάχιστου επιπέδου φορολογίας των ομίλων πολυεθνι-
κών επιχειρήσεων και των εγχώριων ομίλων μεγάλης 
κλίμακας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Pillar II) και άλλες 
τελωνειακές και φορολογικές διατάξεις».
Το νομοσχέδιο αναμένεται να εισαχθεί στην Ολομέλεια για 
συζήτηση και ψήφιση την ερχόμενη εβδομάδα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, «υπέρ» του σχεδίου νόμου 
επί της αρχής, κατά την β’ ανάγνωσή του στην Επιτροπή, 
τάχθηκαν ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και Νέα Αριστερά. 
Καταψήφισε το ΚΚΕ ενώ Ελληνική Λύση, «Σπαρτιάτες», 
«Νίκη» και Πλεύση Ελευθερίας επιφυλάχθηκαν να τοπο-
θετηθούν στην Ολομέλεια.
«Η συζήτηση του κύριου μέρους του νομοσχεδίου στην 
Επιτροπή δείχνει ότι υπάρχει μια καταρχήν συμφωνία από 
όλους μας ότι αυτό έχει θετικές διατάξεις και θα πρέπει να 
προχωρήσουμε στην ενσωμάτωση της Οδηγίας» ανέφερε 
ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χά-
ρης Θεοχάρης κατά την ολοκλήρωση του νομοσχεδίου 
στην Επιτροπή
Απαντώντας σε ερωτήματα τεχνικού χαρακτήρα που 

τέθηκαν στην συζήτηση, ο κ. Θεοχάρης διευκρίνισε ότι 
υπάρχει επαρκής χρόνος, ένα έτος, για τις εταιρείες και 
την ΑΑΔΕ για να προετοιμαστούν. Για την υλοποίηση, 
τα τεχνικά θέματα εφαρμογής των διατάξεων του νομο-
σχεδίου, είπε ότι η προετοιμασία των συστημάτων της 
ΑΑΔΕ, «είναι θέματα σημαντικά δεν τα υποτιμούμε αλλά 
τα παρακολουθούμε και δεν αφήνουμε τα πράγματα στην 
τύχη τους».
Ο υφυπουργός, επίσης, απέρριψε την κριτική ότι «εκχω-
ρούμε τον φορολογικό έλεγχο σε διεθνή οργανισμούς 
όπως ο ΟΟΣΑ» λέγοντας πως είμαστε συνδιαμορφωτές 
μέσω διαπραγματεύσεων που έγιναν για την θέσπιση 
αυτού του πλαισίου που ευνοεί την Ελλάδα καθώς δεν 
είμαστε φορολογικός παράδεισος και τελικά εμείς θα βρε-
θούμε κερδισμένοι. Η Οδηγία αυτή, υπογράμμισε ο κ. Θε-
οχάρης αποτελεί μια εθελοντική συμφωνία με συνεκτική 
εκδοχή γι’ αυτό και έχουν ξεπεράσει τις 137 οι χώρες που 
την υιοθετούν.
Ο κ. Θεοχάρης, σχολιάζοντας τις φορολογικές προτάσεις 
του ΣΥΡΙΖΑ παρατήρησε μεταξύ άλλων ότι «η προκατα-
βολή φόρου φέρνει ένα έσοδο της τάξεως των 4,2 δισ. 
ευρώ και όχι 1,8 δισ. ευρώ που το κοστολόγησε η πρότα-
σή σας. Επίσης, δεν ξέρω, τι αμφισβητείτε από την μείωση 
των συντελεστών του ΦΠΑ που είναι 2,4 δισ. ευρώ ή τα 
υπόλοιπα που λέτε». Αναφορικά με την πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για τα μερίσματα, ο υφυπουργός είπε «αυτό θα είναι 

το κίνητρο για να φύγουν ιδιαίτερα οι μεγάλοι όμιλοι από 
την Ελλάδα και να πάνε άλλες χώρες, διότι ενδοομιλικά 
δεν υπάρχει φορολόγηση άρα θα επιλέξουν χώρα με μι-
κρότερη φορολόγηση επί των μερισμάτων».
Ερωτηθείς σχετικά με τις αστοχίες των προβλέψεων των 
εξαγωγών του 2023 που καταγράφηκε από την ΕΛΣΤΑΤ, ο 
κ. Θεοχάρης είπε ότι «εάν παρακολουθήσετε την ανάλυση 
της ΕΛΣΤΑΤ αυτή η μείωση εξηγείται από την καταστροφή 
της Θεσσαλίας». «Είναι προφανές ότι αυτή η καταστροφή 
είχε πολύ μεγάλη επίπτωση σε μια σειρά από παραγωγι-
κούς και επενδυτικούς δείκτες (επενδύσεις, αποθέματα, 
εξαγωγές, εισαγωγές κ.λπ). Η πτώση αυτή των επιμέρους 
δεικτών καταγράφεται έντονα στο τέλος του τρίτου και 
στο τέταρτο τρίμηνο του έτους, μετά την καταστροφή στη 
Θεσσαλία» σημείωσε και προσέθεσε: «Δεν θα πρέπει όμως 
να παραγνωρίζουμε ότι το 4% είναι διπλάσιο από την 
αύξηση του ΑΕΠ, άρα οι επενδύσεις παίζουν έναν πολύ 
ισχυρό ρόλο και στην ανάπτυξη του ΑΕΠ … Συνεπώς, το 
αποτέλεσμα είναι μάλλον θετικό υπέρ των επενδύσεων. 
Επίσης, ας μην ξεχνάμε πως μεγάλο μέρος των επενδύσε-
ων και των ποσοστών αυτών επηρεάζονται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, όπου για να καταγραφεί αυτός ο πολλαπλα-
σιαστικός παράγοντας των επενδύσεων που δημιουργεί-
ται απαιτεί κάποιο χρόνο, οπότε όποιο μέρος χάθηκε το 
2023 θα έρθει και θα καταγραφεί στο 2024».

ΤτΕ: ΜΕΙΩΘΗΚΕ Η ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΟΝΤΑΙ 
ΟΙ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟ 2023

βΟΥΛΗ: ΨΗΦΙΣΘΗΚΕ ΚΑΤΑ ΤΗ β  ́ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟ Ν/Σ ΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ   
Την ερχόμενη εβδομάδα εισάγεται στην Ολομέλεια
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Ο οίκος Moody’s είχε προχωρήσει στην αναβάθμιση της ελλη-
νικής οικονομίας και μάλιστα κατά δύο βαθμίδες μόλις πριν από 
έξι μήνες, στις 15 Σεπτεμβρίου 2023. Δεν αναμενόταν περαιτέ-
ρω αναβάθμιση σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα - η πάγια 
πρακτική των οίκων αξιολόγησης είναι να μεσολαβεί ένα εύλο-
γο χρονικό διάστημα μεταξύ αναβαθμίσεων, και σε ό,τι αφορά 
στην αξιολόγηση και σε ό,τι αφορά στις προοπτικές (outlook).
Αυτό, όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ανέφεραν από το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σχετικά με την ανακοί-
νωση του οίκου αξιολόγησης την περασμένη Παρασκευή και 
τη διατήρηση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της ελληνικής 
οικονομίας στο Ba1 με σταθερές προοπτικές, χωρίς να δώσει 
την επενδυτική βαθμίδα.
Σύμφωνα με το Υπουργείο, η Moody’s είναι ο τελευταίος οίκος 
από τον οποίο αναμένουμε την επενδυτική βαθμίδα την οποία 
έχουν ήδη απονείμει στην ελληνική οικονομία οι Standard and 
Poor’s, Fitch, DBRS, R&I και Scope. Τα οφέλη της αναβάθμισης 
είναι ήδη ορατά στο κόστος δανεισμού του Δημοσίου και στην 
αποκλιμάκωση των spreads που κινούνται ήδη σε επίπεδα χα-
μηλότερα από άλλες χώρες της ευρωζώνης.

Προστίθεται δε, ότι το βασικό μήνυμα που προκύπτει από την 
έκθεση της Moody’s είναι ότι: Προϋπόθεση για την αναβάθ-
μιση στην επενδυτική βαθμίδα είναι η συνέχιση της πολιτικής 
της κυβέρνησης για δημοσιονομική σταθερότητα από τη μια, 
και επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων από την άλλη. Ο οίκος 
υπογραμμίζει εξάλλου τη σημαντική πρόοδο που επιτεύχθηκε 
τα προηγούμενα χρόνια σε επτά διαφορετικούς τομείς, σημειώ-
νοντας συγκεκριμένα μεταξύ άλλων τα εξής:
1.Ανάπτυξη: Αυτή διαμορφώθηκε στο 5,6% το 2022 και παρά 
την επιβράδυνση του ρυθμού σε 2% το 2023, κυρίως λόγω 
επίμονου πληθωρισμού και επιτοκίων, η Moody’s προβλέπει 
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2,4% το 2024 και 2,3% 
το 2025, με στήριξη από την εγχώρια ζήτηση, τις εξαγωγές, τα 
κεφάλαια της ΕΕ και τις ιδιωτικές επενδύσεις.
2. Δημοσιονομικό έλλειμμα: Μειώθηκε γρήγορα σε λιγότερο 
από 1% του ΑΕΠ το 2023 από 2,4% το 2022(σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις του οίκου καθώς δεν έχουν ανακοινωθεί ακόμη τα 
επίσημα στοιχεία από την ΕΛΣΤΑΤ). Η Moody’s προβλέπει ότι το 
δημοσιονομικό έλλειμα θα σταθεροποιηθεί στο 0,9% του ΑΕΠ 
το 2024-25, ενώ τα πρωτογενή πλεονάσματα θα διαμορφω-

θούν γύρω στο 2% του ΑΕΠ.
3. Δημόσιο χρέος: εκτιμάται στο 161% του ΑΕΠ στο τέλος του 
2023 από 172,6% το 2022 και προβλέπεται περαιτέρω μείωση 
στο 148% στο τέλος του 2025.
4. Εξωτερικό ισοζύγιο: Η Moody’s σημειώνει τη μείωση του ελ-
λείματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών από στο 6,4% 
του ΑΕΠ το 2023, από 10,3% το 2022.
5. Πληθωρισμός: Αναμένεται περαιτέρω μείωση στο 2% το 
2024-2025.
6. Κόκκινα δάνεια: επισημαίνεται η «σημαντική μείωση» των 
NPLs τα προηγούμενα χρόνια.
7. Μεταρρυθμίσεις: Η Moody’s σημειώνει ότι η συνέχιση των 
μεταρρυθμίσεων που βελτιώνουν τη λειτουργία των αγορών 
εργασίας και προϊόντων της Ελλάδας και επιτυγχάνουν δημοσι-
ονομικά πρωτογενή πλεονάσματα μπορεί να αποφέρει μεγαλύ-
τερα από τα αναμενόμενα θετικά αποτελέσματα.
Συμπερασματικά, καταλήγουν οι αξιωματούχοι του υπουργεί-
ου, η ανάλυση της Moody’s καταγράφει την σημαντική πρόοδο 
που έχει επιτελέσει η ελληνική οικονομία και προδιαγράφει συ-
νέχεια των θετικών οικονομικών εξελίξεων.

Η ελληνική οικονομία και κεφαλαιαγορά έχουν ανακάμψει και 
πλέον έχουν γυρίσει σελίδα, τόνισε ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου, σε συνέντευξη που 
έδωσε στο Bloomberg TV στο Λονδίνο μιλώντας στον δημοσιο-
γράφο Tom Mackenzie.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφερόμενος στην Τράπεζα Πειραι-
ώς, σημείωσε ότι το 2023 ήταν η καλύτερη χρονιά στην ιστορία 
της Τράπεζας και το 2024 αναμένουμε να είναι ακόμη καλύτερο, 
ενώ επισήμανε ότι ο στόχος για κερδοφορία της τάξεως του 1 
δισ. ευρώ ετησίως στηρίζεται σε ένα στοχευμένο business plan.
Σε ερώτηση σχετικά με τα βασικά συστατικά της επιτυχίας του 
turn around story της Τράπεζας Πειραιώς, ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Τράπεζας Πειραιώς ανέφερε ότι ήταν μια διαδρομή 
των τελευταίων επτά ετών. «Είναι το αποτέλεσμα μιας στοχευμέ-
νης στρατηγικής που αντιμετώπισε όλα τα βασικά ζητήματα της 
Τράπεζας. Πραγματοποιήσαμε μια σειρά από πρωτοποριακές 
συναλλαγές, όπως την πρώτη πώληση του πακέτου NPEs στην 
ελληνική αγορά, την πώληση του κλάδου διαχείρισης ΝΡΕs της 
τράπεζας, τη μείωση των κόκκινων δανείων. Αυξήσαμε τα ίδια 
κεφάλαια το 2021 και καταφέραμε να περιορίσουμε περίπου το 
54% των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε μόλις 3%».
Ο στόχος για ετήσια κερδοφορία περί το 1 δισ. ευρώ για την πε-

ρίοδο 2024-2026 έχει ως βάση ένα στοχευμένο και αναλυτικό 
επιχειρηματικό σχέδιο για τα επόμενα τρία χρόνια, που συνδυ-
άζει διατηρήσιμη παραγωγή εσόδων, πειθαρχημένη μείωση 
λειτουργικών δαπανών, όπως και εξορθολογισμό του cost of 
risk δεδομένου ότι έχει μειωθεί ο ρυθμός της παραγωγής νέων 
μη εξυπηρετούμενων δανείων, τόνισε ο κ. Μεγάλου.
Όσον αφορά το μέρισμα, ο κ. Μεγάλου σημείωσε ότι εκτιμά πως 
θα δοθεί το πράσινο φως για την απόδοση μερίσματος από τις 
ρυθμιστικές αρχές. «Για το 2023 είμαστε σε συζητήσεις με τις 
ρυθμιστικές αρχές και είναι ένας εποικοδομητικός και ειλικρινής 
διάλογος» είπε. Όπως είπε έχει υπολογιστεί ένα 10% επί των 
καθαρών κερδών.
Σε ερώτηση σχετικά με τον ρυθμό ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας, ο κ. Μεγάλου ανέφερε ότι «η οικονομία αναπτύσ-
σεται και θα συνεχίσει να αναπτύσσεται για τα επόμενα χρόνια 
σε υψηλότερο επίπεδο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, δημιουρ-
γώντας τις καλύτερες προοπτικές για τον τραπεζικό τομέα, αλλά 
και για τη χώρα συνολικά. Δίνεται η δυνατότητα για περισσό-
τερες άμεσες ξένες επενδύσεις και πιστωτική ανάπτυξη 5% με 
6%. Το Χρηματιστήριο Αθηνών αναπτύσσεται, υπάρχει μεγάλο 
ενδιαφέρον από επενδυτές και πιστεύουμε ότι θα μπορούσε να 
αναβαθμιστεί σε ώριμη αγορά από αναδυόμενη». Ο Διευθύνων 

Σύμβουλος της Πειραιώς πρόσθεσε ότι το ισχυρό ενδιαφέρον 
των ξένων επενδυτών για τη χώρα επιβεβαιώθηκε στο πρό-
σφατο placement της Τράπεζας και στην πολύ υψηλή ποιότητα 
θεσμικών επενδυτών που συμμετείχαν σε αυτό.
Σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις ο κ. Μεγάλου επισήμα-
νε ότι «η εισροή ξένων επενδύσεων συνεχίζεται και αυτό που 
ελκύει τους επενδυτές, είναι τομείς όπως τα ψηφιακά δίκτυα, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η αποθήκευση ενέργειας. 
Υπάρχει μεγάλη δραστηριότητα στον φαρμακευτικό τομέα και 
στις αγροτικές επιχειρήσεις που είναι ένας τομέας που η Τράπε-
ζα διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο. Βλέπουμε την Ελλάδα 
να γίνεται ψηφιακό και ενεργειακό hub στην περιοχή, ενώ η 
χώρα είναι σε θέση να αναπτυχθεί υψηλότερα από την Ευρώπη 
γεγονός που την καθιστά πόλο έλξης». Τέλος, συμπλήρωσε ότι 
η φετινή χρονιά για τον ελληνικό τουρισμό αναμένεται να είναι 
καλύτερη από την περυσινή.
Σχετικά με τις μειώσεις επιτοκίων από την ΕΚΤ, ο κ. Μεγάλου 
ανέφερε ότι η συζήτηση για τα επιτόκια μεταβάλλεται ανά περι-
όδους βάσει των συνθηκών που επικρατούν και εκτίμησε ότι η 
ΕΚΤ θα μειώσει τα επιτόκια πρώτη φορά τον Ιούνιο και αναμένει 
μια δεύτερη μείωση μέχρι το τέλος του έτους.

ΥΠΕΘΟ: Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ MOODY’S ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΤΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΚΑΜΨΕΙ 
ΚΑΙ ΠΛΕΟΝ ΕΧΟΥΝ ΓΥΡΙΣΕΙ ΣΕΛΙΔΑ    
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Οι υπηρεσίες άμεσων πληρωμών μπορεί να αποδειχθούν μια 
πολύ χρήσιμη λύση τόσο για τους πολίτες, ώστε να μην κατα-
βάλλουν καθόλου προμήθειες για ηλεκτρονικές συναλλαγές, 
όσο και για τους ελεύθερους επαγγελματίες, για να πληρώνουν 
κατά μέσο όρο 50% χαμηλότερες προμήθειες σε σχέση με 
εναλλακτικές μεθόδους. Η μόνη διαθέσιμη υπηρεσία άμεσων 
πληρωμών μέχρι σήμερα, το IRIS, διαδίδεται ταχύτατα ως μέ-
θοδος πληρωμής στην Ελλάδα. Για τη σημαντική πρόοδο που 
έχει σημειωθεί μέχρι σήμερα ενημερώθηκε ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, κατά την 
επίσκεψή του στην εταιρία Διατραπεζικά Συστήματα (ΔΙΑΣ) Α.Ε., 
η οποία προσφέρει την υπηρεσία IRIS, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Φεβρουαρίου 2024 που δόθηκαν 
στη δημοσιότητα από το υπουργείο:
- Συνολικά, 2,4 εκατομμύρια ιδιώτες έχουν ενεργοποιήσει το 
IRIS, εκ των οποίων το 70% είναι 18-34 ετών.
- 250 χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν ενεργοποιήσει 
ήδη την υπηρεσία.
- 30 φορές περισσότερες συναλλαγές έγιναν τον Ιανουάριο του 
2024, σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2021, τόσο μεταξύ ιδιω-
τών όσο και σε συναλλαγές με επαγγελματίες.
- Πιο συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο 2024, πραγματοποιήθηκαν 
3 εκατ. συναλλαγές μεταξύ ιδιωτών και 25 χιλιάδες με επαγγελ-
ματίες.
- Σε ετήσια βάση, οι συναλλαγές τριπλασιάζονται μεταξύ ιδιω-
τών και δεκαπλασιάζονται με επαγγελματίες.
Ο Κωστής Χατζηδάκης, μετά την επίσκεψη, δήλωσε: «Η δημο-
φιλία των υπηρεσιών άμεσων πληρωμών, όπως είναι το IRIS, 
δεν είναι καθόλου τυχαία. Είναι το πιο ωφέλιμο εργαλείο πλη-
ρωμών τόσο για τους πολίτες όσο και για τους επαγγελματίες. 
Για τους πολίτες, διότι δεν πληρώνουν καθόλου προμήθειες στις 
συναλλαγές τους. Και για τους επαγγελματίες, διότι φεύγουν 
πολύ λιγότερα λεφτά από την τσέπη τους για προμήθειες, σε 
σχέση με άλλες μεθόδους. Δηλαδή, ανεξαρτήτως της υποχρέ-
ωσής τους να ενεργοποιήσουν την υπηρεσία, είναι δίχως αμφι-
βολία προς το συμφέρον τους! Αρκεί μία απλή έρευνα και για 
τους πλέον δύσπιστους. Όσοι επιχειρούν, λοιπόν, να κάνουν το 

άσπρο μαύρο, διαψεύδονται ήδη από τη μαζική διάδοση των 
άμεσων πληρωμών. Και θα συνεχίσουν βεβαίως να διαψεύ-
δονται. Διότι αυτές καλύπτουν την ανάγκη των πολιτών για 
συναλλαγές με ευκολία και χωρίς προμήθειες».
Η Γενική Γραμματέας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρι-
σης Ιδιωτικού Χρέους, Θεώνη Αλαμπάση, έκανε την ακόλου-
θη δήλωση: «Η υπηρεσία IRIS ανταποκρίνεται στη σύγχρονη 
τραπεζική εποχή, προσφέροντας μια εύκολη, άμεση και με 
εξαιρετικά χαμηλό κόστος για το υπόχρεο πρόσωπο δυνατό-
τητα πληρωμής. Τόσο η ενεργοποίηση της υπηρεσίας όσο και 
οι καθημερινές συναλλαγές πραγματοποιούνται από το κινητό 
τηλέφωνο, προσφέροντας μια πραγματική καινοτομία στις 
πληρωμές».
Στη συνάντηση συμμετείχαν η Διευθύνουσα Σύμβουλος της 
ΔΙΑΣ ΑΕ, Σταυρούλα Καμπουρίδου, η Υποδιοικήτρια της Τρά-
πεζας της Ελλάδος και Πρόεδρος της ΔΙΑΣ ΑΕ, Χριστίνα Παπα-
κωνσταντίνου. Μετά τη συνάντηση, ακολούθησε σύντομη 
ξενάγηση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Κωστή Χατζηδάκη, στο data center της εταιρίας.
Από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σημει-
ώνεται ότι προκειμένου να ενημερωθούν και να συνδεθούν 
υποχρεωτικά, όπως προβλέπεται από τον νόμο, και οι υπόλοι-
ποι ελεύθεροι επαγγελματίες και επιτηδευματίες με συστήματα, 
όπως το IRIS, ορίζεται ως καταληκτική ημερομηνία η 30η Ιου-
νίου 2024 (η ημερομηνία δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να 
συγχέεται με τις ημερομηνίες, που ήδη ισχύουν για τη διασύν-
δεση των POS με τις ταμειακές μηχανές). Συνολικά 850 χιλιάδες 
ελεύθεροι επαγγελματίες και επιτηδευματίες έχουν τη σχετική 
υποχρέωση.
Υπενθυμίζεται ότι με τον νόμο 5072/2023 θεσπίστηκε η υπο-
χρέωση των ελευθέρων επαγγελματιών και των αυτοαπασχο-
λούμενων να συνδέσουν τον επαγγελματικό τους λογαριασμό 
με σύστημα άμεσων πληρωμών. Όπως επίσης να δέχονται 
άμεση πληρωμή από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο τους το 
ζητήσει. Επίσης, τα φυσικά πρόσωπα που συναλλάσσονται με 
άλλο φυσικό πρόσωπο που παρέχει υπηρεσίες (ελεύθερο επαγ-
γελματία ή αυτοαπασχολούμενο) δικαιούνται να ζητήσουν να 

γίνει η πληρωμή μέσω συστήματος άμεσων πληρωμών. Η μη 
αποδοχή άμεσων πληρωμών, μετά το πέρας της προθεσμίας, 
από τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολού-
μενους επιφέρει διοικητικό πρόστιμο 1.500 ευρώ.
Η ενεργοποίηση της υπηρεσίας, είτε για ιδιώτες είτε για επαγγελ-
ματίες, γίνεται μέσω του mobile app της Τράπεζας τους, με μια 
πολύ απλή διαδικασία. Οι πληρωμές πραγματοποιούνται μόνο 
με τον αριθμό του κινητού του παραλήπτη ή σάρωση QR Code, 
μέσω του mobile app της Τράπεζας. Για την επιβεβαίωση των 
συναλλαγών απαιτείται η χρήση βιομετρικών δεδομένων (απο-
τύπωση του προσώπου ή του δαχτυλικού αποτυπώματος) και 
επιβεβαίωση ονοματεπωνύμου του παραλήπτη πριν από την 
αποστολή. Τα χρήματα πιστώνονται εντός 2 δευτερολέπτων 
στον παραλήπτη, ο οποίος ενημερώνεται αμέσως για τη μετα-
φορά των χρημάτων, καθώς και για τα στοιχεία του αποστολέα.
Η υπηρεσία IRIS παρέχεται ήδη από 8 τράπεζες (Alpha, Εθνική, 
Eurobank, Πειραιώς, Συνεταιριστική Ηπείρου, Viva, Optima, 
Αttica) και σύντομα αναμένεται να επεκταθεί στην στη Συνεται-
ριστική Καρδίτσας και στην Παγκρήτια.
Το IRIS διαθέτει 3 υπηρεσίες:
1.IRIS Person to Person: ‘Αμεση μεταφορά χρημάτων μεταξύ 
ιδιωτών, χωρίς προμήθεια (έως 500Euro/ημέρα).
2.IRIS Person to Business: Για πληρωμή σε ατομικές επιχειρήσεις 
ή ελεύθερους επαγγελματίες. Προϋπόθεση είναι η εγγραφή του 
επαγγελματία με επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό. Επιση-
μαίνεται ότι το όριο των 500 ευρώ για τον επαγγελματία είναι 
ανά πελάτη κι όχι στο σύνολο των χρημάτων που μπορεί να λά-
βει ημερησίως. Ο πελάτης δεν επιβαρύνεται με κάποια χρέωση 
για την υπηρεσία, ενώ η προμήθεια για τον επαγγελματία είναι 
σημαντικά μικρότερη σε σχέση με άλλες μεθόδους πληρωμής.
3.IRIS Commerce: Για πληρωμή σε ηλεκτρονικά καταστήματα, 
χωρίς να κοινοποιούνται στοιχεία πληρωμής στον έμπορο. Η 
παραγγελία ολοκληρώνεται μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα. Πα-
ράλληλα, δεν υπάρχει όριο ποσού και δεν απαιτείται εγγραφή 
στην υπηρεσία για τον πελάτη.

Αύξηση 11,9% σημείωσε ο τζίρος των επιχειρήσεων της χώ-
ρας που παρέχουν καταλύματα, με υποχρέωση τήρησης δι-
πλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, τον Ιανουάριο εφέτος και ανήλθε σε 
94.097.348 ευρώ, έναντι των 84.061.799 ευρώ τον Ιανουάριο 
2023.
Παράλληλα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με βάση τα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ, για τις επιχειρήσεις των υπηρεσιών εστίασης, με 
υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες 

υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργα-
σιών τον Ιανουάριο 2024 ανήλθε σε 176.829.556 ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 10,4% σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023, όπου 
είχε ανέλθει σε 160.125.978 ευρώ.
Αθροιστικά για τις επιχειρήσεις στους κλάδους των καταλυ-
μάτων και των υπηρεσιών εστίασης, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον Ιανουάριο 
2024 ανήλθε σε 270.926.904 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 

11% σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023, όπου είχε ανέλθει σε 
244.187.777 ευρώ.
Για τις Περιφερειακές Ενότητες με συνεισφορά στον συνολικό 
κύκλο εργασιών το 2023 μεγαλύτερη από 1%, η μεγαλύτερη 
αύξηση στον κύκλο εργασιών, τον Ιανουάριο 2024 σε σύγκρι-
ση με τον Ιανουάριο 2023, παρατηρήθηκε στην Περιφερειακή 
Ενότητα Ζακύνθου (66,4%) και η μικρότερη αύξηση (6,5%) 
καταγράφηκε στην Περιφέρεια Αττικής.

«ΤΟ IRIS ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ»
Τι δείχνουν τα στοιχεία του ΥΠΕΘΟ για την υπηρεσία άμεσων πληρωμών

ΑΥΞΗΣΗ 11,9% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ, ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ
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«Στην πρώτη γραμμή της δράσης για το κλίμα» είναι το θέμα 
που επέλεξε ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός, με την 
ευκαιρία του φετινού εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Μετε-
ωρολογίας στις 23 Μαρτίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η επιλογή του θέματος «Στην πρώτη γραμμή της δράσης για το 
κλίμα» θέλει να τονίσει το έργο αλλά και την ευθύνη που έχουν 
αναλάβει οι εθνικές μετεωρολογικές και υδρολογικές υπηρεσίες, 
στο πλαίσιο αυτής της δράσης.
Όπως αναφέρει -μεταξύ άλλων- η νέα γενική γραμματέας του 
οργανισμού Celeste Saulo, στο μήνυμά της, στο πλαίσιο του φε-
τινού εορτασμού, «μπροστά στις πρωτοφανείς περιβαλλοντικές 
προκλήσεις, δεν μπορεί να μείνουμε απλοί παρατηρητές των 
εξελίξεων, αλλά καλούμαστε να κάνουμε καθοριστικές αλλα-
γές. Ο ρόλος μας ως επιστήμονες και υπερασπιστές αυτού του 
πλανήτη, δεν ήταν ποτέ πιο κρίσιμος. Οι ζωές των μελλοντικών 
γενεών είναι στα χέρια μας. Οι προσπάθειές μας σήμερα θα εξα-
σφαλίσουν έναν ασφαλέστερο και υγιέστερο κόσμο -- ένα κό-

σμο όπου τα παιδιά μας θα ευημερούν σε αρμονία με τη φύση».
Ο παγκόσμιος μετεωρολογικός οργανισμός με τα μέλη του σε 
όλον τον κόσμο, παρακολουθούν την κατάσταση του κλίματος 
και των υδάτινων πόρων, παρέχουν επιστημονικές πληροφο-
ρίες για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, 
κλιματικές υπηρεσίες για την υποστήριξη της κλιματικής προ-
σαρμογής, ενώ ταυτόχρονα είναι αρωγός στην προσπάθεια του 
Ο.Η.Ε για την επίτευξη των Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης.
Ο παγκόσμιος μετεωρολογικός οργανισμός θα παραμείνει στην 
πρώτη γραμμή της δράσης για το κλίμα, με συνεργασίες και και-
νοτομίες, αξιοποιώντας στο μέγιστο βαθμό τη συλλογική τεχνο-
γνωσία, για να ξεπεραστούν οι προκλήσεις και να επιτευχθεί το 
κοινό μας όραμα για έναν ασφαλέστερο και πιο βιώσιμο κόσμο, 
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του ΓΕΑ.
Η φετινή πανηγυρική εορταστική εκδήλωση για την Παγκόσμια 
Ημέρα Μετεωρολογίας θα πραγματοποιηθεί στη Λέσχη Αξιω-
ματικών Ενόπλων Δυνάμεων Αθηνών, σε συνεργασία με την 

Ελληνική Μετεωρολογική Εταιρεία και το Εργαστήριο Φυσικής 
της Ατμόσφαιρας του Πανεπιστημίου Πατρών, την Παρασκευή 
22 Μαρτίου. Παράλληλα, στην ίδια εκδήλωση θα πραγμα-
τοποιηθεί για πρώτη φορά και ο εορτασμός της Παγκόσμιας 
Ημέρας Νερού, που φέτος έχει σαν θέμα «Νερό για την Ειρήνη». 
Στην εκδήλωση έχουν προσκληθεί να συμμετάσχουν εκπρό-
σωποι της πανεπιστημιακής, ερευνητικής και ακαδημαϊκής κοι-
νότητας καθώς και εκπρόσωποι συνεργαζόμενων δημόσιων 
και ιδιωτικών φορέων. 
Ανήμερα του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Μετεωρο-
λογίας, το Σάββατο 23 Μαρτίου -από τις 10:00 μέχρι και τις 
15:00- οι εγκαταστάσεις της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσί-
ας (Ελευθερίου Βενιζέλου 14, Ελληνικό), θα είναι ανοικτές για το 
κοινό και τα ΜΜΕ για ξενάγηση με παράλληλη ενημέρωση από 
το προσωπικό της υπηρεσίας, σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις 
στην επιστήμη της Μετεωρολογίας.

Η εμμηνόπαυση είναι ένα σπάνιο χαρακτηριστικό των γήινων 
ειδών και οι επιστήμονες γνωρίζουν ότι εμφανίζεται μόνο σε 
λίγα. Ο άνθρωπος είναι το ένα από αυτά. Οι όρκες και άλλα τέσ-
σερα είδη οδοντοκητών είναι τα υπόλοιπα.
Μια νέα έρευνα εξετάζει την εμμηνόπαυση σε αυτές τις φάλαι-
νες και τα ευρήματα μπορεί να βοηθήσουν να κατανοήσουμε 
πώς εμφανίστηκε αυτό το βιολογικό φαινόμενο, δεδομένου ότι 
υπάρχει μόνο σε 6 από τα 6.000 είδη θηλαστικών που ζουν σή-
μερα στον πλανήτη. Θα μπορούσε να ονομάζεται: η ιστορία της 
χρήσιμης γιαγιάς-φάλαινας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι επιστήμονες συνέκριναν τη διάρ-
κεια ζωής σε 32 είδη οδοντοκητών. Διαπίστωσαν ότι στα πέντε 
εμμηνοπαυσιακά είδη –όρκες, ψευδόρκες, ασπροδέλφινα 
(μπελούγκα), μονόκεροι (ναρβάλ) και δελφίνια-πιλότοι– οι θη-
λυκές ζουν περίπου τέσσερις δεκαετίες περισσότερες από τα μη 
εμμηνοπαυσιακά είδη παρόμοιου μεγέθους.
Μια μελέτη που δημοσιεύτηκε πέρσι βρήκε σημάδια εμμηνό-
παυσης μεταξύ άγριων χιμπατζήδων στην Ουγκάντα, όμως 
αυτό δεν έχει τεκμηριωθεί στο σύνολο του είδους. Άλλα οδο-
ντοκήτη, όπως οι φυσητήρες καθώς και τα μυστακοκήτη, συ-
μπεριλαμβανομένης και της γαλάζιας φάλαινας, δεν περνούν 
εμμηνόπαυση.
«Το αποτέλεσμα αυτό μας δίνει μια μοναδική εικόνα για τα πώς 
εξελίχθηκε η εμμηνόπαυση. Τα εμμηνοπαυσιακά είδη των φα-
λαινών έχουν παραπλήσια αναπαραγωγική περίοδο με τα μη 
εμμηνοπαυσιακά είδη. Αυτό που διαφέρει είναι η ζωή τους μετά 
την κλιμακτήριο» ανέφερε ο Σαμ Έλις, λέκτορας στη συμπεριφο-
ρά των ζώων στο Πανεπιστήμιο του Έξετερ, στην Αγγλία, και 
βασικός συγγραφέας της μελέτης που θα δημοσιευτεί σήμερα 
Τετάρτη στο επιστημονικό περιοδικό Nature.

Με την εξέλιξη, η διάρκεια ζωής των θηλυκών μεγάλωσε, ώστε 
οι μητέρες και οι γιαγιάδες να συνεχίσουν να στηρίζουν την 
οικογένειά τους αφού λήξει η δική τους αναπαραγωγική περί-
οδος, είπε ο ‘Ελις για αυτά τα είδη φαλαινών. «Βλέπουμε τα ίδια 
μοτίβα και στις ανθρώπινες κοινωνίες, όπου οι γυναίκες έχουν 
παρόμοια αναπαραγωγική περίοδο με τους στενότερους συγ-
γενείς μας, τα πρωτεύοντα θηλαστικά, αλλά η διάρκεια ζωής 
τους είναι πολύ μεγαλύτερη», εξήγησε.
Η μεγαλύτερη διάρκεια ζωής αυξάνει τις πιθανότητες οι θηλυκές 
φάλαινες να βοηθούν τα παιδιά και τα εγγόνια τους χωρίς να 
ανταγωνίζονται τις κόρες τους στην αναπαραγωγή.
«Όταν μητέρες και κόρες της ίδιας ομάδας προσπαθούν να ανα-
παραχθούν ταυτόχρονα, υπάρχει πιθανότητα σύγκρουσης για 
την εξασφάλιση πόρων, επειδή και οι δύο θέλουν τους πόρους 
αυτούς για τους δικούς τους απογόνους. Η κατάσταση θα επι-
δεινωνόταν αν οι μεγαλύτερες θηλυκές αναπαράγονταν για με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα. Σταματώντας την αναπαραγωγή, 
ελαχιστοποιούν την πιθανότητα σύγκρουσης», είπε ο Ντάρεν 
Κροφτ, εκ των συγγραφέων της μελέτης, καθηγητής στο Πα-
νεπιστήμιο του Έξετερ και εκτελεστικός διευθυντής στο Κέντρο 
Έρευνας Φαλαινών της Πολιτείας Ουάσινγκτον.
Μελέτες για τις όρκες που ζουν στον Ειρηνικό, στα ανοιχτά της 
Δυτικής Ακτής των ΗΠΑ, δείχνουν ότι οι θηλυκές σταματούν να 
αναπαράγονται γύρω στα 40, όμως συχνά ζουν μέχρι τα 60 ή 
και τα 80. Οι αρσενικές όρκες συνήθως πεθαίνουν πριν κλεί-
σουν τα 40. Αυτές οι μελέτες έχουν δείξει ότι οι γιαγιάδες όρκες 
βοηθούν τις κόρες και τα εγγόνια τους, παρέχοντάς τους τροφή, 
προστασία και, κατά κάποιο τρόπο, σοφία.
«Διαπιστώσαμε ότι τα μικρά που έχουν μια ζωντανή γιαγιά, η 
οποία δεν αναπαράγεται, έχουν καλύτερες πιθανότητες επι-

βίωσης από εκείνα που δεν έχουν γιαγιά», είπε ο Έλις. «Άλλες 
έρευνες δείχνουν έναν μηχανισμό επιβίωσης. Τις χρονιές που 
οι πόροι σπανίζουν, τα μεγαλύτερα θηλυκά ηγούνται του κο-
παδιού, κάτι που υποδηλώνει ότι η γνώση του περιβάλλοντος 
χώρου τους επιτρέπει να οδηγούν την οικογένεια/ομάδα τους 
στους πόρους», πρόσθεσε.
Αυτές οι γηραιότερες θηλυκές επίσης πιάνουν ψάρια και τα 
κόβουν στη μέση, για να μοιραστούν το φαγητό με τα μέλη 
της οικογένειάς τους, μια συμπεριφορά που δεν είναι τόσο συ-
νηθισμένη στα νεότερα θηλυκά – και σχεδόν ανύπαρκτη στα 
αρσενικά, είπε ο Έλις.
Η εμμηνόπαυση εξελίχθηκε ανεξάρτητα στους ανθρώπους και 
τις φάλαινες, αφού ο τελευταίος κοινός πρόγονος των δύο ειδών 
έζησε πριν από 90 εκατομμύρια χρόνια.
«Από εξελικτική σκοπιά, είναι δύσκολο να εξηγηθεί η ζωή μετά 
την αναπαραγωγή. Για τα περισσότερα είδη, η εξέλιξη θέλει τα 
θηλυκά να αναπαράγονται μέχρι το τέλος της ζωής τους, ώστε 
να μεγιστοποιήσουν τη μεταφορά των γονιδίων τους στις μελ-
λοντικές γενιές», είπε ο Κροφτ.
«Πώς προέκυψε λοιπόν η εμμηνόπαυση στους ανθρώπους 
και τα οδοντοκήτη; Αυτή η νέα ανάλυση δείχνει ότι προέκυψε 
από θηλυκά που παρέτειναν τη διάρκεια της ζωής τους, χωρίς 
ταυτόχρονα να παρατείνουν και την αναπαραγωγική περίοδο 
τους», πρόσθεσε ο Κροφτ. Η εμμηνόπαυση είναι ασυνήθιστη 
στο ζωικό βασίλειο και απαιτεί ένα ασυνήθιστο σύνολο προϋ-
ποθέσεων για να συμβεί. «Το κλειδί είναι ότι δίνει την ευκαιρία 
να βοηθάς στενούς συγγενείς σε μεγάλη ηλικία, με κόστος τη 
διακοπή της αναπαραγωγής σε όψιμη ηλικία», κατέληξε.

Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΙΣ 23 ΜΑΡΤΙΟΥ

ΠΩΣ ΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΕ Η ΕΜΜΗΝΟΠΑΥΣΗ ΣΤΑ ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ; 
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ «ΧΡΗΣΙΜΗΣ ΓΙΑΓΙΑΣ ΦΑΛΑΙΝΑΣ»



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr
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ΕΠΙΠΛΕΟΝ 10,8 ΕΚΑΤ. ΖΗΤΕΙ 
Ο ΔΗΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΠΛΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΜΕ 
ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔA 6                                                               20/03/2024

Η ΑΥΓΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,16                                                       20/03/2024

Αφορούν τις χωματουργικές εργασίες στον βο-
τανικό, καθώς και τις εργασίες απορρύπανσης 
του περιβάλλοντος χώρου όπου θα ανεγερθεί το 
γήπεδο του Παναθηναϊκού. 
Επιπλέον 10,8 εκατ. ευρώ πέραν των εγκεκριμένων κον-
δυλίων για τη χρηματοδότηση των έργων που αφορούν 
τη διπλή ανάπλαση και την κατασκευή του νέου γηπέδου 
του Παναθηναϊκού ζητεί ο Δήμος Αθηναίων. Τα επιπλέον 
κονδύλια αφορούν τις χωματουργικές εργασίες στον Βο-
τανικό, οι οποίες, όπως έχει αναφέρει ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας, δεν έχουν ολοκληρωθεί, καθώς και τις 
εργασίες απορρύπανσης του περιβάλλοντος χώρου όπου 
θα ανεγερθεί το γήπεδο. 
Όπως τονίζεται από το γραφείο του δημάρχου Αθηναίων, 
προτεραιότητα της δημοτικής αρχής είναι η επίσπευση 
των έργων που αφορούν τη διπλή ανάπλαση και το γή-
πεδο, και στο πλαίσιο αυτό θα πραγματοποιηθούν όλες 
οι αναγκαίες ενέργειες για να προχωρήσουν γρήγορα οι 
εγκρίσεις. Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας έχει το-
νίσει ότι πρόθεσή του είναι να προχωρήσει γρήγορα το 
έργο, ώστε να εγκαινιάσει ο ίδιος το γήπεδο μέσα στην 
παρούσα θητεία του. 
Ομόφωνες αποφάσεις 
Συγκεκριμένα, χθες συνεδρίασε σχετικά η αρμόδια δη-
μοτική επιτροπή και έλαβε ομόφωνα τις αποφάσεις που 
αφορούν τη χρηματοδότηση του έργου: 
• Εγκρίθηκε η υποβολή πρότασης χρηματοδότησης, στο 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με τίτλο «Κατα-
σκευή νέου γηπέδου ποδοσφαίρου του Παναθηναϊκού 
στον Βοτανικό», ποσού 115 εκατ. ευρώ που αφορά την 
πράξη με τίτλο: «Κατασκευή νέου γηπέδου ποδοσφαίρου 
του Παναθηναϊκού στον Βοτανικό». 
• Εγκρίθηκε η υποβολή πρότασης στο υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση προτάσεων 
πράξεων νέων έργων του Δήμου Αθηναίων για «Χωμα-
τουργικές εργασίες για την απομάκρυνση πάσης φύσεως 
υλικών στο υπό κατασκευήν γήπεδο ποδοσφαίρου του 
Παναθηναϊκού στην περιοχή Βοτανικού - Ελαιώνα του 
Δήμου Αθηναίων», διάρκειας 4 μηνών συνολικού προϋ-
πολογισμού 6.863.881 ευρώ. 
Επιπλέον ο Δήμος Αθηναίων προτίθεται, σε επόμενη 
συνεδρίαση της δημοτικής επιτροπής, αμέσως μόλις 
ολοκληρωθεί η σχετική μελέτη, να εγκρίνει και να υπο-
βάλει αίτημα τροποποίησης του έργου απορρύπανσης 
του οικοπέδου όπου θα ανεγερθεί το γήπεδο ώστε να 
πραγματοποιηθούν οι απαραίτητες συμπληρωματικές 

Νέες ανατιμήσεις σε πετρέλαιο και καύσιμα 
Η διεθνής τιμή του πετρελαίου brent σχεδόν 
άγγιξε τα 87 δολάρια, φτάνοντας στα υψηλότε-
ρα επίπεδα από τα τέλη του περασμένου Οκτω-
βρίου εν μέσω κλιμάκωσης των γεωπολιτικών 
εντάσεων
Νέο άλμα σημείωσε τις τελευταίες δύο μέρες η τιμή του 
αργού πετρελαίου, εντείνοντας την ανησυχία για περαιτέ-
ρω πιέσεις στην αγορά αγρών καυσίμων με ανατιμήσεις 
που σταδιακά μετακυλίονται στην αντλία, ενώ ήδη η λια-
νική κινείται ανοδικά. 
Τη Δευτέρα η διεθνής τιμή του πετρελαίου brent βρέθη-
κε ακόμη και στα 87,18 δολάρια το βαρέλι, ενώ και χθες 
διατηρήθηκε σε παρόμοια επίπεδα, καθώς σχεδόν άγγιξε 
τα 87 δολάρια, φτάνοντας στα υψηλότερα επίπεδα από τα 
τέλη του περασμένου Οκτωβρίου εν μέσω κλιμάκωσης 
των γεωπολιτικών εντάσεων αλλά και πτώσης των εξα-
γωγών αργού. Τα υψηλά αυτά επίπεδα ενισχύθηκαν από 
τις χαμηλότερες εξαγωγές αργού από τη Σαουδική Αραβία 
και το Ιράκ και τα σημάδια ισχυρότερης ζήτησης και οικο-
νομικής ανάπτυξης στην Κίνα και στις ΗΠΑ. 

εργασίες για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας. Πηγές 
του Δήμου Αθηναίων ανέφεραν ότι «επειδή προκύπτει η 
ανάγκη συνέχισης των εργασιών απορρύπανσης στον πε-
ριβάλλοντα χώρο που θα ανεγερθεί το γήπεδο, εκτός του 
διαγράμματος εκσκαφής, ο Δήμος Αθηναίων προτίθεται 
να υποβάλει αίτημα τροποποίησης της πράξης “Απορρύ-
πανση ακινήτου του Δήμου Αθηναίων στον Βοτανικό”, 
υποέργο 1ο συμπεριλαμβανομένων συνοδών εργασιών 
αποκατάστασης της περίφραξης και υπηρεσιών φύλαξης, 
για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας και την προστασία 
του περιβάλλοντος», με τη συμπλήρωση 2ου υποέργου, 
το οποίο θα περιλαμβάνει τις πρόσθετες απαιτούμενες 
εργασίες για την ολοκλήρωση της απομάκρυνσης των 
υπολειπόμενων ποσοτήτων αποβλήτων 3.966.533 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. 
Το ποσό των 115 εκατ. ευρώ είναι το ποσό που έχει ήδη 
προϋπολογιστεί για την κατασκευή του γηπέδου του 
Παναθηναϊκού στον Βοτανικό. Ωστόσο, σύμφωνα με 
όσα έχει δηλώσει ο κ. Δούκας, δεν έχουν ολοκληρωθεί 
οι χωματουργικές εργασίες στο σημείο με αποτέλεσμα 
να απαιτούνται επιπλέον κονδύλια για να προχωρήσει το 
έργο. Ο δήμαρχος Αθηναίων είχε επιρρίψει την ευθύνη για 
την καθυστέρηση των έργων στην προηγούμενη δημοτι-
κή αρχή κάνοντας λόγο για σημαντικές παραλείψεις στην 
υλοποίηση του έργου της διπλής ανάπλασης.

Προχθές το Ιράκ ανακοίνωσε την πρόθεσή του να μειώσει 
τις εξαγωγές αργού τους επόμενους μήνες κατά περισσό-
τερα από 100.000 βαρέλια την ημέρα σε σύγκριση με τον 
προηγούμενα μήνα, με στόχο να αντιμετωπίσει οποιαδή-
ποτε αύξηση πάνω από την ποσόστωσή του στον ΟPEC+ 
που καταγράφηκε τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο. 
Έτσι, συνεχίζονται οι εθελοντικές περικοπές στην παρα-
γωγή πετρελαίου από τα μέλη του OPEC+, οι οποίες επε-
κτάθηκαν και στο δεύτερο τρίμηνο του έτους (έως τέλος 
Ιουνίου). 
Παράλληλα, οι συνεχιζόμενες επιθέσεις με μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη της Ουκρανίας με στόχο ρωσικά διυλι-
στήρια εντείνουν τις ανησυχίες για την ομαλότατα στον 
εφοδιασμό, με προβλέψεις που κάνουν λόγο για μείωση 
του ρωσικού αργού έως και 300.000 βαρέλια την ημέρα. 
Συν τοις άλλοις οι τιμές του πετρελαίου έχουν ήδη αυξηθεί 
αρκετά τελευταία, καθώς μετά ας επιθέσεις στα ρωσικά 
διυλιστήρια ανέβηκε σημαντικά και το ασφάλιστρο γεω-
πολιτικού κινδύνου. 
Αναλυτές και ειδικοί βλέπουν την τιμή του brent φέτος 
να κινείται μεταξύ 80 και 90 δολαρίων το βαρέλι, ενώ 
τον Ιούνιο προβλέπεται να φτάσει κοντά στα 86 δολάρια. 
Ιδιαίτερα για το τρίτο τρίμηνο εκτιμάται ότι η τιμή θα δια-
μορφωθεί στα 90 δολάρια, υψηλότερα έναντι των αρχι-
κών προβλέψεων. 
Ανοδικά και η αγορά καυσίμων 
Αναφορικά με την εγχώρια αγορά, ήδη τις τελευταίες 
εβδομάδες βρίσκεται σε ανοδική πορεία, με τη μέση πα-
νελλαδική τιμή της αμόλυβδης να ανέρχεται στα 1,908 
ευρώ/λίτρο (16/3, Παρατηρητήριο Τιμών Υγρών Καυσί-
μων). Πάντως, έχει ξεπεράσει και πάλι τα 2 ευρώ στους 
Νομούς Κυκλάδων (2,137 ευρώ) και Δωδεκάνησου 
(2,070 ευρώ), ενώ πάνω από 1,95 είναι η μέση τιμή σε 
αρκετούς νομούς, όπως Κεφαλληνίας (1,989 ευρώ), Λευ-
κάδας (1,988), Ευρυτανίας (1,987), Ρεθύμνης (1,976}, 
Φωκίδος (1,975), Λέσβου (1,968), Κέρκυρας (1,959) κ.α. 
Αντίστοιχα έχουν αναρριχηθεί και οι μέσες πανελλαδικές 
τιμές του πετρελαίου κίνησης (diesel) που ανέρχεται σε 
1,701 ευρώ/λίτρο και του πετρελαίου θέρμανσης που 
έφτασε στο 1,322 ευρώ. 
Σύμφωνα την αγορά, σήμερα αναμένονται νέες αυξήσεις 
στις τιμές χονδρικής όλων των καυσίμων που θα αποτυ-
πωθούν στις νέες παραγγελίες. 
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Οι 4 παράγοντες που θα κρίνουν την ανάπτυξη για 
το 2024, ενώ και πάλι η κυβέρνηση εμφανίζεται 
υπεραισιόδοξη 
2,9% ανάπτυξη της οικονομίας προβλέπεται για 
φέτος, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό που έχει 
καταθέσει η κυβέρνηση. 
Πολλοί είναι οι παράγοντες που τροφοδοτούν την 
ανησυχία του οικονομικού επιτελείου της κυβέρ-
νησης για την πορεία του ΑΕΠ κατά το α’ τρίμηνο 
της φετινής χρονιάς, που θα «δείξει» πώς μπορεί να 
εξελιχθεί η ανάπτυξη για όλο το έτος. 
ΑΥΤΟΙ οι παράγοντες είναι: Η μείωση στον τζίρο των επιχει-
ρήσεων αλλά και στις εξαγωγές κατά τον πρώτο μήνα του 
χρόνου, η έστω και οριακή αύξηση στο έλλειμμα του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών, η συνεχιζόμενη αύξηση στις 
τιμές ειδικά των τροφίμων που ενδέχεται να επηρεάσουν την 
κατανάλωση, αλλά και η αβεβαιότητα για την πορεία των 
επενδύσεων, ειδικά μετά την πτώση που καταγράφηκε στο δ’ 
τρίμηνο του 2023. 
Για πρώτη φορά μετά την πανδημία, η ελληνική κυβέρνηση 
εμφανίζεται να βάζει πιο ψηλά τον πήχη της ανάπτυξης για 
ολόκληρη τη χρονιά συγκριτικά με τους υπόλοιπους εγχώρι-
ους και διεθνείς οργανισμούς. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο, ΚΕΠΕ, οίκοι αξιολόγησης και άλλοι, δεν 
συμμερίζονται την εκτίμηση ότι ο ρυθμός ανάπτυξης θα φτά-
σει κατά τη διάρκεια της φετινής χρονιάς στο 2,9%. Πρόκειται 
για τον στόχο που τέθηκε τον Νοέμβριο του 2023 με τον κρα-
τικό προϋπολογισμό. 
Πριν καν ανακοινωθεί ότι το 2023 έκλεισε με ρυθμό ανάπτυ-
ξης 2% (αντί για 2,4% που είχε προϋπολογισθεί), οι οργανι-
σμοί έβαζαν τον πήχη της ανάπτυξης κάτω από το 2,4%, κάτι 
που πλέον συμμερίζεται και η Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία 
τις προηγούμενες ημέρες αναθεώρησε προς τα κάτω την πρό-
βλεψή της για φέτος. 
Έτσι, ενώ όλα τα προηγούμενα χρόνια, το οικονομικό επιτε-
λείο είχε πιο συγκρατημένη εκτίμηση για την πορεία του ΑΕΠ 
σε σχέση με τις προβλέψεις των τρίτων, φέτος συμβαίνει το 
αντίθετο. Το αν θα αναθεωρηθούν οι προβλέψεις και του 
οικονομικού επιτελείου θα φανεί το αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα, στο πλαίσιο δημοσίευσης των προβλέψεων για την 
4ετία 2024-2027. Σε κάθε περίπτωση όμως, το πού θα κλείσει 
το ΑΕΠ κατά τη διάρκεια του α’ τριμήνου της φετινής χρονιάς 
θα είναι κρίσιμο από πολλές απόψεις, καθώς θα δώσει μια 
πρώτη ένδειξη για το πώς κινείται η οικονομία φέτος. 
Το α’ τρίμηνο ολοκληρώνεται την επόμενη εβδομάδα, αλλά 

ΤΟ ΑΜΕΣΩΣ προσεχές διάστημα αρχίζει η κατασκευή του 
πρώτου Κέντρου Δεδομένων της Microsoft στα Σπάτα από την 
ΤΕΡΝΑ Α.Ε. και τη RENCO, που επικράτησαν στον σχετικό δια-
γωνισμό. 
Το κατασκευαστικό αντικείμενο που αντιστοιχεί στη σύμβα-
ση ανέρχεται σε 100.000.000 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ) και προβλέπει την ολοκλήρωση των μελετών, την κατα-
σκευή και τη θέση σε λειτουργία του πρώτου Data Center της 
Microsoft συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 19,2MW. 
Πρόκειται για μία εγκατάσταση βιομηχανικού τύπου που απο-
τελείται κυρίως από μηχανολογικό και ηλεκτρολογικό εξοπλι-
σμό αποθήκευσης και επεξεργασίας δεδομένων στο Cloud και 
διαρθρώνεται ως ένα κυρίως Κτίριο Εξοπλισμού και ένα Κτίριο 
Διοίκησης, συνοδευόμενων από πλήθος υποστηρικτικών εγκα-
ταστάσεων και υποδομών στον περιβάλλοντα χώρο, ενώ ο 
σχεδιασμός του ακολουθεί τις απαιτήσεις πιστοποίησης LEED. 
Το Κέντρο Δεδομένων θα αναπτυχθεί σε τμήμα 22,3 εκταρίων, 
της συνολικής έκτασης 85 εκταρίων, στο επιχειρηματικό πάρκο 
Σπάτων. 
«Ακόμα μία φορά αποδεικνύεται η ικανότητά μας να διακρι-
νόμαστε μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών χάρη στην άρτια 
τεχνογνωσία, στην εμπειρία και την αξιοπιστία που έχουμε 
χτίσει μετά από μισό αιώνα δραστηριοποίησης της ΤΕΡΝΑ στον 
τομέα των κατασκευών. Είμαστε βέβαιοι πως με την πολύτιμη 
συνεργασία της RENCΟ θα ανταποκριθούμε επάξια σης προσ-
δοκίες, αλλά και στην εμπιστοσύνη της Microsoft, κάνοντας 
πραγματικότητα μία σπουδαία τεχνολογική επένδυση για την 
Ελλάδα» σημείωσε ο διευθύνων σύμβουλος της ΤΕΡΝΑ Α.Ε. 
Χρήστος Παναγιωτόπουλος.

η Ελληνική Στατιστική Αρχή δεν πρόκειται να ανακοινώσει τα 
στοιχεία πριν από τον Ιούνιο. Έτσι, η όποια προσπάθεια πρό-
βλεψης μέχρι τότε, θα στηριχτεί στους επιμέρους δείκτες που 
μπορούν να επηρεάσουν το ΑΕΠ. Προς το παρόν, δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις για σημαντική ώθηση της οικονομικής δραστη-
ριότητας, αν και τα καταγεγραμμένα στοιχεία αφορούν μέχρι 
τώρα μόνο τον πρώτο μήνα της φετινής χρονιάς: 
1. Η αξία των εξαγωγών κατά τον μήνα Ιανουάριο ανήλθε στα 
4 δισ. ευρώ, έναντι 4,5 δισ. ευρώ κατά τον ίδιο μήνα του έτους 
2023, παρουσιάζοντας μείωση 11,2%. Η αντίστοιχη αξία χωρίς 
τα πετρελαιοειδή εμφάνισε μείωση κατά 242,6 εκατ. ευρώ, δη-
λαδή 8,3%, και η αντίστοιχη αξία με τα πετρελαιοειδή μείωση 
κατά 237,6 εκατ. ευρώ, δηλαδή 8,1%, σε σχέση με τον Ιανου-
άριο πέρσι. Από αυτό προκύπτει ότι η μείωση των εξαγωγών 
δεν μπορεί να αποδοθεί μόνο στο φαινόμενο της μείωσης των 
τιμών των ενεργειακών προϊόντων, κάτι που επηρεάζει και τις 
εξαγωγές όπως επίσης και τις εισαγωγές. 
2. Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου κατά τον μήνα 
Ιανουάριο 2024 ανήλθε σε 2,5 δισ. ευρώ έναντι 2,47 δισ. 
ευρώ πέρυσι παρουσιάζοντας αύξηση 2,7%. Χωρίς τα πε-
τρελαιοειδή και τα πλοία κατά τον μήνα Ιανουάριο 2024 το 
έλλειμμα παρουσίασε αύξηση κατά 58,4 εκατ. ευρώ, δηλαδή 
3,1% σε σχέση με τον μήνα Ιανουάριο 2023. Για τα δεδομένα 
του τριμηνιαίου ΑΕΠ που κινείται στην περιοχή των 50 δισ. 
ευρώ, αυτό το ποσό δεν είναι μεγάλο. Αυτό όμως που είναι 
αξιοσημείωτο είναι ότι το 2024 ξεκινά χωρίς να υπάρχει ο 
«βοηθητικός παράγοντας» που υπήρχε το 2023 και αυτός εί-
ναι η μείωση στις τιμές της ενέργειας. Το 2023, το ΑΕΠ δέχτηκε 
μεγάλη ώθηση από τη μείωση του ελλείμματος στο ισοζύγιο 
των προϊόντων ενέργειας. 
Φέτος, αυτός ο παράγοντας, προς το παρόν, δεν υπάρχει. Το 
φυσικό αέριο έχει πλέον σταθεροποιηθεί στην περιοχή των 25 
- 30 ευρώ ανά μεγαβατώρα, ενώ η διεθνής τιμή του πετρελαί-
ου είναι ήδη μεγαλύτερη σε σχέση με πέρυσι. 
3. Το καθοριστικό στοιχείο για τη διαμόρφωση του τριμηνιαί-
ου ΑΕΠ είναι η κατανάλωση. Προς το παρόν, έχουμε στοιχεία 
για την πορεία του τζίρου των μεγάλων επιχειρήσεων που 
τηρούν διπλογραφικά βιβλία. Αυτά έδειξαν μείωση. 
Σε μεγάλο βαθμό η μείωση αυτή αποδίδεται στο γεγονός ότι 
έχουν υποχωρήσει οι τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας, κάτι που 
αποτυπώθηκε στα στοιχεία εσόδων των παρόχων ηλεκτρικής 
ενέργειας. Αυτό που επηρεάζει πάντως το ΑΕΠ δεν είναι ο τζί-
ρος των επιχειρήσεων αλλά η ιδιωτική κατανάλωση. 
Το δεδομένο αυτή τη στιγμή είναι ότι στο α’ τρίμηνο οι τιμές ει-
δικά στα είδη πρώτης ανάγκης έχουν σκαρφαλώσει σε ακόμη 
υψηλότερα επίπεδα σε σχέση με πέρυσι και αυτό ενδεχομένως 
να έχει επίπτωση στον όγκο, άρα και στο ΑΕΠ. 
4. Οι επενδύσεις, για ακόμη ένα τρίμηνο θα είναι ο «άγνωστος 
Χ». Ότι χτίζεται από την απορρόφηση των κοινοτικών κονδυ-
λίων που μετατρέπονται σταδιακά σε επενδύσεις, γκρεμίζεται 
τα τελευταία τρίμηνα από τη μείωση των αποθεμάτων. Αυτό 

συνέβη στο δ’ τρίμηνο του 2023 και είχε ως αποτέλεσμα οι 
επενδύσεις τελικώς να έχουν αρνητικό πρόσημο και μένει να 
φανεί αν θα υπάρξει συνέχεια της μείωσης και στο α’ τρίμηνο 
του 2024. Γεγονός είναι ότι μετά την πανδημία τα αποθέματα 
εκτοξεύτηκαν και η πτώση ήταν αναμενόμενη. 
Σημαντική πτώση καταγράφηκε το 2023, όμως και πάλι το 
νούμερο που αποτυπώθηκε στο ΑΕΠ ήταν μεγαλύτερο από τη 
συνήθη διαμόρφωση των αποθεμάτων (περίπου 6 δισ. ευρώ 
έναντι 3-4 δισ. ευρώ κατά κανόνα). 
Πάντως, το α’ τρίμηνο έχει μια_ αδυναμία σε σχέση με τα 
υπόλοιπα: δεν ενσωματώνει έσοδα από τον τουρισμό (παρά 
ελάχιστα). Έτσι, η εικόνα που θα αποτυπωθεί δεν μπορεί να 
θεωρηθεί απολύτως ενδεικτική για το σύνολο της χρονιάς.


